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†gvt mvw`Kzj Bmjvg 

cÖfvlK (Bs‡iwR) 
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mv‡eK wmwbqi wUPvi, W. G. Avi gvwjK Bswjk ¯‹yj GÛ K‡jR 

mv‡eK wUPvi, wW‡½`n `vwLj gv ª̀vmv 

†jLK: wkÿK wbeÜb mv‡Rkb 
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cÖKvkbvqt bvRgyj cvewj‡Kkb 

 

cÖKvkKvjt 1 b‡f¤̂i 2021 

 

MÖš’¯^¯^t †jLK KZ…©K msiwÿZ 

 

mvwe©K mn‡hvwMZvq- 

- bxjvå kvIb 

- iv‡mj Avn‡g` 

- cvwiKzj Bmjvg 

- ivRy Bmjvg 

- mvBdzj Bmjvg 

- iæ‡ej †nv‡mb 

 

we‡kl K…ZÁZvq- 

†gvt gvnveyj Bmjvg †mwjg, Aa¨ÿ, Wv. Avdmvi DwÏb K‡jR| 

†gvQvt kvcjv LvZzb, cÖfvlK, AvjgWv½v miKvwi K‡jR| 

†gvt eveyj Av³vi , mnKvix wkÿK, wW‡½`n gva¨wgK evwjKv we`¨vjq| 

†gnbvR web ZvR, mnKvix wkÿK,  bdiKvw›` miKvwi cÖv_wgK we`¨vjq| 

                       
 

g~j¨t 590 UvKv  

 

              eZ©gv‡b 380 UvKv w`‡q eBwU µq Ki‡Z cvi‡eb|  

 

cwi‡ekbvqt bvRgyj cvewj‡Kkb 
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cÖvBgvwi wkÿK wb‡qvM cixÿvi gvbe›Ub 

wcÖq PvKix cÖZ¨vkxiv hviv cÖvBgvwi‡Z wkÿK nevi ¯^cœ‡K wb‡Ri gv‡S jvjb K‡i‡Qb Zv‡`i Rb¨ G eBwU| wb‡P gvbe›Ub m¤ú‡K© Av‡jvPbv 

Kiv n‡jv| 

wet ª̀t cÖvBgvwi cixÿvi Rb¨ miKvwifv‡e †Zgb †Kvb mywbwÏ©ó gvbe›Ub I wm‡jevm cÖ`vb K‡iwb|  

 mvw`KÕm  ÓcÖvBgvwi wb‡qvM mv‡RkbÓ eB‡qi ‡mŠR‡b¨ Av‡jvPbv Kiv n‡jv| 
 

cixÿv c×wZ I gvbe›Ub 

cixÿv c×wZ 

‡gvU 4wU wel‡qi Dci cÖkœ Kiv nq| 

1. evsjv 

2. Bs‡iwR 

3. MwYZ 

4. mvaviY Ávb 

 

 gvbe›Ub 

 ‡gvUt 100 b¤̂‡ii cixÿv n‡e| 

 80 wU GgwmwKD = 80 gvK© 

 fvBfv = 20 gv‡K©i 

 evsjv - 20 gvK©m 

 Bs‡iwR- 20 gvK©m 

 MwYZ - 20 gvK©m 

 mvaviY Ávb- 20gvK©m 

wet ª̀t mwVK DI‡ii Rb¨ cv‡eb 1gvK©| fzj DI‡ii Rb¨ KvUv hv‡e 

0.25 gvK©| 

 

 cÖ_‡g Avcbv‡K PvKixi cixÿvq mdj nevi Rb¨ weMZ mv‡ji cÖkœ co‡Z n‡e| Avi weMZ mv‡ji cÖkœ wbLyZfv‡e A¨vbvjvBwmm 

K‡i 4wU wel‡qi †h UwcK¸‡jvi Av‡jv‡K cÖkœ nq Zv wb¤œiæc| 

 
 

wm‡jevm A¨vbvjvBwmm welqwfwËK gvK© Abyhvqx 

 evsjv - 20 gvK©m evsjv mvwnZ¨ †_‡K 3 gvK© + evsjv e¨vKiY †_‡K 17gvK©m | 

 Bs‡iwR- 20 gvK©m  wjUv‡iPi †_‡K cÖkœ LyeB Kg + MÖvgvi †_‡K 19/20 gvK©m | 

 MwYZ - 20 gvK©m cvwU MwYZ 9/10 gvK©m+ exRMwYZ 5/6 gvK©m+ R¨vwgwZ 4/5 | 

 mvaviY Ávb- 20gvK©m mv¤úªwZK welqvejx 1/2 gvK©m +  evsjv‡`k welqvejx 13/14 gvK©m+ 

AvšÍRv©wZK 2/3 gvK©m + mvavib weÁvb I ICT 3/4 gvK©m | 

 

KZ †c‡j wjwLZ (MCQ) cvm Kiv‡bv nq? 

A‡b‡Ki Kgb GKwU cÖkœ †h wjwLZ (MCQ) KZ gvK© †c‡j cvm Ki‡ev?  g~jZ Avcwb hw` †KvUvwenxb cyiæl cÖv_x n‡q _v‡Kb Zvn‡j 80 

b¤̂‡ii MCQ cixÿvq 65-70 †c‡j Ges †KvUvavix n‡j 50-60 †c‡j cvm| Avevi ïay bvix †KvUvavix cÖv_x© n‡j 50-55 †c‡j cvm 

Ki‡eb| Gi ci fvBfvi Rb¨ WvKv n‡e| 

D‡jøL¨ †h,  1U mwVK DI‡ii Rb¨ 1 gvK© cv‡eb Avi 4wU fyj DI‡ii Rb¨ 1 gvK© KvUv hv‡e| 

fvBfv gvK©m 

†gvU 20 gvK©‡mi fvBfv nq| fvBfv cixÿvi 20 b¤̂‡ii g‡a¨ 15 b¤̂i  I fvBfv ‡evW© †g¤^i‡`i nv‡Z Avi 5 b¤̂i mb` Abyhvqx| 
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cÖvBgvwi wkÿK wb‡qvM cixÿvi A¨vbvjvBwmmgyjK mv‡Rkb 

evsjv English 

e¨vKiY mvwnZ¨  Grammar Literature 

1. weivg wPý 

2. evK¨ ms‡KvPb 

3. evMaviv 

4. mwÜ 

5. KviK I wefw³ 

6. mgvm 

7. mgv_©K I wecixZv_©K kã 

8. ï× I Aï×  

9. evbvb 

10. mvay I PwjZ iæc 

11. DcmM© 

12. wØiæ³ A_©evPK kã 

13. evP¨ 

14. cwifvlv 

15. kãv_© 

1. evsjv mvwn‡Z¨i BwZnvm 

2. Kwe mvwnwZ¨K‡`i D‡jøL‡hvM¨ Kg© 

3. Kwe mvwnwZ¨K‡`i QÙbvg I Dcvwa 

4. Kwe mvwnwZ¨K‡`i weL¨vZ Dw³ 

 

1. Parts of Speech 

2. Modifiers 

3. Right forms of Verb 

4. Completing Sentence 

5. Number 

6. Voice  

7. Narration 

8. Appropriate Preposition 

9. Idioms & Phrase 

10. Synonym & Antonym 

11. Correct Spelling 

12. Article 

13. Transformation 

14. Degree 

1. History of English Literature 

2. Famous Book and Author 

3. William Shakespeare 

4. Period of English Literature 

 

 

MwbZ mvaviY Ávb 

exRMwYZ cvwUMwYZ evsjv‡`k welqvejx AvšÍRv©wZK  welqvejx mvaviY weÁvb 

1. gvb wbY©q 

2. Mo 

3. msL¨v 

4. kZKiv 

5. my`Klv 

6. jvf-ÿwZ 

7. Drcv`K 

8. mgq I `yiZ¡ 

9. AbycvZ 

10. fMœvsk 

11. e„nËg I ÿz`ªZg  

fMœvsk wbY©q 

 

1) j.mv.¸ I M.mv.¸ 

2) KvR I mgq 

3) ‡jvK I Lv`¨ 

4) eqm wbY©q 

5) ‡bŠKv I †¯ªvZi †eM 

6) avivi ARvbv c` 

7) `kwg‡Ki ¸b 

1) mvv¤úªwZK welqvejx 

2) evsjv‡`‡ki fzcÖK…wZ I Rjevqy 

3) fz‡Mvj 

4) e½eÜz †kL gywRei ingvb 

5) fvlv Av‡›`vjb I gyw³hy× 

6) evsjv‡`‡ki b` b`x 

7) e½eÜz †kL gywRei ingvb 

8) ¯^vaxb evsjv‡`k, gywRebMi 

miKvi 

9) e½eÜz m¨v‡UjvBU 

10) miKvi , ivRbxwZ I `j 

1) mv¤úªwZK welqvejx 

2) BwZnvm ms¯‹…wZ I mf¨Zv 

3) gnv‡`k, †`k I ivóª 

4) AvšÍRv©wZK msNVb I A_©bxwZ 

5) AvšÍRv©wZK ivR‰bwZK †RvU 

6) ‡`k, ivRavbx I gy`ªv 

7) wewfbœ †`‡ki AvBbmfv 

8) RvwZmsN 

9) AvšÍRv©wZK ivRbxwZ 

10) hy×, wecøe I cÖwZiÿv 

1) c`v_©weÁvb  

2) imvqbweÁvb 

3) RxeweÁvb 

 

Kw¤úDUvi I Z_¨ †hvMv‡hvM cÖhyw³ 

R¨vwgwZ 1. Kw¤úDUvi †ewmK 

2. BbcyU I AvDUcyU wWfvBm 

3. mdUIqvi GÛ nvW©Iqvi 

4. g‡Wg I B›Uvi‡bU 

5. ‡mvk¨vj mvBU 

1. wewfbœ cÖKvi †Kvb 

2. PZzf©yR 

3. wÎfzR 

4. e„Ë 

5. eM© 
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÷vwW cøvb (cÖvBgvwii Rb¨) 

1) evsjv  mvwnZ¨  6 w`b  

e¨vKiY  6 w`b  

2) Bs‡iwR mvwnZ¨  6 w`b  

e¨vKiY  6 w`b  

3) MwYZ R¨vwgwZ 6 w`b  

exRMwYZ 6 w`b  

cvwUMwYZ 6 w`b  

4) mvaviY Ávb  evsjv‡`k  6 w`b  

AvšÍR©vwZK  6 w`b  

mv¤úwZK  6 w`b 

 

gv‡mi bvg : ...................................... 
 

ZvwiL evsjv 

mvwnZ¨ 

evsjv 

e¨vKiY 

Bs‡iwR 

mvwnZ¨ 

Bs‡iwR 

e¨vKiY 

MwYZ 

R¨vwgwZ 

MwYZ 

exRMwYZ 

MwYZ 

cvwUMwYZ 

mvaviY Ávb 

evsjv‡`k 

mvaviY Ávb 

AvšÍR©vwZK 

1           

2           

3           

4           

5           

6           

7           

8           

9           

10           

11           

12           

13           

14           

15           

16           

17           

18           

19           

20           

21           

22           

23           

24           

25           

26           

27           

28           

29           

30           

iæwUb wb‡Ri gZ K‡i Kv÷gvBR K‡i wbb| 
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‡dmeyK †cRt Sadik Sir 

cÖv_wgK mnKvix wkÿK wb‡qvM cixÿv 2020 

Exam Review 2020 
cixÿv AbywôZ nq 4 av‡c   †gvU cÖkœcÎ 9 †mU 

 

cixÿv-c×wZ‡Z ¯̂”QZv Avbqb I cÖkœcÎ duvm Gov‡Z 2019 mv‡ji cÖv_wgK mnKvix wkÿK wb‡qvM cixÿv Dc‡RjvwfwËK Pvi av‡c AbywôZ nq| 

24 †g 2019 cÖ_g av‡d 25 †Rjvi 108 Dc‡Rjvq 1 †mU cÖkœc‡Îi 80 wU MCQ-‡K cÖkœ I Ack‡bi µg cwieZ©b K‡i wewfbœ †mU cÖkœc‡Î cixÿv AbywôZ 

nq| 31 †g 2019 wØZxq av‡ci cixÿvI 25 †Rjvi 109 Dc‡Rjvq 1 †mU cÖkœc‡Îi 80wU MCQ-‡K cÖkœ I Ack‡bi µg cwieZ©b K‡i wewfbœ †mU cÖkœc‡Î 

AbywôZ nq| wKš‘ 21 Ryb 2019 Z…Zxq av‡c G‡m 27 †Rjvi 132 Dc‡Rjvq 3wU wfbœ ai‡bi cÖkœcÎ‡K wewfbœ †m‡U web¨vm K‡i cixÿv AbywôZ nq| me©‡kl 

28 Ryb 2019 PZz_© av‡ci cixÿv 24 †Rjvi 122 Dc‡Rjvq I XvKv wmwU K‡cv©‡ik‡b 4wwU wfbœ cÖkœcÎ‡K wewfbœ †m‡U web¨vm K‡i AbywôZ nq| me cÖkœcÎ 

msMÖ‡ni ci †`Lv hvq, me wgwj‡q 4 av‡ci cixÿv 9 †mU cÖkœc‡Î AbywôZ n‡q‡Q| wb‡P 4 av‡c m¤úbœ nIqv cixÿvi 9 †mU cÖ‡kœi †Kvb welq †_‡K KZwU 

cÖkœ G‡m‡Q Zvi cwimsL¨vb †`qv n‡jv: 

 

welq 

cÖ_g avc 

24.05.201

9 

wØZxq avc 

21.06.2019 

Z…Zxq avc PZz_© avc 

21.06.2019 28.06.2019 

‡mU 8586 7483 
259

4 

369

7 

369

7 

281

5 

512

4 

512

4 

843

3 

evsjv mvwnZ¨ 1 1 1 3 1 1 1 1 1 

evsjv e¨vKiY 19 19 19 18 19 19 19 19 19 

English Grammar 20 19 20 20 20 20 20 20 20 

English Literature - 1 - - - - - - - 

cvwUMwYZ 10 6 12 10 9 10 9 9 14 

exRMwYZ 7 7 6 5 7 8 9 11 4 

R¨vwgwZ 3 7 2 5 4 2 2 - 2 

weÁvb I f~‡Mvj 3 4 3 3 5 7 2 2 6 

evsjv‡`k welqvewj 14 12 12 7 9 9 7 12 7 

AvšÍRv©wZK welqvewj 2 4 4 9 5 2 11 6 7 

Kw¤úDUvi I Z_¨cÖhyw³ 1 - 1 - 1 2 - - - 

‡gvU 80 80 80 80 80 80 80 80 80 

  DcwiD³ cwimsL¨vb †_‡K †`Lv hvq, 80wU MCQ- Gi g‡a¨ evsjv e¨vKiY, English Grammar, cvwUMwYZ I evsjv‡`k welqvewj- G PviwU 

welq †_‡K 55-65wU MCQ G‡m‡Q| ZvB mKj wel‡q cÖ ‘̄wZi cvkvcvwk G welq¸‡jv‡Z AwaK ¸iæZ¡ w`‡Z n‡e|   

 
           

 

 

 

[ ª̀óe¨ : DËi`vZv cÖwZwU ï× DË‡ii Rb¨ 1 (GK) b¤̂i cv‡eb Ges cÖwZwU fzj DË‡ii Rb¨ 0.25 (`kwgK ỳB cuvP) b¤̂i KvUv hv‡e|]  

 

1. 'Deciduous' trees are trees those - 

  K  have fleshy leaves 

 L  are extremely big 

 M  have delicious leaves 

 N  lose the leaves annually 
2. ÔmgvmÕ k‡ãi A_© Kx? 

 K  ms‡hvRb L  ms‡kølY 

 M  we‡kølY N  ms‡ÿcY 

3. ‡Kvb `ywU e‡Y©i ci Y I l nq? 

 K  F, i   L  U, V 

 M  B, D  N  B, D 

 

4. hw` †Z‡ji g~j¨ 25% e„w× cvq Z‡e †Z‡ji e¨envi kZKiv KZ 

Kgv‡j †Zj eve` e¨q e„w× cv‡e bv? 

 K  18  L  20 

 M  22  N  16 

  e¨vL¨v :  

        25% e„w×‡Z †Z‡ji g~j¨ 125 UvKv 

     125 UvKvq LiP Kgv‡Z n‡e 25 UvKv 

   ∴ 100   Ó      Ó      Ó     ÕÕ 
25×100

125
 ÕÕ 

                                 = 20 UvKv 

5. GKwU †mbvevwnbxi ¸`v‡g 15000 ˆmwb‡Ki 40 w`‡bi Lv`¨ gRy` 

Av‡Q| 13 w`b ci wKQy ‰mwbK Ab¨ RvqMvq P‡j †Mj| evwK Lv`¨ 

cÖkœ 
cÖv_wgK mnKvix wkÿK wb‡qvM cixÿv (1g avc) 2019 -- †mU b¤̂i 8586 

ZvwiL : 24.05.2019, †gvU mgq : 1 N›Uv; c~Y©gvb : 80 

 

         

         

         

01 
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Aewkó ˆmwbK‡`i Av‡iv 30 w`b Pj‡jv| KZRb ˆmwbK Ab¨ RvqMvq 

P‡j wM‡qwQj? 

 K  200  L  150 

 M  210  N  125 

 e¨vL¨v : 13 w`b LvIqvi ci Lvevi evwK _v‡K = (40−13) w`‡bi 

                                                     = 27 w`‡bi 

     27 w`‡bi Lvevi Av‡Q 1500 R‡bi 

   ∴ 1     Ó      Ó      Ó 27×1500 ÕÕ 

   ∴ 30   Ó      Ó      Ó  
27×1500

30

   Ó 

                       = 1350 R‡bi 

  ∴ Ab¨Î P‡j hvIqv ˆmwb‡Ki msL¨v = (1500−1350) Rb 

                                         = 150 Rb 

6. 1971 mv‡j ¯̂vaxb evsjv †eZvi †K› ª̀ †_‡K cÖPvwiZ 

ÔPigcÎÕ †K cwiPvjbv I Dc ’̄vcbv K‡ibÑÑ 

 K  †ejvj †gvnv¤§` 

 L  Gg G AvwRR 

 M  Avey †nbv †gv Í̄dv Kvgvj 

 N  Gg Avi AvLZvi gyKzj 

7. Which one of following words is not plural? 

 K  Men  L  Feet 

 M  Lice  N  News 

8. 
0.1×1.1×1.2

0.01×0.02
 Gi gvb KZ? 

 K 550  L 200 

 M 120  N 660 

  e¨vL¨v : 

  
0.1×1.1×1.2

0.01×0.02
 =  

1

10
×

110

100
×

120

100

1

100
×

2

100

  = 
1×110×120

10×100×100
 × 

100×100

2
 = 660 

9. ÔMvqKÕ Gi mwÜ we‡”Q` †KvbwU? 

 K  ‡Mv + AK L  Mv + AK 

 M  Mv + qK N  ‰M + AK 

10. ỳB A¼wewkó †Kv‡bv msL¨vi AsK ỳwUi AšÍi 2, A¼ ỳwU 

’̄vb wewbgq Ki‡j †h msL¨v cvIqv hvq Zv cÖ`Ë msL¨vi 

wØ¸Y A‡cÿv 6 Kg| msL¨vwU KZ? 

 K  46  L  35 

 M  24  N  57 

e¨vL¨v : Back solve method AbymiY K‡i, 

 K) 46 × 2 – 64 = 92 – 64 ≠ 6 

 L) 35 × 2 – 53 = 70 – 53 ≠ 6 

 M) 24 × 2 – 42 = 48 – 42 ≠ 6 (mwVK) 

     N) 57 × 2 – 75 = 114 – 75 ≠ 6 

11. ï× evbvb ‡KvbwU? 

 K  gygyly  L  gyg~l©y 

 M  gygyl~©  N  g~gyl© 

12. cÖvwšÍK weivg wPý †KvbwU? 

 K  W¨vk  L  cÖkœwPý 

 M  ‡Kvjb N  ‡mwg‡Kvjb 

13. The meaning of the word 'obese' is : 

 K  tardy L  obnoxious 

 M  very fat N  ugly 
14.  †K, †Kv_vq cÖ_g HwZnvwmK Qq `dv cÖ Í̄ve †ck K‡ib? 

 K  e½eÜz †kL gywReyi ingvb, jv‡nv‡i 

  L  wgRvbyi ingvb †PŠayix, cvwK Í̄vb RvZxq cwil‡` 

 M  e½eÜz †kL gywRei ingvb, †im‡Kvm© gq`v‡b 

 N  e½eÜz †kL gywRei ingvb, avbgwÛ 32 bs evwo‡Z 

15. ‡XuwK w`‡q avb fvbvi mgq  hvwš¿K kw³ †Kvb kw³‡Z 

iƒcvšÍwiZ  

 K  kãkw³ L  Zvckw³  

 M  kã I Zvckw³ N  Pz¤̂Kkw³ 

16. 'Pass away' means : 

 K  disappear L  die 

 M  erase N  to cross 
17. The Synonym of 'Crime' is --- 

 K  Mistake L  Thief 

 M  Offence N  Trial 
18. PvDj, wPwb, cvwb G¸‡jv Kx evPK we‡kl¨? 

 K  e ‘̄evPK L  mgwóevPK 

 M  e¨w³evPK N  RvwZevPK 

19. hw` †Zvi WvK ky‡b †KD bv Av‡m Z‡e GKjv P‡jv †iÑÑ 

 K  ‡hŠwMK evK¨ L  wgkÖ evK¨ 

 M  mij evK¨ N  RwUj evK¨ 

20. aŸwbi cwieZ©b KZ cÖKvi? 

 K  wZb cÖKvi L  Pvi cÖKvi 

 M  cuvP cÖKvi N  ỳB cÖKvi 

21. ỳwU µwgK msL¨vi e‡M©i AšÍi 37| msL¨v ỳwU wK wK? 

 K  12, 13 L  15, 16  

 M  18, 19 N  20, 21 

 e¨vL¨v :  

        †QvU msL¨v = 
 AšÍi − 1

2
 = 

 37 − 1

2
 = 18 

        eo msL¨v = 
 AšÍi + 1

2
 = 

 37 + 1

2
 = 19 

22. Kw¤úDUv‡ii †g‡gvwi ev ¯§„wZfvÛv‡ii aviY ÿgZv cÖKv‡ki 

GKK ‡KvbwU? 

 K  evBU  L  DPI 

 M  wc‡·j N  nvR© 

23. GKwU eM©vKvi evMv‡bi †ÿÎdj 2025 eM©wgUvi| Gi 

Pvwiw`‡K ‡eov Av‡Q| †eovi †gvU ˆ`N©¨ KZ? 

 K  210  L  200 

 M  180  N  220 

 e¨vL¨v : 

  Avgiv Rvwb, 

           eM©‡ÿ‡Îi evû = √ককককককককক 

                 ∴ evû = √2025𝑑𝑑 = 45 wgUvi 

           eM©‡ÿ‡Îi cwimxgv = 4 × evû 

                               = (4 × 45) wgUvi  

                               = 180 wgUvi 

24. What is the noun of 'Accept'? 

 K  Acceptably L  Acceptance 

 M  Accepted N  Acceptable 

25. Englih ----- across the world. 

 K  has spoken L  speaks  

 M  is speaking N  is spoken 

26. ÔDjyLvMovÕ kãwUi A_© wK? 

 K  ¸iæZ¡nxb †jvK L  ivRvev`kv 

 M  GK †kÖwYfz³ N  jvKwo 

27. Which one is correct? 

 K  One of my friends is a lawyer. 

 L  One of my friends are a lawyer. 
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 M  One of my friends are a lawyer. 

  N  One of my friends is lawyer. 
28. K‡ó jvf nq hvÑÑ 

 K  myjf  L  ỳj©f¨ 

 M  ~̀j©f  N  ỳj©f 

29. Of the four books, the red one is the ---- 

 K more cheaper L  cheapest 

 M  cheap N  cheaper 
30. Rb¥nxb g„Zz¨nxbÑÑ 

 K  Ah  L  Avg„Zz¨ 

 M  AR  N  A‡Rq 

31. She was blessed ---- a son. 

 K  by  L  for 

 M  in  N  with 

32. hw` (x−y)
2 

= 12 Ges xy = 1 nq Z‡e  𝑥2 + 𝑦2
= 

KZ? 

 K 11  L 12 

 M 13  N 14 

 e¨vL¨v :  

 †`Iqv Av‡Q, xy = 1, Ges (x – y)2 = 12 

        GLb, 

             (x – y)2 = 12 

           ev, x2 + y2 – 2xy = 12 

           ev, x2 + y2 = 12 + 2xy 

                          = 12 + 2.1 

                          = 14 

33. The feminine form of the word 'Author' is : 

 K  Authorss L  Authoress 

 M  Authores N  Authors 
34. XvKv‡Z 24 †g ỳcyi 12 Uvi mgq jÛ‡b mgq n‡e- 

 K 25 †g ivZ 12Uv L  24 †g mKvj 6Uv 

 M 24 †g mÜ¨v 6Uv N  24 †g ivZ 12Uv 

35. ÔMvQcv_iÕ evMavivwUi A_© wK? 

 K  evovevwo Kiv L  f~wgKv Kiv 

 M  wnmve wbKvk  N  Am¤¢e e ‘̄ 

36. ÔAv‡MœqÕ k‡ãi cÖK…wZ I cÖZ¨q †KvbwU? 

 K  AwMœ + †òq L  AwMœ + Gq 

 M  AwMœ + q N  AMœx + Gq 

37. evsjv‡`‡ki ¯̂vaxbZv hy‡×i mgq ‡mvwf‡qZ BDwbq‡bi 

†cÖwm‡W›U wQ‡jb ÑÑÑ 

 K  Mikhail Gorbachev 

 L  Nikita Khrushev 

 M  Nikolai Podgorny 

 N  Leonid Brezhnev 
38. 1970 mv‡ji mvaviY wbev©P‡b cÖavb wbev©Pb Kwgkbvi wQ‡jbÑÑ 

 K  wePvicwZ Avey mvB` †PŠaywi 

 L  wePvicwZ Gg Gb û`v 

 M  wePvicwZ G we wmÏxK 

 N  wePvicwZ Avãym mvËvi 

39. 1954 mv‡ji wbev©P‡b hy³d«›U KZwU Avmb jvf K‡i? 

 K  280  L  223 

 M  171  N  298 

40. Which sentence is correct? 

 K  none of these  

L  He do not know how to swim. 

 M  He does not know to swim 

 N  He does not know how to swim. 
41. ‡UKmB Dbœqb Afxô †gvU KZwU Afxô wb‡q cÖYxZ n‡q‡Q? 

 K  10wU  L  17wU 

 M  21wU  N  8wU 

42. Ôke©ixÕ Gi wecixZ kã †KvbwU? 

 K  w`em  L  iRbx 

 M  `xb  N  ivZ 

43. Singular form of  'data' is? 

 K  dat  L  datas 

 M  none N  datum 

44. Rajshahi is ------ sugar growing areas in 
Bangladesh. 

 K  one of the larger 

 L  one of  largest 

 M  one of the largest 

 N  larger 
45. evsjv‡`‡ki RvZxq msm` eZ©gv‡b †gvU KZRb m`m¨ wb‡q 

MwVZ nq? 

 K  345 Rb L  350 Rb 

 M  355 Rb N  300 Rb 

46. 3wU msL¨vi Mo 6 Ges H 3wU msL¨vmn †gvU 4wU msL¨vi 

Mo 8 n‡j PZz_© msL¨vwUi A‡a©‡Ki gvb KZ? 

 K  8  L  5 

 M  6  N  7 

  e¨vL¨v :  

       cÖ_gZ, 3wU msL¨vi †hvMdj = 3 × 6 = 18 

                3wU msL¨vmn 4wU msL¨vi †hvMdj = 4 × 8 = 34 

        ∴ PZz_© msL¨vwU = 4wU msL¨vi mgwó – 1g 3wU msL¨vi mgwó 

                           = 32 – 18 = 14 

        ∴ 4_© msL¨vi A‡a©i = 
14

2

 = 7 

47. The passive form of  'I know him' ---- 

 K  He known to me. 

 L  He was known to me. 

 M  He is known to me. 

 N  I was known to him. 
48. GKwU AvqZvKvi †ÿ‡Îi ‰`N ©̈ I cÖ‡ ’̄i AbycvZ 3 : 1| 

Dnvi cwimxgv 200 wgUvi n‡j AvqZvKvi †ÿÎwUi 

†ÿÎdj KZ? 

 K  1875  L  1675 

 M  1575  N  1775 

  e¨vL¨v : 

    awi, AvqZ‡ÿ‡Îi ˆ`N©¨ = 3x 

                 Ó         cÖ ’̄ = x 

    Avgiv Rvwb, AvqZ‡ÿ‡Zi cwimxgv = 2(‰`N©¨ + cÖ ’̄) 

                         = 2(3x + x)  

                         = 8x wgUvi 

  cÖkœg‡Z, 8x = 200 

            ∴ x = 25 

      ∴ ˆ`N©¨ = 3×25 = 75 wgUvi 

           cÖ ’̄ = 25 wgUvi  

     ∴ ‡ÿÎdj = 75 × 25 = 1875 wgUvi 
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49. GKwU †mvvi Mnbvi IRb 16 MÖvg| G‡Z †mvbv I Zvgvi AbycvZ 

3 : 1| G‡Z KZ MÖvg †mvbv †gkv‡j AbycvZ 4 : 1 n‡e? 

 K  3  L  8 

 M  6  N  4 

  e¨vL¨v :  

       Abycv‡Zi †hvMdj = 3 + 1 = 4 

  ∴ Mnbv‡Z ‡mvbvi cwigvY = 16 Gi 
3

4

 = 12 MÖvg 
 

  ∴     Ó     Zvgvi     Ó    = 16 Gi 
1

4

 = 4 MÖvg 

 g‡b Kwi, x MÖvg †mvbv wgkv‡j Gi AbycvZ 4 : 1 n‡e 

    Zvn‡j  
12+ x𝑑

4

 = 
4

1

 

          ev, 12 + x = 16 

          ev, x = 16 – 12 = 4 

50. 21 †deªæqvwi‡K †Kvb msMVb AvšÍRv©wZK gvZ…fvlv w`em 

wn‡m‡e ‡NvlYv K‡iÑÑÑ 

 K  UNDP L  UNESCO 

 M  UNEP N  UNICEF 

51. BRICS cÖwZwôZ e¨vs‡Ki bvg- 

 K  Newly Development 

 L  BRICS  Development Bank 

 M  BRICS  Development Bank 

 N  New Development Bank 

52. hw` x + y = 17, xy = 60 nq, Z‡e x − y Gi gvb 

KZ? 

 K  5  L  7 

 M  8  N  9 

  e¨vL¨v :  

 ‡`Iqv Av‡Q, x + y = 17 

                     xy = 60 

   Avgiv Rvwb, (x – y)2 = (x + y)2 – 4xy 

                 ev, (x – y)2 = (17)
2 – 4 × 60 

                ev, (x – y)2 = 289 – 240 

                ev, (x – y)2 = 7 

                ∴ x – y = 7 

53. Ô‡`‡k we‡`‡kÕ i †jLK †K? 

 K  ‰mq` kvgmyj nK 

L  ‰mq` gyRZev Avjx 

 M  diiæL Avn‡g`  

N  kIKZ Imgvb 

54. GK e¨w³i RyjvB gv‡mi Avq Zvi evwK 11 gv‡mi Av‡qi 

mgvb n‡j, Zvi RyjvB gv‡mi Avq mviv eQ‡ii Av‡qi KZ 

Ask? 

 K  
1

4
  L  

1

2
 

 M  
2

3
  N  

1

3
 

  e¨vL¨v :  

      awi,   RyjvB gv‡mi Avq x  UvKv 

            ∴ evwK 11 Ó    Ó = x UvKv 

  ∴  RyjvB gv‡mi Avq †gvU Av‡qi = 
𝑥

𝑥+𝑥
 = 

𝑥

2𝑥𝑑

  = 
1

2

 Ask 

 

55. ‡Kv‡bv ¯‹z‡j 70% wkÿv_x© Bs‡iwR Ges 80% wkÿv_x© 

evsjvq cvk K‡i‡Q| wKš‘ 10% Dfq wel‡q †dj K‡i‡Q| 

hw` Dfq wel‡q 300 Rb wkÿv_x© cvk K‡i Z‡e H ¯‹z‡j 

KZRb wkÿv_x© cixÿv w`‡q‡Q? 

 K  500  L  560 

 M  600  N  400 

 

  e¨vL¨v :   ïay Bs‡iwR‡Z †dj K‡i (100 − 70) = 30% 

              Ó    evsjvq     Ó    Ó   (100 − 80) = 20% 

        †gvU †dj K‡i = (30 + 20 – 10) = 40% 

        Zvn‡j Dfq wel‡q cvk K‡i = (100 – 40) = 60% 

   cÖkœg‡Z,  60% = 300 Rb 

           ∴ 100% = 
300

60

 × 100 Rb = 500 Rb 

56. ÔM‡elYvÕ k‡ãi mwÜ we‡”Q` †KvbwU? 

 K  ‡Mv + GlYv L  ‡Mv + lYv 

 M  M + GlYv N  Me + GlYv 

57. ỳB AsKwewkó GKwU msL¨vi AsKØ‡qi ’̄vb wewbg‡qi d‡j 

54 e„w× cvq| AsK ỳwUi †hvMdj 12 n‡j msL¨vwU KZ? 

 K  39  L  93 

 M  57  N  75 

  e¨vL¨v : Black Solution Method- Gi gva¨‡g, Ackb (K) †Z  

          39 msL¨vwU ’̄vb wewbgq Ki‡j 93 nq Ges 93 − 39 = 54 

          myZivs DËi n‡e = 39 

58. GKwU Kv‡mi wkÿv_x©‡`i g‡a¨ 2700 PK‡jU weZiY Kiv 

n‡jv|  

 K  30  L  75 

 M  70  N  85 

  e¨vL¨v : awi,  wkÿv_©x msL¨v = x 

               ∴ PK‡jU cvq = 3x wU K‡i 

 cÖkœg‡Z, x × 3x = 2700 

             ev, 3x2 = 2700 

             ev, x2
 = 900 

               ∴ x = 30 

59. ‡KvbwU mvsweavwbK cÖwZôvb? 

 K  ỳbx©wZ `gb Kwgkb 

 L  RvZxq gvbevwaKvi Kwgkb 

 M  gnvwnmve wbixÿK I wbqš¿K  

N  RvZxq Z_¨ Kwgkb 

60. There is ----- milk is the glass. 

 K  a big amount L  much 

 M  small N  a little 

61. ‡Kv‡bv GKwU ¯‹z‡ji wkÿK-wkwÿKv‡`i g‡a¨ 
2

3
 Ask gwnjv, 

cyiæl wkÿK‡`i 12 Rb AweevwnZ Ges 
3

5
 Ask weevwnZ| 

H ¯‹z‡ji wkÿK-wkwÿKvi msL¨v KZ? 

 K 90  L 80 

 M 85  N 120 

  e¨vL¨v :  awi,  wkÿK-wkwÿKvi msL¨v = x 

                 ∴  gwnjv wkÿ‡Ki msL¨v = 
2x

3

 

               cyiæl wkÿ‡Ki msL¨v = (x −
2x

3

) = 
x

3

  

            ∴ weevwnZ wkÿ‡Ki msL¨v = 
x

3

 Gi 
3

5

 = 
x

5

  

         cÖkœg‡Z, 
x

3

 − 
x

5

 = 12 
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                ev, 
5𝑥−3𝑥

15
 = 12 

                ev, 2x = 180 

                 ∴   x = 90 

62. The antonym of  'insipid' is ---- 

 K  cold  L  dull 

 M  exciting N  sanguine 

63. 'I hardly go out after dusk.'The correct 

bangla translation is : 

 K  Avwg mÜ¨vi c‡i †gv‡UI  

 L  Avwg mÜvi c‡i K`vwPr evB‡i hvB bv 

 M  Avwg mÜvi ci c‡iB evB‡i 

  N  Avwg mÜvi c‡i cÖvqB  

64. 'The Spirit of Islam' eBwUi †jLK †K? 

 K  nvRx gynv¤§` gnmxb 

 L  ‡eMg †iv‡Kqv 

 M  gIjvbv Aveyj Kvjvg AvRv`  

N  ‰mq` Avwgi Avjx 

65. 1971 mv‡j XvKv kn‡i ÔAcv‡ikb mvP©jvBUÕ cwiPvjbvi 

g~j `vwq‡Z¡ wQ‡jb? 

 K  ‡Rbv‡ij Bqvwnqv Lvb 

 L  ‡Rbv‡ij ivI digvb Avjx 

 M  ‡Rbv‡ij wRqvDi ingvb 

 N  ‡Rbv‡ij wU°v Lvb 

66. c„w_exi ỳwU ’̄v‡bi ª̀vwNgvi cv_©K¨ 1° n‡j H ỳwU ’̄v‡bi 

mg‡qi cv_©K¨ KZ? 

 K  4 wgwbU L  5 wgwbU 

 M  20 wgwbU N  1 wgwbU 

67. Ôc_Õ k‡ãi mgv_©K kã n‡”Q--- 

 K  mgiwY L  miwY 

 M  miYx  N  mviYx 

68. gvbbxq cÖavbgš¿x †kL nvwmbv KZevi RvZxq msm` m`m¨ 

wbe©vwPZ nb?  

 K  8 evi  L  5 evi 

 M  9 evi  N  7 evi 

69. ‡KvbwU cÖvw` mgv‡mi D`vniY? 

 K  cÖMwZ  L  M„n ’̄ 

 M  Qv-‡cvlv N  DcK~j 

70. a −   
𝟏

𝒂
 = 3 n‡j 𝒂𝟐 + 

𝟏

𝒂𝟐
 Gi gvb KZ? 

 K 11  L 12 

 M 14  N 16 

  e¨vL¨v :  †`Iqv Av‡Q, a −   
1

𝑎
 =3  

                ev, (a − 
1

𝑎
 )2 = 32  

                ev,  a2 + 
1

𝑎2
 – 2. a. 

1

𝑎
 = 9 

                ev,  a2 + 
1

𝑎2
 – 2 = 9 

                   ∴  a2 + 
1

𝑎2
 = 11 

71. Choose the world with correct spelling? 

 K  ricieve L  receve 

 M  receive N  recieve 

72. cÖ`Ë DcvË¸‡jvi ga¨K †KvbwU? 12, 9, 15, 5, 20, 8, 

25, 17, 21, 23, 11 

 K  17  L  12 

 M  15  N  13 

 e¨vL¨v :  DcvË¸‡jv‡K EaŸ©µ‡g mvwR‡q cvB 5, 8, 9, 11, 12, 15,  

           17, 20, 21, 23, 25| GLv‡b c` msL¨v = 11 wU| 

           c`msL¨v we‡Rvo n‡j ga¨c‡`i gvb‡KB ga¨K e‡j| 

           myZivs cÖ`Ë Dcv‡Ëi ga¨K = 15  

73. mg‡KvYx wÎfz‡Ri AwZfzR msjMœ †KvY ỳwUi cÖ‡Z¨KwU- 

 K  ’̄~j‡KvY L  mij‡KvY 

 M  m~²‡KvY N  c~iK‡KvY 

 e¨vL¨v :  90° Gi †P‡q †QvU †KvY‡K m~²‡KvY ejv nq| mg‡KvYx   

           wÎfz‡Ri mg‡KvY e¨ZxZ Ab¨ ỳB †Kv‡Yi mgwó 90°| myZivs  

           AwZfzR msjMœ †KvY ỳwUi cÖ‡Z¨KwU m~²‡KvY| 

74. e ‘̄i IRb †Kv_vq me‡P‡q †ewk? 

 K  c„w_exi †K‡› ª̀ L  welye AÂ‡j 

 M  ‡giæ AÂ‡j N  cvnv‡oi Ici 

75. evsjv beel© c‡njv ˆekvL Pvjy K‡iwQ‡jb- 

 K  W. gyn¤§` knx ỳjøvn 

 L  m¤ªvU AvKei 

 M  kv‡q Í̄v Lvb 

 N  ‡kL nvwmbv 

76. Ôcjvkx †_‡K avbgwÛÕ Pjw”P‡Îi cwiPvjK †K? 

 K  ‡gv Í̄dv miqvi dviæKx 

 L  Zv‡iK gvmy` 

 M  Avãyj Mvddvi ‡PŠayix 

 N  bvwmi DÏxb BDmyd 

77. ï× evbvb †KvbwU? 

 K  wefxwlKv L  wewfwlKv 

 M  wefxlxKv N  wewflxKv 

78. ÔmybvgÕ k‡ãi ÔmyÕ †Kvb DcmM©? 

 K  ms¯‹…Z L  evsjv 

 M  Aviwe  N  dviwm 

79. The opposite word of 'Delete' is ---- 

 K  Injure L  Deley 

 M  Insert N  Trap 
80. GKwU †PŠev”Pvq ỳwU bj mshy³ Av‡Q| cÖ_g bj Øviv 

†PŠev”PvwU 4 wgwb‡U c~Y© nq Ges 2q bj Øviv 12 wgwb‡U 

c~Y© nq| bj ỳwU GK‡Î Ly‡j w`‡j Lvwj †PŠev”PvwU KZÿ‡Y 

c~Y© n‡e? 

 K  6  L  3 

 M  4  N  5 

e¨vL¨v :  

              1g bj Øviv 4 wgwb‡U c~Y© nq = 1 Ask 

           ∴   Ó   Ó    Ó   1    Ó    Ó   Ó  = 
1

4

    Ó 

 

  Avevi,  2q  Ó   Ó    Ó   12  Ó    Ó   Ó  = 1   Ó 

         ∴  Ó   Ó   Ó    Ó    1   Ó    Ó   Ó  = 
1

12

    Ó 

  

 ∴ ỳwU bj Øviv 1 wgwb‡U c~Y© nq (
1

4

+ 
1

12

)Ask = (
3+1

12

) = 
1

3

 Ask 

            
1

3

 Ask c~Y© n‡Z mgq jv‡M 1 wgwbU  

         ∴  1  Ó    Ó    Ó    Ó    Ó    3 wgwbU 
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                                         = 3 

 

 

 

  

 

 

 

[ ª̀óe¨ : DËi`vZv cÖwZwU ï× DË‡ii Rb¨ 1 (GK) b¤̂i cv‡eb Ges cÖwZwU fzj DË‡ii Rb¨ 0.25 (`kwgK ỳB cuvP) b¤̂i KvUv hv‡e|] 
 

1. The countable form of ‘laughter’ is --- 

K all of the above L  Laugh 

M laugh N The laugh 
2. evsjv eY©gvjvq gvÎvwenxb eY© KqwU? 

K  10 L  11 

M  8 N  9 

3. cjvkxi hy× msNwUZ nq 1757 mv‡jiÑÑ 

K  22 Ryb L  23 Ryb 

M  24 Ryb N  21 Ryb 

4. GKwU Rv‡i ỳa I cvwbi AbycvZ 5 : 1| ỳ‡ai cwigvY hw` 

cvwb A‡cÿv 8 wjUvi †ewk nq, Z‡e cvwbi cwigvY KZ 

wjUvi?  

K  5 L  6 

M  4 N  2 

 e¨vL¨v : AbycvZØ‡qi we‡qvMdj = 5 − 1 = 4 

      ỳ‡ai cwigvY 4 wjUvi †ewk n‡j cvwb 1 wjUvi 

    ∴  Ó       Ó    8     Ó    Ó     Ó    Ó  
1×8

4

  Ó 

                                             = 2 wjUvi 

5. BD‡ivwcqvb BDwbq‡bi m`m¨ msL¨v KZwU? 

K  28wU L  17wU 

M  18wU N  27wU 

6. ï× evbvb †KvbwU? 

K  mwgPxb L  mgxPxb 

M  mwgPxb N  mgxwPb 

7. wcZvi eqm cy‡Îi wØ¸Y A‡cÿv 2 eQi †ewk| wcZvi eqm 

62 eQi n‡j cy‡Îi eqm KZ eQi? 

K  30 L  25 

M  40 N  35 

 e¨vL¨v : awi, cy‡Îi eqm x eQi 

          Zvn‡j, wcZvi eqm 2x + 2 eQi| 

       cÖkœg‡Z, 2x + 2 = 62 

                   ∴ x  = 30 

              ∴ cy‡Îi eqm 30 eQi| 

8. 4x2 + 9y2 Gi mv‡_ KZ †hvM Ki‡j †hvMdj c~Y©eM© ivwk 

n‡e? 

K  12xy L  24xy 

M  2xy N  6xy 

 e¨vL¨v : 4x2 + 9y2 

       = (2x)2 + (3y)2 + 12xy 

       = (2x)2 + (3y)2 + 2.2x.3y 

       = (2x)2 + (3y)2 

     ∴ 12xy ‡hvM Ki‡j ivwkwU c~Y©eM© n‡e| 

9. ‘He said that he had done the work’. The 

direct speech is --- 

K He said, ‘I will do the work 

L He said, ‘The work will be done by me. 

M He said, ‘I do the work. 

N He said, ‘He did the work’. 
10. 1970 mv‡ji wbe©vP‡b RvZxq cwil‡` ZrKvjxb c~e© 

cvwK Í̄v‡bi Avmb KZwU wQj? 

K  167 L  169 

M  163 N  165 

11. Phosphates ---- to most farm lands in 

Bangladesh. 

K need to be adding 

L need to be added 

M need added 

N need to add 
12. Ôiex› ª̀Õ-Gi mwÜ we‡”Q` †KvbwU? 

K  iwe + C› ª̀ L  ie + B› ª̀ 

M  iex + B› ª̀ N  iwe + B› ª̀ 

13. ‡Kvb cÖwµqvq Dw™¢` Lv`¨ ˆZwi K‡i? 

K  cÖ‡¯̂`b L  Awf ª̄eY 

M  mv‡jvKms‡kølY N  k̂mb 

14. weivg wP‡ýi Aci bvg Kx? 

K  ‡Q` wPý L  w ’̄i wPý 

M  wekÖvg wPý N  wefvRb wPý 

15. BwZnvm iPbv K‡ib whwbÑÑ 

K  BwZnvm †jLK L  HwZnvwmK 

M  BwZnvm‡eËv N  HwZnvwmKZv 

16. ‡KvbwU ï× evK¨? 

K  Avgvi eo ~̀ive ’̄v L  Avgvi eo ỳie ’̄v 

M  Avgvi eo ~̀ie ’̄v N  Avgvi eo ỳive ’̄v 

17. ‡Kvb 3wU evû w`‡q wÎfzR MVb Kiv hv‡e bv? 

K  2, 4, 5 L  4, 5, 6 

M  2, 4, 7 N  3, 4, 6 

 e¨vL¨v : wZbwU evû †`qv _vK‡j Zv‡`i Øviv wÎfzR MVb Kivi kZ© 

n‡jv- †h‡Kv‡bv ỳB evûi mgwó Zvi Z…Zxq evû A‡cÿv e„nËi n‡Z 

n‡e|       K-‡Z 2 + 4 = 6 > 5; wÎfzR MVb m¤¢e| 

             L-‡Z 4 + 5 = 9 > 6; wÎfzR MVb m¤¢e| 

             M-‡Z 2 + 4 = 6 > 7; wÎfzR MVb m¤¢e bq| 

             N-‡Z 3 + 4 = 7 > 6; wÎfzR MVb m¤¢e| 

18. As the sun ---, I decided to go out. 

K was shining L have shone 

M shine N shines 
19. LvIqvi je‡Yi ms‡KZ †KvbwU? 

cÖv_wgK mnKvix wkÿK wb‡qvM cixÿv (2q avc) 2019 -- †mU b¤̂i 7483 

ZvwiL : 31.5.2019, †gvU mgq : 1 N›Uv; c~Y©gvb : 80 

 

         

         

         

02 cÖkœ 



mvw`KÕm cÖv_wgK wkÿK wb‡qvM mv‡Rkb 

 

 

K  ‡Kv‡bvwUB bq L  NaCO3 

M  NaC1 N  NaC12 

20. Av‡gwiKvb g¨vMvwRb wbDR DB‡K ÔPoet of PoliticsÕ ev 

ivRbxwZi Kwe bv‡g AvL¨vwqZ Kiv nqÑÑ 

K  BwÜiv MvÜx‡K  

L  myfvl emy‡K 

M  e½eÜz †kL gywReyi ingvb‡K 

N  gnvZ¥v MvÜx‡K 

21. GKwU mg‡KvYx wÎfz‡Ri f~wgi ‰`N ©̈ j‡¤̂i ‰`N ©̈ A‡cÿv 1 

wgUvi Kg Ges j¤̂ A‡cÿv AwZfz‡Ri ˆ`N ©̈ 1 wgUvi †ewk 

n‡j wÎfzRwUi AwZfz‡Ri ˆ`N ©̈ KZ? 

K  3 L  5 

M  6 N  4 

 e¨vL¨v : awi, j‡¤̂i ˆ`N©¨ x  

       Zvn‡j f~wg = x – 1  

       Ges AwZfzR = x + 1 

      AwZfzR
2

  = fzwg
2

 + j¤̂
2 

      = (x +  1)2 =  (x −  1)2 + 𝑥2 

      = 𝑥2 + 2x + 1 = 𝑥2 − 2x + 1 + 𝑥2 

      = 𝑥2 − 2x + 1 + 𝑥2 − 2x − 1 = 0 

      = 𝑥2 − 4x = 0 

      = x (x – 4) = 0 

       ∴ x = 0 A_ev x = 4 

      wKš‘ wÎfz‡Ri j¤̂ KLbI k~b¨ n‡Z cv‡i bv 

          ∴ x = 4 

        ∴ AwZfz‡Ri ˆ`N©¨ = 4 + 1 = 5 

22. Change the voice : Who is creating this 

mess? 

K Who has been created this mess? 

L By whom has this mess been created? 

M By whom this mess is being created? 

N By whom is this mess being created? 

23. The book ‘Treasure Island’ is by ---- 

K Stevenson L James Joyce 

M Arthur Miller N Homer 
24. ÔAwÿi mgx‡cÕ i ms‡ÿc n‡jv- 

K  wbi‡cÿ L  c‡ivÿ 

M  mgÿ N  cÖZ¨ÿ 

25. cvwbi ùzUbvsK KZ? 

K 180 wWMÖx †mjwmqvmL  100 wWMÖx dv‡ibnvBU 

M 80 wWMÖx †mjwmqvm N  100 wWMÖx †mjwmqvm 

26. ÔAjxKÕ- Gi wecixZ kã- 

K  mZ¨ L  wg_¨v 

M  Avkv N  AbxZ 

27. evsjv‡`‡ki RvZxq msm‡`i Awa‡ek‡b AvnŸvb K‡ib- 

K  gvbbxq w¯úKvi L  gvbbxq wPc ûBc 

M  gnvgvb¨ ivóªcwZ N  gvbbxq cÖavbgš¿x 

28. ÔAvwgÕ AvgivÕ- G¸‡jv †Kvb me©bvg c`? 

K  e¨wZnvwiK L  mvKzj¨evPK 

M  AvZ¥evPK N  e¨w³evPK 

29. The professor was given ---- to materials in 

the research laboratory. 

K allusion L access 

M excess N time 

30. Every driver must be held --- his own 

actions. 

K responsible to L blamed for 

M laiable to  N responsible for 
31. GKwU wÎfz‡Ri wZbwU †Kv‡Yi AbycvZ 1 : 2 : 3| wÎfzRwU 

n‡e- 

K  mgevû L  m~²‡KvYx 

M  ’̄~j‡KvYx N  mg‡KvYx 

 e¨vL¨v : wÎfz‡Ri wZb †Kv‡Yi mgwó = 180° 

 mg‡KvYx wÎfz‡Ri GK †KvY = 90° Ges Ab¨ ỳB †Kv‡Yi mgwó 

90°| GLv‡b cÖ_g ỳB †Kv‡Yi Abycv‡Zi mgwó Z…Zxq †Kv‡Yi 

Abycv‡Zi mgvb| ZvB wÎfzRwU mg‡KvYx wÎfzR| 

32. GKwU Mvwoi XvKv cÖwZ wgwb‡U 12 evi Ny‡i| PvKvwU 5 

†m‡K‡Û KZ wWMÖx Nyi‡e? 

K  90 wWMÖx L  360 wWMÖx 

M  300 wWMÖx N  180 wWMÖx 

 e¨vL¨v : 12 ev‡i Ny‡i 12 × 360
0
 †KvY 

             = 4320
0
 †KvY 

 1 wgwbU ev 60 †m‡K‡Û PvKvwU Ny‡i = 4320
0
 

           ∴  1      Ó        Ó      Ó   = 
4320

60

 

           ∴  5     Ó        Ó      Ó    = 
4320×5

60

 

                                            = 360
0
 

33. ‘Amenable’ k‡ãi mv‡_ mwVK preposition wU wK 

n‡e? 

K with L to 

M after N for 

34. What is the antonym of the word 

‘unwitting’? 

K stupid L intentional 

M Unintentional N clever 

35. The Feminine to ‘Ram’ is ---- 

K Ewe L Hind 

M Mare L Sow 
36. GKwU AvqZvKvi evMv‡bi ˆ`N ©̈ I cÖ ’̄ h_vµ‡g 150 wgUvi 

I 100 wgUvi| evMvbwUi ˆ`N ©̈ 20% Ges cÖ ’̄ 10% e„w× 

Ki‡j bZzb evMvbwUi †ÿÎdj KZ eM©wgUvi n‡e? 

K  18500 L  15500 

M 20500 N  19800 

 e¨vL¨v : 20% ˆ`N©¨ e„w×‡Z, 

      100 wgUv‡i bZzb ˆ`N©¨ = 120 wgUvi 

    ∴  1      Ó     Ó     Ó   = 
120

100

     Ó 

    ∴   150  Ó     Ó    Ó   = 
120×150

100

  Ó 

                               = 180 wgUvi 

             10% cÖ ’̄ e„w×‡Z,  

        100 wgUv‡i bZzb cÖ ’̄ = 110 wgUvi 

        ∴  bZzb evMv‡bi †ÿÎdj = 180× 110 eM©wgUvi 
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                                       = 19800 eM©wgUvi| 

37. iƒccyi cvigvYweK †K› ª̀ †Kvb †Rjvq? 

K  cvebv L  ivRkvnx 

M  Lyjbv N  bv‡Uvi 

38. Which of the following sentences is correct? 

K He was hung for murder. 

L He was hanged for murder. 

M He was hunged for murder 

N He had been hung for murder. 
39. 10 †_‡K 60 ch©šÍ †h mKj †gŠwjK msL¨vi GKK ’̄vbxq 

AsK 9, Zv‡`i mgwó KZ? 

K  130 L  107 

M  113 N  146 

 e¨vL¨v : 10 †_‡K 60 ch©šÍ GKK ’̄vbxq A¼ 9 wewkó †gŠwjK  

          msL¨v¸‡jv n‡jv - 19, 29, Ges 59 

     ∴   mgwó = 19 + 29 + 59 = 107| 

40. Which one is plural ---- 

K Oasis L Terminus 

M Vertex N Bureaux 
41. e½eÜz KZ…©K ÔQq `dvÕ †NvwlZ nq K‡e? 

K  22 †deªæqvwi 1969 L  5 †deªæqvwi 1966 

M  3 Rvbyqvwi 1968 N  15 †d«eªæqvwi 1969 

42. fvlvi g~j DcKiY Kx? 

K  kã L  evK¨ 

M  aŸwb N  eY© 

43. x − 
𝟏

𝒙
 = 1 n‡j 𝒙𝟑 −

𝟏

𝒙𝟐
 Gi gvb KZ? 

K 4.0 L 1.0 

M 2.0 M 3.0 

 e¨vL¨v : 𝑥3 −
1

𝑥2
  

      = (𝑥3 −
1

𝑥2
 )

3
+ 3x. 

1

𝑥
 (x − 

1

𝑥
) 

      = 13 + 3.(1)      = 4 

44. ï× evbvb †KvbwU? 

K  Avkw³ L  Avlw³ 

M  Avm³x N  Avmw³ 

45. Choose the English translation of - Zzwg wK 

KL‡bv K·evRvi wM‡q‡Qv? 

K Have you gone to Cox’s Bazar? 

L Have you ever gone to Cox’s Bazar? 

M Have you ever been to Cox’s Bazar? 

N Did you ever go to Cox’s Bazar? 
46. GKwU †kÖwYi cÖwZ †e‡Â 4 Rb K‡i QvÎ emv‡j 3wU †eÂ 

Lvwj _v‡K| Avevi, cÖwZ †e‡Â 3 Rb K‡i QvÎ emv‡j 6 

Rb QvÎ‡K ùvwo‡q _vK‡Z nq| H †kÖYxi QvÎ msL¨v KZ? 

K  55 L  60 

M  65 N  50 

 e¨vL¨v : awi, QvÎ msL¨v = x 

      Zvn‡j 
𝑥

4

 + 3 = 
𝑥 − 6

3

  

                = 3x + 36  

                = 4x – 24 

                = x = 60 

           ∴ QvÎ msL¨v = 60 Rb| 

47. I have a boat made of wood. The 

underlined phrase is ---- 

K an adverbial phrase 

L perfect participle phrase 

M present participle phrase 

N past participle phrase 

48. x2 + 7x + p hw` x − 5 Øviv wefvR¨ nq Z‡e Gi gvb 

KZ n‡e? 

K – 30.0 L – 60.0 

M −10.0 N 30.0 
 e¨vL¨v : x2 + 7x + p hw` x − 5 Øviv wefvR¨ nq Z‡e ∫(5) = 0 n‡e,  

    ∴ x2 + 7x + p = 0 

    ev, 52
 + 7.5 + p = 0 

    ev, 25 + 35 + p = 0 

    ev, p = − 60 

49. Ô‡lvokÕ- Gi mwÜ we‡”Q` †KvbwU? 

K  lo + Ak L  lo + `k 

M  lU + Ak N  lU& + `k 

50. 6Rb cyiæl, 8 Rb ¿̄x‡jvK Ges 1 Rb evj‡Ki eq‡mi Mo 

35 eQi| cyiæ‡l‡`i eq‡mi Mo 40 eQi Ges ¿̄x‡jvK‡`i 

eq‡mi Mo 34 eQi| evj‡Ki eqm KZ? 

K  14 eQi L  15 eQi 

M  16 eQi N  13 eQi 

 e¨vL¨v : 6 Rb cyiæl, 8 Rb ¿̄x‡jvK I 1 Rb evj‡Ki †gvU eqm =  

  35 × 15 = 525 eQi 

 ∴ cyiæl‡`i eq‡mi mgwó = 40 × 6 = 240 eQi 

 ∴ ¿̄x‡jvK‡`i eq‡mi mgwó = 34 × 8 = 272 eQi 

 ∴ ¿̄x‡jvK I cyiæl‡`i eq‡mi mgwó = 40 × 6 = 240 eQi 

 = 240 + 272 eQi 

 = 512 eQi 

 ∴ evj‡Ki eqm = (15 R‡bi eq‡mi mgwó − 6 Rb cyiæl I 8 Rb  

    ¿̄x‡jv‡Ki eq‡mi mgwó) 

 = (525 − 512) eQi 

 = 13 eQi 

51. 40 wWMÖx †Kv‡Yi c~iK †KvY †KvbwU? 

K  320 wWMÖx L  50 wWMÖx 

M  120 wWMÖx N  140 wWMÖx 

e v̈L v̈ : ỳwU †Kv‡Yi mgwó GK mg‡KvY (90°) n‡j Zv‡̀ i GKwU‡K Av‡iKwUi 

c~iK †KvY e‡j| myZivs, Aci †KvYwU = (90° − 40°) = 50°| 

52. wbZ¨ mgv‡mi D`vniY †KvbwU? 

K  Ace¨q L  evM`Ëv 

M  ‡`kvšÍi N  ebR 

53. gyw³hy‡×i mgq evsjv‡`‡ki ¯̂vaxbZv jv‡fi we‡ivwaZv 

K‡iwQj RvwZms‡Ni wbivcËv cwil‡`i †Kvb ỳwU ’̄vqx ivóª? 

K  hy³ivR¨ I Pxb L  hy³ivóª I d«vÝ 

M  Pxb I hy³ivóª N  ivwkqv I d«vÝ 

54. Mr. Atique ---- rather not invest that 

money in the stock market. 

K must L has to 

M could N would 

55. The plural of ‘Fez’ is ---- 

K Fez L Fezees 

M Feezes N Fezes 
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KwcivBU t mvw`K m¨vi 

56. 0, 1, 2 Ges 3 Øviv MwVZ Pvi As‡Ki e„nËg I ÿz ª̀Zg 

msL¨vi we‡qvMdjÑÑ 

K  2990 L  2187 

M  2287 N  3145 

 e¨vL¨v : 0, 1, 2 Ges 3 Øviv MwVZ Pvi As‡Ki A_©‡evaK e„nËg I 

ÿz ª̀Zg msL¨v h_vµ‡g 3210 I 1023| 

           G‡`i we‡qvMdj = (3210 – 1023) 

                               = 2187 

57. A person who writes and edits dictionaries 

is called a --- 

K Lithographer L Topographer 

M Lexicographer N Laryngographer 

58. Which one is the correct spelling? 

K iresistible L iresistable 

M irresistible N irresistable 
59. GKwU wÎfz‡Ri 3wU evûi ˆ`N ©̈ 4, 5 I 3 n‡j wÎfzRwUi 

‡ÿÎdj KZ? 

K  20 L  12 

M  8 N  6 

e v̈L v̈ : wÎfz‡Ri evû¸‡jvi ̂ `N©¨ †`‡L †evSv hvq wÎfzRwU mg‡KvYx wÎfzR| 

 ∴ wÎfzRwUi †ÿÎdj = 
1

2

 × mg‡KvY msjMœ evûØ‡qi ¸Ydj 

                   = 
1

2

 × 4 × 3 

                   = 6 eM© GKK 

60. Ô‡ejv A‡ejv Kvj‡ejvÕi †jLK †K? 

K  myKvšÍ fÆvPvh©  

L  Rxebvb›` `vk 

M  KvRx bRiæj Bmjvg 

N  wmKvb&`vi Avey Rvdi 

61. c„w_exi †Kvb †`‡ki cÖv_wgK wkÿvi gvb me‡P‡q DbœZÑÑ 

K  KvbvWv L  wdbj¨vÛ 

M  Bsj¨vÛ N  hy³ivóª 

62. 
𝟐𝒙 + 𝟑𝒚

𝟑𝒙 + 𝟐𝒚
 = 

𝟓

𝟔
 n‡j x : y = KZ? 

K 6 : 8 L 8 : 3 

M 5 : 6 N 3 : 8 

 e¨vL¨v : 
2𝑥 + 3𝑦

3𝑥 + 2𝑦
 = 

5

6
  

        = 12x + 18y = 15x + 10y 

        = 3x = 8y 

        = 
𝑥

𝑦
 = 

8

3
 

      ∴ x : y : = 8 : 3 
63. 1971 mv‡j evsjv‡`‡k cvwK Í̄vwb evwnbxi ee©iZvi Lei 

cÖ_g ewntwe‡k¦ cÖPvi K‡ib †Kvb mvsevw`K? 

K gwZDi ingvb  

L mvBgb wWªs 

M Gg Avi AvKZvi gyKzj  

N  G‡jb wM‡bmevM© 

64. 4×5×0×7×1 = 0 

K 180 L 0 

M 210 N 140 

 e¨vL¨v : ‡h †Kv‡bv msL¨v‡K 0 Øviv ¸Y Ki‡j ¸Ydj 0 nq| 

       ∴  4×5×0×7×1 = 0 

65. Which one is the correct spelling? 

K Supercede L Superseede 

M Superceed N Supersede 
66. †Kvb †`kwUi mv‡_ mgy ª̀mxgv †bB? 

K  evsjv‡`k L  fviZ 

M  ‡bcvj N  cvwK Í̄vb 

67. Ôw`b hvq K_v _v‡KÕ- GLv‡b ÔhvqÕ Kx A‡_© e¨eüZ n‡q‡Q? 

K  Mgb L  AwZevwnZ 

M  ejv N  avivevwnKZv 

68. ÔKzmywgZÕ k‡ãi cÖK…wZ-cÖZ¨q †KvbwU? 

K  Kzmyg + Z L  Kzmyg + BZ 

M  Kzmyg + CZ N  Kzmyg + DZ 

69. ÔwKiYÕ-Gi mgv©_K bqÑÑ 

K  iwk¥ L  cÖfv 

M  Ki N  iwe 

70. gywRebMi miKv‡ii A_©gš¿x †K wQ‡jb? 

K  G. GBP. Gg. Kvgviæ¾vgvb 

L  ‰mq` bRiæj Bmjvg 

M  ZvRDÏxb Avng`  

N  Gg. gbmyi Avjx 

71. evsjv‡`‡ki GKgvÎ m¨v‡UjvBUwU †Kvb †`k †_‡K 

Dr‡ÿcY Kiv nq? 

K  BZvwj L  d«vÝ 

M  hy³ivóª N  Rvg©vwb 

72. cv‡Ui Rxeb inm¨ D‡¤§vPbKvix `‡ji †bZv- 

K  dwi ỳj Avjg L  gvKmy ỳj Avjg 

M  knx ỳj Avjg N  ‡gvt Rwjj 

73. †Rvqvi-fvUvi cÖavb KviY- 

K  c„w_exi AvKl©Y L  Puv‡`i AvKl©Y 

M  evqycÖevn N  m~‡h©i AvKl©Y 

74. ÔnvU-evRviÕ †Kvb A‡_© Ø›Ø mgvm? 

K  wecixZv‡_© L  wgjbv‡_© 

M  we‡ivav‡_© N  mgv‡_© 

75. ¯‹vD‡Ui cÖwZôvZv †K? 

K  jW© e¨v‡Wb cvI‡qj L  jW© gywis 

M  jW© w÷‡db N  jW© KvR©b 

76. ÔZv‡mi NiÕ A_© Kx? 

K  c~Y© ’̄vqx L  ÿY¯’vqx 

M  Zvm †Ljvi Ni N  `xN© ’̄vqx 

77. XvKv wek¦we`¨vjq cÖwZwôZ nq †Kvb m‡b? 

K  1905 L  1911 

M  1920 N  1921 

78. ÔANvivg evm K‡i ARcvov Muv‡qÕ ÔANvÕ I ÔARÕ †Kvb 

ai‡bi DcmM©? 

K  LuvwU evsjv L  we‡`wk 

M  Zrmg N  Z™¢e 

79. GKwU e„‡Ëi †ÿÎdj 16 eM©wgUvi, cwiwa 8 wgUvi| Gi 

e¨vmva© KZ wgUvi? 

K  4 L  3 

M  2 N  5 

 e¨vL¨v : Avgiv Rvwb,  

                e„‡Ëi cwiwa = 2𝜋𝛾 
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                e„‡Ëi †ÿÎdj = 𝜋𝛾2
  

            ∴ 
𝜋𝛾2

2𝜋𝛾
 = 

16

8

 

             = 
𝑟

2

 = 2 

            ∴ r = 4 wgUvi| 

80. 143 UvKv‡K 2 : 4 : 5 Abycv‡Z fvM Ki‡j e„nËg I 

ÿz ª̀Zg As‡ki cv_©K¨ KZ UvKv n‡e? 

K  42 L  36 

M  37 N  39 

 e¨vL¨v : AbycvZ¸‡jvi †hvMdj = 2+4+5 = 11 

   ÿz`ªËg Abycv‡Zi UvKvi cwigvY = 143 Gi 
2

11

 = 26 UvKv 

   e„nËg Abycv‡Zi UvKvi cwigvY = 143 Gi 
5

11

 = 65 UvKv 

   ∴ we‡qvMdj = (65 − 26)=39UvKv 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

[ ª̀óe¨ : DËi`vZv cÖwZwU ï× DË‡ii Rb¨ 1 (GK) b¤̂i cv‡eb Ges cÖwZwU fzj DË‡ii Rb¨ 0.25 (`kwgK ỳB cuvP) b¤̂i KvUv hv‡e|] 
 

1. ÔivZzjÕ k‡ãi A_© wK? 

 K  Kv‡jv  L  jvj 

 M  bxj  N  mv`v 

2. ‡Kvb †`‡ki cÖavbgš¿x we‡k¦i cÖ_g gwnjv cÖavbgš¿x? 

 K  kÖxjsKv L  fviZ 

 M  hy³ivR¨ N  BmivBj 

3. 1970 mv‡ji wbev©P‡b AvIqvgxjxM RvZxq cwil‡`i 

KZwU Avmb cvq? 

 K  167  L  162 

 M  298  N  300 

4. GKwU †kqv‡ii g~j¨ MZKvj 25% †e‡o †M‡jv| AvR‡K 

Avevi 25% K‡g ‡M‡jv| cÖK…Z evov/Kgvi nvi KZ? 

 K  6.25  L  200 

 M  0.02  N  0.2 

 e¨vL¨v : g~j¨ evov/Kgvi nvi = 25% − 25% − (
25×25

100
) 

              = − 6.25% 

 myZivs †kqv‡ii g~j¨ 6.25% K‡g †Mj| 

 

 

5. 32 Gi 2 wfwËK jMvwi`g KZ? 

 K  3  L  4 

 M  5  N  6 

  e¨vL¨v : log2 32 

       = log2 25
 

       = 5 × log2 2  

       = 5 × 1 

       = 5 
6. ¯̂vaxbZv hy‡× Ae`vb ivLvi Rb¨ KZRb gwnjv‡K exi 

cÖZxK Dcvwa‡Z f~wlZ Kiv nq? 

 K  7 Rb  L  2 Rb 

 M  6 Rb  N  5 Rb 

7. What is the adjective of the word ‘Heart’? 

 K  Heartening L  Hearty 

 M  Heart N  Heartful 
8. Ôm~h© DV‡j Auvavi ~̀ixf~Z nqÕ- GLv‡b ÔDV‡jÕ †Kvb wµqv 

c`? 

 K  cÖ‡hvR¨ L  AmgvwcKv 

 M  cÖ‡hvRK N  mgvwcKv 

9. Choose the correct sentence --- 

 K  Each of the three boys got a prize. 

 L  Every of the three boys got a prize. 

 M  All of the three boys got a prize. 

 N  A few of the three boys got a prize. 

10. x − 
𝟏

𝒙
 = 2 n‡j 𝒙𝟒 −

𝟏

𝒙𝟒
 = KZ? 

K  32  L  33 

 M  34  N  35 

 e¨vL¨v : 𝑥4 −
1

𝑥4
  

    = (𝑥2)2
+ (

1

𝑥2
)2 

   = (𝑥2 +
1

𝑥2
)2 – 2. 𝑥2. 

1

𝑥2
  

  = {(𝑥 − 
1

𝑥
)

2
−  2. 𝑥.

1

𝑥
}2 – 2 

      = {(2)2 +  2}2−2 
      = (4 + 2)2 – 2 
      = 62 – 2 
      = 36 – 2 
      = 34 

11. ‡KvbwU Ø›Ø mgv‡mi D`vniY? 

 K  KvbvKvwb L  fvB‡evb 

 M  MvQcvKv N  wmsnvmb 

12. ¯‹Uj¨vÛ BqvW© †Kv_vq Aew ’̄Z? 

 K  ¯‹Uj¨vÛ L  gvqvgx 

 M  jÛb  N  g¨vb‡Póvi 

13. wb‡Pi †Kvb evK¨wU ï×? 

 K  Avwg mvÿx w`jvg  

L  Avwg mvÿx w`‡qwQ 

 M  Avwg mvÿ¨ w`‡qwQ 

 N  Avwg mvÿx w`‡ZwQ 

14. fvRK fvMd‡ji 10 ¸Y, fvRK 0.5 n‡j fvR¨ KZ? 

 K  0.025 L  0.25 

 M  25  N  2.5 

  e¨vL¨v : Avgiv Rvwb, 

                  fvR¨ = (fvRK × fvMdj) + fvM‡kl 

                   ={0.5 × (
0.5

10
)} + 0 

                    = 0.5 × 0.05 = 0.025 

15. ÔwZ‡j ˆZj nqÕÑ ‡Kvb Kvi‡K †Kvb wefw³? 

03 cÖkœ 
cÖv_wgK mnKvix wkÿK wb‡qvM cixÿv (3q avc) 2019 -- †mU b¤̂i 2594 

ZvwiL : 21.06.2019, †gvU mgq : 1 N›Uv; c~Y©gvb : 80 
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 K  m¤úª`vb Kvi‡K PZz_©  

L  KZ…©Kvi‡K cÖ_gv 

 M  AwaKiY Kvi‡K mßgx  

N  Acv`vb Kvi‡K mßgx 

16. ÔAmgvß AvZœRxebxÕ MÖ‡š’i iPwqZv †K? 

 K  ‡kL gywReyi ingvb  

L  iex› ª̀bv_ VvKzi 

 M  KvRx bRiæj Bmjvg 

 N  Aveyj gbmyi Avn‡g` 

17. 0.4×0.02×0.08 = ? 

K  6.4  L  0.64 

 M  0.064 N  0.00064 
 e¨vL¨v :  0.4×0.02×0.08 

           = 
4

10
×

2

100
×

8

100
  

           = 
64

100000
  

           = 0.00064 
18. mv‡ci we‡l wK _v‡K? 

 K  ‡jW g‡bv·vBW L  ‡d¬vwiK GwmW 

 M  wR¼ mvjdvBW N  Kcvi mvjdvBW 

19. 8% mij gybvdvq 6,000 UvKv wewb‡qv‡M 5 eQ‡i †h 

gybvdv nq, †Kvb mij nv‡i wewb‡qv‡M 10,000 UvKvi 3 

eQ‡i H gybvdv n‡e? 

 K  0.1  L  0.12 

 M  0.09  N  0.08 

 e¨vL¨v : Avgiv Rvwb, I = pnr 

 = 60000 × 5 × 
8

100

 

            = 2400 

    Avevi, 2400 = 10000×3×
𝑥

100

 

                    ev, r = 
2400

300

  

                    ev, r = 8% 

                    ev, r = 
8

100

 

                   ∴  r = 0.08 

20. GK e¨w³ † ª̄v‡Zi AbyK~‡j †bŠKv †e‡q N›Uvq 10 wKwg 

†e‡M P‡j †Kv‡bv ’̄v‡b †M‡jv Ges N›Uvq 6 wKwg †e‡M 

† ª̄v‡Zi cÖwZK~‡j P‡j hvÎvi‡¤¢i ’̄v‡b wd‡i G‡jv| 

hvZvqv‡Z Zvi Mo MwZ‡eM N›Uvq KZ wK‡jvwgUvi? 

 K  7.5  L  5.5 

 M  6.5  N  8.5 

 e¨vL¨v : Mo MwZ‡eM = 
2𝑥𝑦

𝑥+𝑦
 wK.wg/N›Uv 

                         = 
2×10×6

10+6

    Ó 

                         = 
120

16

         Ó 

                         = 7.5        Ó 

21. gvrm¨b¨vq †Kvb kvmb Avg‡j †`Lv †`q? 

 K  wLjwR kvmb Avg‡j  

L  ‡mb kvmb Avg‡j 

 M  ‡gvMj kvmb Avg‡j 

 N cvj Zv¤ª kvmb Avg‡j 

22. ï× evK¨ †KvbwU? 

 K  iwdK, Zzwg I Avwg wm‡bgv †`L‡Z hve| 

 L  Zzwg, kwdK I Avwg wm‡bgv †`L‡Z hve| 

 M  Avwg, kwdK I Zzwg wm‡bgv †`L‡Z hve| 

 N  Zzwg, Avwg I kwdK wm‡bgv †`L‡Z hve| 

23. Ô†Kvb gvbyl GKv evm Ki‡Z cv‡i bvÕÑ mwVK Bs‡iwR 

Kx? 

K No one can live alone. 

L None can live alone. 

M Nobody can live alone. 

N No man can live alone. 

24. The Ambassador called ---- the president 

K in  L on 

M none of them N at 
25. ‡Kvb¸‡jv Iô¨ aŸwb? 

K  Z, _, `, a, b L  K, L, M, N, O 

M  P, Q, R, S, T N  c, d, e, f, g 

26. GK †`vKvb`vi 12.5% ÿwZ‡Z GKwU ª̀e¨ wewµ K‡ib| 

†h g~j¨ w`‡q wZwb ª̀e¨wU wewµ Ki‡jb Zvi PvB‡Z 30 

UvKv †ewk g~‡j¨ wewµ Ki‡j µqg~‡j¨i Dci 25% jvf 

n‡Zv| ª̀e¨wUi µqg~j¨ KZ? 

K  85  L  80 

M  75  N  90 

 e¨vL¨v : awi, ª̀e¨wUi µqg~j¨ 100 UvKv 

     ∴  12.5% ÿwZ‡Z weµqg~j¨ = (100-12.5) UvKv 

     = 87.5 UvKv 

     ∴  25%     jv‡f       Ó      = (100+25) UvKv 

      = 125 UvKv 

      = 37.5 UvKv 

  ∴  weµqg~j¨ 37.5 UvKv ‡ewk n‡j µqg~j¨ 100 UvKv 

  ∴     Ó         1       Ó    Ó    Ó      Ó     
100

37.5
   Ó 

  ∴     Ó        30     Ó     Ó    Ó     Ó    
100×30

37.5
   Ó 

             = 80 UvKv 

27. ÔcivR‡qiÕ kãwU‡Z †KvbwU DcmM©? 

K  R‡qi  L  Gi 

M  Rq  N  civ 

28. K‡e RvwZmsN wkï AwaKvi mb‡`i g~j `wjj ¯̂vÿ‡ii 

Rb¨ D¤§³ Kiv nq? 

K  1990 mv‡ji 26 Rvbyqvwi  

L  1990 mv‡ji 26 AvM÷ 

M  1990 mv‡ji 26 b‡f¤̂i 

N  1990 mv‡ji 26 †g 

29. mg‡KvYx wÎfz‡Ri evû¸‡jvi AbycvZ †KvbwU? 

K  13 : 12 : 5 L  6: 4: 3 

M  6 : 5 : 3 N  12 : 8 : 4 

 e¨vL¨v : (K) 12
2 × 5

2
 = 144 + 25 = 169 = 13

2
  

           (L) 4
2 × 3

2
 = 16 + 9 = 25 ≠ 6

2
  

           (M) 5
2 × 3

2
 = 25 + 9 = 34 ≠ 6

2
  

           (N) 8
2 × 4

2
 = 64 + 16 = 80 ≠ 12

2
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 myZivs Dc‡iv³ Ackb¸‡jvi g‡a¨ ïaygvÎ (K) AckbwU mg‡KvYx 

wÎfz‡Ri evûi AbycvZ cÖKvk K‡i| myZivs (K) 13 : 12 : 5-B 

mwVK evbvbhy³ kã| 

 

30. Choose the correctly spelt word---- 

K Voluntory L Volantory 

M Volantary N Voluntary 
31. ‡Kvb wLªóv‡ã w`jøxi myjZvwb kvm‡bi Aemvb nq? 

K  1527  L  1523 

M  1526 N  1524 

32. GKwU msL¨v †_‡K 40% we‡qvM Ki‡j 30 _v‡K| 

msL¨vwU KZ? 

K  60  L  30 

M  50  N  56 

 e¨vL¨v : awi, msL¨vwU x 

           ∴ x – x Gi 
40

100

 = 30 

             ev, x – 
2𝑥

5

 = 30 

             ev, 
5𝑥−2𝑥

5

 = 30 

             ev, 3x = 150 

           ∴ x = 50 

33. ‘Dog Days’ means --- 

K a period of being care free 

L hot weather 

M aperiod of misfortune 

N a time when dogs roam the street 
34. ï× evbvb †KvbwU †jLv n‡q‡Q? 

K  cyb¨  L  wÎfzR 

M  k~Y¨  N  f‚eb 

35. ‡mŠiRM‡Z MÖ‡ni msL¨v KqwU? 

K  8  L  7 

M  6  N  10 

36. The synonym of ‘Stringent’ is--- 

K Rigorous L Srill 

M Dry  N Strained 

37. All of the people at the conference are--- 

K mathematic  

L mathematics teachers 

 M mathematics teachers 

 N mathematic’s teacher 
38. ÔKZ…©cÿ Zv‡K wZi¯‹vi Ki‡jvÕ --- mwVK Bs‡iwR Kx? 

 K The authority criticised him. 

 L The authority took him to book. 

 M The authority gave reins to him. 

 N The authority took him to task. 

39. ‘Look before you leap’ 

 K jvd ‡`qvi Av‡M ZvKvI 

 L fvweqv KwiI KvR 

 M Av‡M fvweqv c‡i jvd `vI 

 N †`‡L bvI c‡i jvd `vI 

40. hw` 15 Rb QvÎ Bs‡iwR‡Z M‡o kZKiv 80 b¤̂i Ges 

10 Rb QvÎ M‡o kZKiv 90 b¤̂i cvq, Zvn‡j 25 Rb 

Qv‡Îi kZKiv wn‡m‡e Mo b¤̂i KZ? 

 K  85  L  86 

 M  88  N  84 

 e¨vL¨v : 15 Rb Qv‡Îi †gvU b¤̂i = (15×80) = 1200 

          12  Ó     Ó      Ó     Ó   = (10×90) =  900 

       ∴ 25 Rb Qv‡Îi †gvU b¤̂i = (1200+900) = 2100 

       ∴ 25 Rb Qv‡Îi Mo  b¤̂i = 
2100

25

 = 84 

41. ÔcÿxÕ k‡ãi mshy³ eY© †Kvb †Kvb eY© wb‡q MwVZ ? 

 K  l + T L  K + l 

 M  K + L N  l + b 

42. AFTER : BEFORE 

 K successor : predecessor 

 L first : second 

 M contemporary 

 N present : past 
 

43. The lady prides herself---- her beauty. 

 K upon  L in 

 M of  N about 
44. ‡gŠwjK ¯̂ieY© KqwU? 

 K  5wU  L  9wU 

 M  7wU  N  3wU 

45. 5wU weovj 5wU Bu`yi ai‡Z 5 wgwbU mgq jvMvq| 100wU 

weovj 100wU Bu ỳi ai‡Z KZ wgwbU mgq jvM‡e? 

 K  20  L  5 

 M  10  N  15 

 e¨vL¨v :  5wU weovj 5wU Bu ỳi a‡i 5 wgwb‡U 

        ∴ 5 Ó    Ó    1 Ó   Ó     Ó  
5

5

    Ó 

        ∴ 1 Ó    Ó    1 Ó   Ó     Ó  
5×5

5

    Ó 

        ∴ 100 Ó   Ó  1 Ó   Ó    Ó  
5×5

5×100

    Ó 

        ∴ 100 Ó  Ó  100 Ó   Ó   Ó  
5×5×100

5×100

    Ó 

46. I cannot----to pay such high prices. 

 K but  L try 

 M afford N able 

47. y Gi gvb KZ n‡j 16x2 – xy + 25 GKwU c~Y©eM© ivwk 

n‡e? 

 K 64  L 49 

 M 25  N 36 

 e¨vL¨v : 16𝑥2
 - xy + 25 

        = (4x)2 – 2.4x.5 + (5)2 – xy + 40x 
        = (4x – 5)2 – xy + 40x 

         ∴ 40x – xy = 0 

         ev, x (40 – y) = 0 

         ev, y − 40 = 0 

           ∴ y = 40 
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48. ÔwkïMY †`q gb wbR wbR cv‡VÕÑ ev‡K¨ Ôcv‡VÕ kãwU 

†Kvb Kvi‡K †Kvb wefw³? 

 K  K‡g© mßgx L  AwaKi‡b mßgx 

 M  Acv`v‡b mßgx N  Ki‡Y mßgx 

49. ÔPviUv evR‡j ¯‹zj QzwU n‡eÕÑ ev‡K¨ ÔevR‡jÕ wK A‡_© 

e¨eüZ n‡q‡Q? 

 K  m¤¢ve¨Zv L  Avek¨KZv 

 M  KviY  N  B”Qv 

 Note : ÔPviUv evR‡j ¯‹zj QzwU n‡eÕ G ev‡K¨ ÔevR‡jÕ AmgvwcKv 

wµqvwU Kvh©ci¯úiv †evSv‡Z e¨eüZ n‡q‡Q| 

50. ‡K ÔAcv‡ikb mvP©jvBUÕ Gi bxjbKkv ˆZwi K‡ib? 

 K  fz‡Æv  L  wU°v Lvb 

 M  ‡gvt Avjx wRbœvn N  Bqvwnqv 

51. The correct spelling---- 

 K Beaurocrat L Burocrat 

 M Bureaucrat N Buroucrat 
52. evsjv‡`‡ki †Kvb b„-‡Mvôxi fvlvq bvg ÔAvwPK LywmKÕ? 

 K  gvigv  L  muvIZvj 

 M  PvKgv  N  Mv‡iv 

 

53. ÔDMÖÕ k‡ãi wecixZv_©K †KvbwU? 

 K  Pcj  L  ‡gRvR 

 M  weÁ  N  ‡mŠg¨ 

54. XvKvi Ô‡avjvBLvjÕ ‡K Lbb K‡ib? 

 K  Cmv Lvb L  kv‡q Í̄ Lvb 

 M  cwiwewe N  Bmjvg Lvb 

55. That synonym of ‘Sanguine’is--- 

 K Sparkle L Cheerful 

 M Careful N Scared 
56. ‡Kvb e„nËg msL¨v Øviv 27, 40 I 65 †K fvM Ki‡j 

h_vµ‡g 3, 4, I 5 fvM‡kl _vK‡e? 

 K  12  L  10 

 M  16  N  14 

 e¨vL¨v : GLv‡b,  

        27 − 3 = 24, 40 − 4 = 36 Ges 65 − 5 = 60 

    ∴ wb‡Y©q e„nËg msL¨vwU n‡e 24, 36 Ges 60 Gi M. mv.¸.| 

57. cÖwZ eQi †Kvb Zvwi‡L evsjv‡`‡ki RvZxq RbmsL¨v 

w`em D`hvcb Kiv nq? 

 K  21 †deªæqvwi L  1 †g 

 M  6 gvP©              N 2 †deªæqvwi 

58. Ôme©RbÕ-Gi we‡klY wK? 

 K  wekRb L  me©Rbxb 

 M  Hk̂wiK N  wek̂Rbxb 

59. 2450 msL¨vwU‡K KZ Øviv ¸Y Ki‡j msL¨vwU c~Y©eM© 

msL¨v n‡e? 

 K  2  L  4 

 M  5  N  3 

 e¨vL¨v :   2450 = 2×5×5×7×7 

 myZivs 2450-Gi mv‡_ 2 ¸Y Ki‡j cÖvß msL¨vwU GKwU  

c~Y©eM© msL¨v n‡e| 

60. evey I Zcyi Kv‡Q wKQz gv‡e©j Av‡Q| evey hw` Zcy‡K 

10wU gv‡e©j w`‡q †`q Z‡e Zv‡`i gv‡e©‡ji msL¨v mgvb 

n‡e| Avevi Zcy hw` evey‡K 20wU gv‡e©j †`q Z‡e eveyi 

gv‡e©‡ji msL¨v wØ¸Y n‡e| eveyi Kv‡Q KZwU gv‡e©j 

Av‡Q? 

 K  110  L  100 

 M  90  N  120 

 e¨vL¨v : awi,  

       evey I Zcyi Kv‡Q h_vµ‡g x I y wU gv‡e©j Av‡Q| 

       ∴ x − 10 = y + 10 

       ∴ x = y + 20........... (i) 

   Avevi, 2(y – 20) = x + 20 

         ev, 2y – 40 = x + 20 

         ev, 2y = y + 20 + 20 + 40 [(i) bs- n‡Z] 

         ev, 2y – y = 80 

         ∴ y = 80 

(i) bs mgxKi‡Y y Gi gvb ewm‡q cvB,  

           x = (80 + 20) = 100 

 

 

61. 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, ..... aviwUi c‡ii msL v̈wU KZ? 

 K  16  L  55 

 M  13  N  35 

 e¨vL¨v : cÖ`Ë avivwU n‡”Q wd‡evbvw° avivi AšÍfz©³ A_©vr-GKwU 

msL¨v Zvi c~e©eZ©x ỳwU msL¨v †hvMd‡ji mgvb| 

 A_©vr cieZ©x msL¨vwU = (34 + 21) = 55| 

62. At least one of the students----full marks 

every time. 

 K have got L get 

 K are getting N gets 

63. Ambiguous means--- 

 K Unclear L Eager 

 M Large N Increase 
64. ‡KvbwU †hŠwMK evK¨? 

 K  Zzwg Avgvi evwo‡Z Avm‡j Avwg Lywk ne  

L  Zzwg Avgvi evwo‡Z Gm, Avwg Lywk ne 

 M  Zzwg hw` Avgvi evwo‡Z Avm Avwg Lywk ne 

 N  Zzwg Avgvi evwo‡Z bv Avm‡j Avwg ALywk ne 

65. ‘Frequency’is--- 

 K Noun  L Adverb 

 M Verb   N Adjective 
66. 6 dzU `xN© evu‡ki 4 dzU `xN© Qvqv n‡e| GKB mg‡q 

GKwU Mv‡Qi Qvqv 64 dzU j¤̂v| MvQwUi D”PZv KZ dzU? 

 K  96  L  100 

 M  110  N  105 

 e¨vL¨v : Qvqvi ‰`N ©̈ 4 dzU n‡j ev‡kui ‰`N ©̈ = 6 dzU 

       ∴    Ó      Ó   1  Ó    Ó      Ó     Ó   = 
6

4

   Ó 

       ∴    Ó      Ó  64 Ó    Ó      Ó     Ó   = 
6×64

4

  Ó 

     = 96 dzU 
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67. wb‡Pi †KvbwU cÖevj Øxc? 

 K  KzZzew`qv L  g‡nkLvwj 

 M  gbcyiv N  ‡m›U gvwU©b 

68. ev‡K¨ G‡Ki ci Ab¨ c` †kvbvi B”Qv‡K wK e‡j? 

 K  AvKv•ÿv L  „̀pZv 

 M  Avmw³ N  ‡hvM¨Zv 

69. 3 fvB‡qi eq‡mi Mo 16 eQi| Zv‡`i evevmn Zv‡`i 

eq‡mi Mo 25 eQi| Zv‡`i evevi eqm KZ? 

 K  52  L  41 

 M  45  N  42 

 e¨vL¨v :  evev + 3 fvB‡qi †gvU eqm = 25×4 = 100 eQi 

                    3 fv‡qi     Ó     Ó  = 3×16 = 48 eQi 

                    ∴  evevi eqm   = (100 − 48) eQi 

               = 52 eQi  

70. KZ †gMv evB‡U 1 wMMvevBU? 

 K  210  L  211 

 M  212  N  29 
 e¨vL¨v : †g‡gvwii aviYÿgZvi  

 1KB = 210 
evBU 

 1MB = 220 
 Ó  

 1GB = 230  210 
Ó 

   Zvn‡j  1GB = 230 
evBU 

                     = 1MB. 210 
Ó 

                     = 210 MB 
 

71. ’̄~j‡KvYx wÎfz‡Ri ’̄~j‡Kv‡Yi msL¨v- 

 K  3wU  L  ‡Kv‡bvwUB bq 

 M  1wU  N  2wU 

72. KZ mv‡j cvÛzwjwcwenxb Ges AwjwLZ †Kv‡bv welq‡K 

BD‡bv‡¯‹v World International Heritage 

Register G ZvwjKvfz³ K‡ib? 

 K  2015 L  2017 

 M  2018 N  2016 
73. fvlv Av‡›`vjb c~e© evsjvq †Kvb fvev`k© Qwo‡q †`q? 

 K  evOvwj RvZxqZvev` 

L  wØRvwZZË¡ 

 M  Amv¤úª`vwqK g‡bvfve  

N  ¯̂RvZ¨‡eva 

74. ÔmsweavbÕ k‡ãi mwÜ we‡”Q` †KvbwU? 

 K  ms + Aweavb L  mg + avb 

 M  mg& + weavb N  ms + weavb 

75. gywRebMi miKv‡ii A_©gš¿x †K wQ‡jb? 

 K  G. GBP. Gg Kvgviæ¾vgvb 

 L  ‰mq` bRiæj Bmjvg 

 M  ZvRDÏxb Avng`  

N  K¨v‡Þb Gg gbmyi Avjx 

76. evsjv‡`‡k gymwjg kvm‡bi m~ÎcvZ K‡ibÑ 

 K  AvjvDwÏb LjwR 

 L  BLwZqvi DwÏb gynv¤§` eLwZqvi LjwR 

 M  m¤ªvU evei  

N  dKiæwÏb †gveviK kvn 

77. KPzixcvbv cvwb‡Z fv‡m †Kb? 

 K  cvZv nvjKv e‡j L  cvwbi NbZ¡ †ewk e‡j 

 M  wkKo k³ e‡j N  KvÐ duvcv e‡j 

78. Which one is plural--- 

 K Each  L None of these 

 M Anyone N Someone 

79. Counsel means--- 

 K Cabinet L Meeting 

 M Advice N Trade 
80. Ôkke¨ Í̄Õ †Kvb mgvm? 

 K  Ae¨qxfve L  Zrcyiæl 

 M  Kg©aviq N  eûeªxwn 

 

 

mvw`KÕm cÖvBgvwi wkÿK wb‡qvM SuggestioneBwU‡Z Av‡iv ¸iæZ¡c~Y© welq †`Iqv Av‡Q| eBwU Avcwb 

co‡j cÖvBgvwi wb‡qvM cixÿvq A‡bK fvj Ki‡eb| 

GB eBwUi cy‡iv Ask †c‡Z PvB‡j Kzwiqvi mvwf‡m©i gva¨‡g †`‡ki ‡h‡Kvb cÖv‡šÍ wb‡Z cvi‡eb| 

†hvMv‡MvM-01795-292227/01305754002 
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[ ª̀óe¨ : DËi`vZv cÖwZwU ï× DË‡ii Rb¨ 1 (GK) b¤̂i cv‡eb Ges cÖwZwU fzj DË‡ii Rb¨ 0.25 (`kwgK ỳB cuvP) b¤̂i KvUv hv‡e|] 
 

1. ‘Manifesto’means--- 

K policy statement  

L well behaved 

M various forms 

N mansifold things 

2. What is the antonym of ‘Gentle’---- 

K Rude L Clever 

M Modest N Harsh 
3. Ôwiwi KivÕ w`‡q wK cÖKvk cvq? 

K  Kov †gRvR L  Zxeª †µva 

M  Zxeª e¨_v N  Kov K_v 

4. whwb e³…Zv `v‡b cUz- 

 K  evM¥x  L  evKcUz 

 M  mye³v  N  Abjelx© 

5. mg‡KvYx wÎfz‡Ri mg‡KvY msjMœ evûØq 3 I 4 †mwg n‡j Gi 

AwZfz‡Ri gvb KZ? 

 K  8 †mwg L  4 †mwg 

 M  5 †mwg N  7 †mwg 

 e¨vL¨v :  Avgiv Rvwb 

           mg‡KvYx wÎfz‡Ri †ÿ‡Î, 

           AwZfzR 2 = j¤̂
2
 + f~wg

2 

          ev, AwZfzR 2 = 3
2
 + 4

2
 

         ev, AwZfzR 2 = √25  

        ∴ AwZfzR = 5 

6. K I L GK‡Î GKwU KvR 10 w`‡b †kl Ki‡Z cv‡i | 

L GKv KvRwU 14 w`‡b †kl Ki‡Z cvi‡j K GKv KZw`‡b 

KvRwU †kl Ki‡Z cvi‡e? 

 K  35  L  25 

 M  28  N  32 

 e¨vL¨v : (K + L) GK‡Î 1 w`b K‡i = 
1

10

 Ask  

                L   GKv  1   Ó    Ó   = 
1

14

    Ó 

           ∴ L GKv GKw`‡b K‡i = (
1

10

−
1

14

) Ask 

        = (
7−5 

70

)  Ó 

                = 
2

70

   

         = 
1

35

 

     ∴ K GKv GKw`b KvRwU K‡i = (1×35) ev 35 w`‡b| 

7. me©‡gvU KZ msL¨K MvQ n‡j GKwU evMv‡b 7, 14, 21, 35, 42 

mvwi‡Z MvQ jvMv‡j GKwUI Kg ev ‡ewk n‡e bv? 

 K  240  L  210 

 M  220  N  230 

 e¨vL¨v : cÖ`Ë msL¨vwU n‡e 7, 14, 21, 35 Ges 42 Gi j.mv.¸| 

                 ∴ wb‡Y©q j.mv.¸ = 2×3×7×5 = 210 

8. Optimist is to cheerful as pessimist is to--- 

 K mean L helpful 

 M gloomy N petty 
9. wb‡Pi †Kvb evMavivwU wfbœv_©K? 

 K  ki‡Zi wkwki L  ỳ‡ai gvwQ 

 M  my‡Li cvqiv N  j²xi eihvÎx 

 Note : ki‡Zi wkwki, ỳ‡ai gvwQ, my‡Li cvqiv I j²xi eihvÎx G 

PviwU evMavivi A_©B mymg‡qi eÜz| 

10. ỳwU jvBb G‡K A‡b¨i †_‡K 2wgUvi ~̀‡i mgvšÍivjfv‡e P‡j 

hv‡”Q| Zviv G‡K A‡b¨i mv‡_ wgwjZ n‡e KZ wgUvi ~̀‡i? 

 K  KLbB bq L  200 

 M  400  N  600 

11. The opposite of  ‘Purchase’--- 

 K produce L procure 

 M sell  N buy 
12. wb‡Pi †KvbwU wgkÖ kã? 

 K  niZvj L  AvjKvZiv 

 M  wLª÷vã N  d‡UvKwc 

13. Mankind means--- 

 K the people in general 

 L kind men 

 M the male kind  

 N the human race 

14. Harvest is related to ---- 

 K tractor L stockpile 

 M crop  N autumn 
15. AvBwmwm wµ‡KU wek¦Kvc 2019 Gi †L‡jvqvi ÔDBwjqvgmbÕ 

†Kvb †`‡ki †L‡jvqvi? 

 K  Bsj¨vÛ L  wbDwRj¨vÛ 

 M  mvD_ Avwd«Kv N  I‡q÷ BwÛR 

16. ỳevi R‡b¥ hv- 

 K  ‰ØZ Rb¥ L  wØR 

 M  wØRb¥  N  cybR©b¥ 

17. ‡KvbwU AbyÁv cÖKvkK? 

 K  Zzwg hvw”Q‡j L  Zzwg wM‡qwQ‡j 

 M  Zzwg hv”Q N  Zzwg hvI 

18. ÔAw`wZÕ k‡ãi mgv_©K kã bq †KvbwU? 

 K  wÿwZ  L  Aewb 

 M  bxi  N  c„w_ex 

 Note : Aw`wZ k‡ãi mgv_©K kã- c„w_ex, Aewb, wÿwZ, aiwY, emyÜiv, 

emygwZ, †gw`bx| wÿwZ, Aewb I c„w_ex wZbwUB ÔAw`wZÕ k‡ãi mgv_©K 

kã| Ab¨w`‡K, ÔbxiÕ k‡ãi A_© cvwb, Rj, im| 

19. AevK KvR Gi Bs‡iwR- 

 K The wonderful work 

 L The beautiful work 
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 M The work wonderful 

 N What is strange? 
 

20. wek¦ cwi‡ek w`em †Kvb Zvwi‡L cvwjZ nq? 

 K  8 Ryb  L  20 Ryb 

 M  5 Ryb  N  19 Ryb 

 

21. ‘Competent’ means--- 

 K competitive L communicative 

 M forceful N able 

22. Choose the corrcet spelling : 

 K ascertain L assertain 

 M asertain N asartain 

23. The headmaster is the---- person in the 

village. 

 K better L wisest 

 M best  N wise 
24. aŸwbÁvcK wØiæ³ kã †KvbwU? 

 K  bobo L  KoKo 

 M  `i`i  N  gigi 

25. a + b + c = 9, a2 + b2 + c2 = 29 n‡j ab + bc + ca 

= KZ? 

 K  26  L  28 

 M  20  N  25 
 e¨vL¨v: Avgiv Rvwb, 

         = (a+b+c)2 = a2+b2+c2+2(ab+bc+ca) 

          ev,2(ab+bc+ca) = 92-29 

          ev, ab+bc+ca = 
81−29

2
 

              ∴ ab+bc+ca = 26 

26. He said,‘What a pity’ev‡K¨i indirect speech-- 

 K He exclaimed that it is great pity. 

 L He exclaimed that it is very pity. 

 M He exclaimed that it is a great pity. 

 N He exclaimed that it was a great pity. 

27. The opposite of ‘Friendship --- 

K loggerheads L enmity 

M dislike N bitterness 

28. What is the correct antonym of ‘panic’? 

K dence L relax 

M sit  N laugh 
29. ‡KvbwU ï× evbvb? 

K  ỳlY  L  ~̀lY 

M  ~̀kb  N  ỳkb 

30. ÔPvu‡`i nvUÕ K_vwUi A_© wK? 

K  c~wY©gv ivZ L  ‡R¨vr œ̄v 

M  Avb‡›`i cÖvPzh© N  KwPKuvPvi †gjv 

31. ‘Hardly’ means --- 

K scarcely L positively 

M frequently N very often 
32. hv ’̄vqx bq- 

K  A ’̄vqx L  ÿY¯’vqx 

M  ÿwYK N  bk̂i 

33. 150 wgUvi j¤̂v †Uªb 450 wgUvi j¤̂v GKwU cøvUdg© 20 

‡m‡K‡Û AwZµg Ki‡j H †Uª‡bi MwZ‡eM cÖwZ †m‡K‡Û KZ 

n‡e? 

K  20 wgUvi L  40 wgUvi 

M  30 wgUvi N  25 wgUvi 

 e¨vL¨v: ‡gvU ~̀iZ¡ = (150 + 450) = 600 wgUvi  

            ∴ †Uª‡bi MwZ‡eM = 
600

20

 wgUvi/‡m‡KÛ 

                                 = 30 wgUvi 

34. ÔG wek¦‡K G wkïi evm‡hvM¨ K‡i hve AvwgÕ cO&w³i iPwqZv 

†K? 

K  Rxebvb›` `vk L  myKvšÍ fÆvPvh© 

M  bRiæj Bmjvg N  kvgmyj nK 

35. iƒcvšÍwiZ g~j †KvbwU? 

K  wgwó Avjy L  KPz 

M  IjKwc N  Av`v 

36. wZbwU cici †gŠwjK msL¨vi cÖ_g ỳwUi ¸Ydj 91, †kl 

ỳwUi ¸Ydj 143 n‡j msL¨v wZbwU KZ? 

K  11, 7, 13 L  11, 13, 7 

M  7, 13, 11 N  7, 11, 13 

 e¨vL¨v:  K. 11×7 = 77 ≠ 91 

          L. 11×13 = 143 ≠ 91 

          M. 7 × 13 = 91 Ges 13 × 11 = 143 

          N. 7 × 11 = 77 ≠ 91  

     ∴ msL¨v wZbwU n‡jv : (M) 7, 13, 11 

37. ivRkvnx †_‡K Lyjbvi ~̀iZ¡ 282 wKwg| GKwU evm 7 N›Uvq 

Lyjbv †_‡K ivRkvnx P‡j Avm‡jv| c‡_ evmwU 1 N›Uv hvÎv 

weiwZ Ki‡jv| evmwUi Mo MwZ‡eM KZ wK‡jvwgUvi/N›Uv? 

K  42  L  49 

M  50  N  47 

 e¨vL¨v:  MwZ‡eM = 
দরূত্ব

সময়
 

                    = 
282

 (7−1)
 wKwg/N›Uv 

                    = 
282

6

      Ó 

                    = 47 N›Uv 

38. ÔwRjvwci cu¨vPÕ evMavivwUi A_© wK? 

K  c¨vPv‡bv L  KzwUj 

M  KjnwcÖq N  RwUj 

39. x + y = 7 Ges xy = 10 n‡j (x − y)2 
Gi  gvb KZ?

  

K  12  L  4  

M  9  N  6  

 e¨vL¨v: (x−y)2 = (x + y)2 – 4xy 

                    = 72− 4 × 10 

                    = 49 – 40 = 9 

40. evsjv‡`‡k gymwjg kvm‡bi m~ÎcvZ K‡ibÑÑ 

K  AvjvDwÏb LjwR  

L  BLwZqvi DwÏb gynv¤§` eLwZqvi LjwR 

M  m¤ªvU evei  

N  dLiæwÏb †gveviK kvn 

41. wcZvi eZ©gvb eqm cy‡Îi eq‡mi 3 ¸Y| 5 eQi Av‡M wcZvi 

eqm cy‡Îi eq‡mi 4 ¸Y wQj| wcZv I cy‡Îi eZ©gvb eqm 

KZ? 

K  36, 12 L  48, 16 
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M  24, 8 N  45, 15 

 e¨vL¨v: awi, cy‡Îi eZ©gvb eqm x eQi 

            ∴  wcZvi    Ó      Ó 3x  Ó 

   Avevi, 4(x – 5) = 3x – 5  

          ev, 4x − 20 = 3x – 5 

         ev, 4x − 3x = 20 – 5 

        ∴ x  = 15 

  ∴ wcZvi eqm, 3x = 3 × 15 = 45 eQi| [mwVK DËi 45, 15] 

42. Gwkqvi `xN©Zg b`xi bvg wK? 

K   †nvqvs‡nv L  BqvswmwKqvs 

M  BD‡d«wUm N  eªþcyÎ 

43. ï× evbvb †KvbwU? 

K  MÖxn Í̄ L  M„n ’̄ 

M  MÖxn ’̄ N  M„n Í̄ 

44. evsjv Ô¯̂vaxb myjZvbÕ kvmb cÖwZôv K‡ib †K? 

K  beve Avjxew ©̀ Lv  

L  BLwZqvi DwÏb gynv¤§` eLwZqvi LjwR 

M  beve wmivRD‡ÏŠjv 

N  dLiæwÏb ‡gveviK kvn 

45. kZKiv evwl©K KZ nvi my‡` †Kvb g~jab 10 eQ‡i my‡`-g~‡j 

wZb¸Y n‡e? 

K  10%  L  15% 

M  12%  N  20%  

 e¨vL¨v: g~jab x UvKv 

          ∴ my`-g~j = 3x UvKv  

          ∴ my` = 3x−x = 2x  

           ∴ 2× = x × 10 × 
𝑟

100

 

           ev, 20x = x × r 

            ∴ r = 20 
46. 1 n‡Z 99 ch©šÍ msL¨vmg~‡ni †hvMdj KZ? 

K  4850 L  4950 

M  4650 N  4750 

 e¨vL¨v: µwgK ¯̂vfvweK msL¨vi †hvMdj = 
𝑛(𝑛+1)

2
 

                                              = 
99×(99+1)

2

 

                                              = 4950 

47. cvwLi WvK- 

K  wn«lv  L  ‡KKv 

M  AwRb N  KzRj 

 Note : mwVK DËi K~Rb hv Ack‡b †bB| 

48. ỳwU msL¨vi M.mv.¸ I j.mv.¸. h_vµ‡g 2 I 360| GKwU 

msL¨v 10 n‡j Aci msL¨vwU KZ? 

K  60  L  72 

M  48  N  24 

 e¨vL¨v: ỳwU msL¨vi ¸Ydj = j. mv. ¸. × M. mv. ¸. 

      ev, 10 × AcimsL¨v = 2 × 360 

     ∴ Aci msL¨v = 
2× 360

10

 = 72 

49. Ôgvrm¨b¨vqÕ †Kvb kvmb Avg‡j †`Lv †`q? 

K   †mb kvmb Avg‡j  

L  ‡gvMj kvmb Avg‡j 

M  cvj Zv¤ª kvmb Avg‡j 

  N  wLjwR kvmb Avg‡j 

50. GKwU eM©‡ÿ‡Îi ˆ`N ©̈ cÖ‡ ’̄i 3 ¸Y Ges †ÿÎdj 768 

eM©wgUvi| eM©‡ÿÎwUi GKevûi ˆ`N ©̈ KZ wgUvi? 

K  31  L  32 

M  33  N  30 

 e¨vL¨v: awi,  AvqZ‡ÿ‡Îi cÖ ’̄ x wgUvi 

              ∴      Ó        ˆ`N©¨ 3x  Ó 

       ∴  3x×x = 768  

          ev, 𝑥2
 = 

768

3

 

           ∴ = 16 

   ∴ AvqZ‡ÿ‡Îi cwimxgv =  2(x+3x) wgUvi 

                                = 8x             Ó 

                                   = 8×16       Ó 

                                = 128          Ó 

   ∴ eM©‡ÿ‡Îi cwimxgv = 128 wgUvi  

   ∴      Ó     GKevû   = 
128

4

 ev 32 wgUvi  

51. ỳwU msL¨vi AbycvZ 3 : 7| Dfq msL¨vi mv‡_ 10 †hvM 

Ki‡j bZzb AbycvZ n‡e 1 : 2| †QvU msL¨vwU KZ? 

K  35  L  15 

M  21  N  30 

 e¨vL¨v: awi,msL¨v ỳwU h_vµ‡g 3x Ges 7x 

           cÖkœg‡Z, (3x + 10) : (7x + 10) 1 : 2 

                  ev, 
3x + 10

7x + 10

  = 
1

2

  

                  ev, 6x + 20 = 7x + 10 

                    ∴ x = 10  

   ∴ ‡QvU msL¨vwU n‡jv : 3x = 3 × 10 = 30 

52. ỳB mg‡KvY A‡cÿv eo I Pvi mg‡KvY A‡cÿv †QvU †KvY‡K 

e‡jÑ 

K  m¤ú~iK †KvY L  wecÖZxc †Kvb 

M  ’̄~j‡KvY N  cÖe„×‡KvY 

 e¨vL¨v: ỳB mg‡KvY A‡cÿv eo Ges Pvi mg‡KvY A‡cÿv ÿz ª̀ †KvY‡K 

cÖe„×‡KvY e‡j| A_©vr 180° < cÖe„×‡KvY < 360°| 

53. Ô‡jvKwU `wi ª̀ wKš‘ mrÕ -G ev‡K¨ wKš‘ n‡jvÑ 

K  ms‡KvPK Ae¨q L  ms‡hvRK Ae¨q 

M  Abš̂qx Ae¨q N  AbyKvi Ae¨q 

54. a I b  ỳwU c~Y© msL¨v n‡j a2 + b2
 Gi mv‡_ †Kvb msL¨vwU 

†hvM Ki‡j c~Y©eM© msL¨v n‡e- 

K  3b  L  − ab 

M  ab  N  2ab 

   e¨vL¨v:  a2 + b2 

             = (a2+ 2ab + b2) − 2ab 

             = (a + b)2 − 2ab 

55. wÎfz‡Ri GKwU evû‡K Dfq w`‡K ewa©Z Kivq Drcbœ ewnt ’̄ 

†KvY¸‡jv ci¯úi mgvb n‡j wÎfzRwU- 

K  welgevû L  mgwØevû 

M  mgevû N  mg‡KvYx 

 e¨vL¨v: GKwU wÎfz‡Ri GKwU evû‡K ewa©Z Ki‡j Zv‡`i ewnt ’̄ †Kv¸‡jv 

mgvb n‡j Zv‡`i AšÍt ’̄ †Kvb¸‡jviI cim¯úi mgvb n‡e| A_v©r 

wÎfyy‡Ri cÖ‡Z¨KwU AšÍt ’̄ †Kv‡bi cwigvb mgvb n‡e d‡j wÎfzRwU mgvb 

n‡e| 

56. wbD †W‡fjc‡g›U e¨vsK Gi m`i `ßi †Kv_vq Aew ’̄Z? 
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K  g‡¯‹v  L  mvsnvB 

M  IqvwksUb N  w`jøx 

57. ÔAcgvbÕ k‡ãi ÔAcÕ DcmM©wU †Kvb A‡_© e¨eüZ? 

K  wecixZ L  Afve 

M  wbLuyZ N  wbK…ó 

58. GK e¨w³ Mvwo‡hv‡M N›Uvq 60 wKwg †e‡M wKQz ~̀i AwZµg 

K‡i N›Uvq 40 wKwg †e‡M Aewkó c_ AwZµg Ki‡jv| ‡m 

†gvU 5 N›Uvq 200 wKwg AwZµg K‡i| †m 60 wKwg/N›Uv 

†e‡M KZ wKwg wM‡qwQj? 

K  100  L  120 

M  150  N  180 

 e¨vL¨v:  awi,  60 wKwg/N›Uv †e‡M x wKwg AwZµg K‡i 

                   40     Ó     Ó   (200 − x)   Ó     Ó 

          cÖkœg‡Z, 
x 

60

 + 
200− x 

40

 = 4 

                 ev, 
2x + 600 − 3x 

120

 = 4 

                 ev, − x + 600 = 480 

                    ∴ x = 120 

 myZivs, mgq 4 N›Uv n‡j DËi n‡e 120 wKwg 

 [D‡jøL¨, mgq 5 N›Uv n‡j x = 0 nq| A_©vr wZwb 60 wKwg/N›Uv †e‡M 

†Kv‡bv c_B AwZµg K‡ibwb|] 

59. ZË¡‡evwabx cwÎKvi m¤úv`K †K wQ‡jb? 

K  ew¼gP› ª̀ P‡Ævcva¨vq 

L  c¨vwi`vm wgÎ 

M  Ck̂iP› ª̀ ¸ß  

N  AÿqKzgvi `Ë 

60. †Kvb †kÖbx‡Z hZRb QvÎQvÎx c‡o cÖ‡Z¨‡K Zvi mncvVxi 

msL¨vi mgvb UvKv Puv`v †`qvq †gvU 420 UvKv Puv`v DV‡jv| 

H †kÖYxi QvÎQvÎxi msL¨v KZ? 

K  22  L  21 

M  23  N  20 

 e¨vL¨v: awi, QvÎQvÎx msL¨v x Rb 

         ∴ x(x−1) = 420 [∴ mncvwV msL¨v (x−1) Rb] 

              ev, x2 – x – 420 = 0 

              ev, x2 – 21x + 20x – 420 = 0 

                ev, x(x − 21) + 20(x − 21) = 0 

                ev, (x − 21) (x + 20) = 0 

     myZivs, x – 21 = 0       A_ev,    x + 20 = 0 

              ∴ x = 21                     wKš‘ x ≠ − 20 

61. ¯‹Uj¨vÛ BqvW© †Kv_vq Aew ’̄Z? 

K  jÛb  L  g¨vb‡P÷vi 

M  ¯‹Uj¨vÛ N  gvqvgx 

62. ÔAvUKcv‡jÕ  A_© wK? 

K  nZvk L  ‡mŠfvM¨evb 

M  Ávbx  N  nZfvM¨ 

63. ev‡Minv‡Ui ÔwgVvcyKziÕ †K Lbb K‡ib? 

K  m¤ªvU ûgvqyb  

L  myRvDÏxb 

M  AvjvDÏxb †nv‡mb kvn 

N  myjZvb bymiZ kvn 

64. Choose the correct sentence--- 

K The poor are not always dishonest. 

L The poors are not always dishonest. 

M The poor is not always dishonest. 

N Poors are not always dishonest. 
65. †Kvb †`‡ki cÖavbgš¿x we‡k¦i cÖ_g gwnjv cÖavbgš¿x? 

K  kÖxjsKv L  fviZ 

M  hy³ivR¨ N  BmivBj 

66. e½eÜzi Ô¯̂vaxbZv †NvlYvÕ 26 gvP© PUªMÖvg †eZvi †K› ª̀ †_‡K 

†K cÖ_g cÖPvi K‡ib? 

K  Aveyj Kv‡kg m›`xc 

L  ‡gRi iwdKzj Bmjvg 

M  Gg G nvbœvb 

N  ‡gRi wRqvDi ingvb 

67. Ô‡RvuKÕ M‡íi iPwqZv : 

K  kIKZ Avjx L  Avj gvngy` 

M  Avey BmnvK N  kv‡n` Avjx 

68. wb‡Pi †Kvb wfUvwgb cvwb‡Z ª̀eYxq? 

K  wfUvwgb wW L  wfUvwgb B 

M  wfUvwgb wm I we N  wfUvwgb G 

69. RvwZmsN †NvwlZ †UKmB Dbœqb Afxó AR©‡b KZ eQi 

wbav©iY Kiv n‡q‡Q? 

K  24  L  8 

M  15  N  17 

70. fvlv Av‡›`vjb c~e© evsjvq †Kvb fvev`k© Qvwo‡q †`q? 

K  Amv¤úª`vwqK g‡bvfve 

L  ¯̂RvZ¨‡eva 

M  evOvwj RvZxqZvev` 

N  wØRvwZZZ¡ 

71. evsjv‡`‡ki †Kvb b„-‡Mvôxi Drme ÔmvsMÖvBÕ? 

K  Mv‡iv  L  muvIZvj 

M  gvigv N  PvKgv 

 

72. Choose the correct sentence--- 

K Fifty mile is a long distance. 

L Fifty miles is a long distance. 

M Fifty miles has a long distance. 

N Fifty miles are a long distance. 

73. ‘Pass for’means--- 

K allow L brush aside 

M qualify N appear to be 
74. ÔPvbvPziÕ kãwU †Kvb fvlv †_‡K evsjv fvlvq G‡m‡Q? 

K  Pxbv  L  wnw›` 

M  D ỳ©  N  Aviwe 

75. AvšÍRv©wZK Av`vjZ †Kv_vq Aew ’̄Z? 

K   †R‡bfv L  Avg÷ªviWvg 

M  ‡nM  N  c¨vwim 

76. g‡n‡Äv`v‡iv‡Z cvIqv †M‡Q †KvbwU? 

K  MÖš’vMvi L  ‡MvmjLvbv 

M  km¨vMvi N  iZœfvÐvi 

77. Everybody long ---- happiness. 

K in  L for 

M from N over 
78. †cÖvwU‡bi Afv‡e gvby‡li wK †ivM nq? 

K  wi‡KU L  wWc‡_wiqv 
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M  ‡KvqvwkqiKi N  ‡ewi‡ewi 

79. What is the antonym of ‘famous’--- 

K Illeterate L obscure 

M immature N opaque 

80. He sleeps a sound sleep. Here sound is a/an— 

 K Pronoun L Adverb 

 M Adjective N Noun 
 

 

 

 

 

 

 

[ ª̀óe¨ : DËi`vZv cÖwZwU ï× DË‡ii Rb¨ 1 (GK) b¤̂i cv‡eb Ges cÖwZwU fzj DË‡ii Rb¨ 0.25 (`kwgK ỳB cuvP) b¤̂i KvUv hv‡e|] 

 

1. 
0.001

0.1 × 0.1
 

K 1.1  L 0.001 

M 0.01  N 0.1 

 e¨vL¨v:    
0.001

0.1×0.1
  = 

1

1000

1

10
×

1

10

  = 
1

1000
×

100

1
  = 

1

10
  = 0.1 

 

2. Light : Blind  

K Speech : Dumb 

L Tongue : Sound 

M Language : Deaf 

L Voice : Vibration 

3. evsjv‡`‡ki †Kvb b„-‡Mvôxi Drme †mvnivB? 

K  muvIZvj L  Mv‡iv 

M  PvKgv  N  gvigv 

4. GKwU mij‡iLvi mv‡_ Avi GKwU †iLvsk wgwjZ n‡q †h 

mwbœwnZ †KvY Drcbœ nq Zv‡`i mgwó KZ n‡e? 

K  90°  L  160° 

M  180°  N  120° 
e¨vL¨v: GKwU mij‡iLvi mv‡_ Av‡iKwU †iLvsk wgwjZ n‡q †h 

mwbœwnZ †KvY Drcbœ nq Zv‡`i GKwU‡K Av‡iKwUi m¤ú~iK‡KvY 

e‡j Ges m¤ú~iK †KvYØ‡qi mgwó 180°  

5. ÔZzwg bv e‡jwQ‡j GLv‡b Avm‡eÕÑ GLv‡b ÔbvÕ Gi 

e¨envi wK A‡_©? 

K  cÖkœ‡evaK L  bv-‡evaK 

M  we¯§qm~PK N  Ôn¨vÕ †evaK 

6. ÔeY©Õ n‡”Q --- 

K  aŸwbi kÖæwZMÖvn¨ iƒc 

L  aŸwb wb‡ ©̀kK cÖZxK 

M  GKB m‡½ D”PvwiZ aŸwb ¸”Q 

N  k‡ãi ÿz ª̀Zg Ask 

7. Ô‡ZcvšÍiÕ †Kvb mgv‡mi D`vniY? 

K  Kg©aviq L  eûeªxwn 

M  wØ¸  N  Ae¨qxfve 

8. Amgvß ÔA™¢zZmvMiÕ MÖš’wU †K mgvß K‡ib? 

K  jÿY †mb  

L  ejøvj †mb 

M  AvjvDwÏb wLjwR 

N  m¤ªvU AvKei 

9. The synonym of ‘Subsequent’is--- 

K Aurrent L Antecedent 

M Recent N Consequent 

 

 

10. Three-fourths of the work----finished. 

K have been L had 

M has been N were 

11. √0.000009  = KZ? 

K 0.0003 L 0.03 

M 0.3  N 0.003 

 e¨vL¨v: √0.000009 = √(0.003)2
 = 0.003 

12. RvwZmsN †NvwlZ †UKmB Dbœqb Afxó AR©‡b KZ eQi 

wbav©iY Kiv n‡q‡Q? 

K  8  L  15 

M  17  N  24 

13. ‡Kvb avZz ¯̂vfvweK ZvcgvÎvq Zij Ae ’̄vq _v‡K? 

K  Zvgv  L  ` Í̄v 

M  A¨vjywgwbqvg N  cvi` 

14. ‘Sanction’means--- 

K  Prohibit L  Authorization 

M  Verify N  Devaluation 

15. Ômy›`i gvÎB GKUv AvK©lY kw³ Av‡Q|Õ ev‡K¨ my›`i 

kãwU †Kvb c`? 

K  we‡kl¨ L  we‡klY 

M  me©bvg N  Ae¨q 

16. Avwg, Zzwg I †m 

K  mevB  L  Avgiv 

M  Avgv‡`i N  mK‡j 

17. Ôey‡S ï‡b DËi `vI bZzev fzj n‡eÕ evK¨wU †Kvb †kÖwYi? 

K  RwUj  L  wgkÖ 

M  ‡hŠwMK N  mij 

18. There is no royal road----learning.  

K  from L  to 

M  for  N  by 
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19. ‡Kvb †Kvb ¯̂vfvweK msL¨v Øviv 346 †K fvM Ki‡j cÖwZ 

†ÿ‡Î 31 Aewkó _vK‡e? 

K  35, 40, 65, 110, 315 

L  35, 45, 70, 105, 315 

M  35, 45, 63, 110, 315 

N  35, 45, 63, 105, 315 

 e¨vL¨v: ‡h me ¯̂vfvweK msL¨v Øviv 346 †K fvM Ki‡j cÖwZ †ÿ‡Î 

31 Aewkó _v‡K †m msL¨v¸‡jv n‡jv 346 − 31 = 315 Gi 

mvaviY ¸YbxqK| 31 A‡cÿv eo 315 Gi ¸YbxqK = 35, 45, 

63, 105 I 315| 

20. 560 UvKvi GKwU †Pqvi wK‡b KZ UvKvq weµq Ki‡j 

25% jvf n‡e? 

K  700  L  650 

M  800  N  750 

 e¨vL¨v:  25% jv‡f,  

        µqg~j¨ 100 UvKv n‡j weµqg~j¨ 125 UvKv 

     ∴    Ó       1    Ó     Ó       Ó        
125

100

   Ó 

     ∴    Ó     560  Ó     Ó       Ó     
125×560

100

   Ó 

                                       = 700 UvKv 

                        ∴  weµqg~j¨ = 700 UvKv 

 

21. The opposite of ‘optimism’ is 

K  pestilence L  opportunties 

M  pessimism N  opulence 

22. Choose the correct spelling 

K  Definetion L  Difination 

M  Definition N  Defination 

23. K‡e evsjv‡`k wkï AwaKvi mb` evsjv‡`k ev Í̄evq‡b 

A½xKvi †bq? 

K  1990 mv‡ji 3 AvM÷  

L  1900 mv‡ji 3 †g 

M  1900 mv‡ji 3 RyjvB  

N  1990 mv‡ji 3 †m‡Þ¤̂i 

24. ÔmKj wkÿKMY AvR Dcw ’̄ZÕÑ evK¨wU †Kvb †`v‡l ỳó? 

K  ¸iæPÐvjx †`vl L  we‡`wk kã †`vl 

M  ỳ‡e©va¨Zv †`vl N  evûj¨ †`vl 

25. GKwU mg‡KvYx wÎfz‡Ri †ÿÎdj 144 eM© GKK| 

mg‡KvY mwbœwnZ evûØ‡qi GKwUi ˆ`N©¨ 12 GKK n‡j 

AciwU KZ GKK? 

K  15  L  30 

M  24  N  20 

26. evsjvq Ô¯̂vaxb myjZvbxÕ kvmb cÖwZôv K‡ib †K? 

K  BLwZqvi DwÏb †gvn¤§` eLwZqvi LjwR  

L  beve wmivRD‡ÏŠjv 

M  dLiæwÏb †gveviK kvn  

N  beve Avjxe ©̀x 

27. I wish I ---- the wings of a bird. 

K  have L  had 

M  owned N  put on 

28. wbD †W‡fjc‡g›U e¨vsK Gi m`i `ßi †Kv_vq Aew ’̄Z? 

K  g‡¯‹v  L  mvsnvB 

M  IqvwksUb N  w`jøx 

29. The plural form of ‘mouse’is--- 

K  mousse L  mices 

M  mice N  mouses 

30. Kvi c„ô‡cvlKZvq Ôbvj›`v wek¦we`¨vjqÕ cÖvY‡K› ª̀ n‡q 

D‡V? 

K  ‡`ecvj L  ag©cvj 

M  weMÖn cvj N  bvivqY cvj 

31. Solicit means--- 

K  Legal L  Give 

M  Bright N  Seek 

32. ‡Kv‡bv †kÖbx‡Z 20 Rb Qv‡Îi eq‡mi Mo 12 eQi| 4 

Rb bZzb QvÎ fwZ© nIqv‡Z eq‡mi Mo 4 gvm K‡g ‡Mj| 

bZzb 4 Rb Qv‡Îi eq‡mi Mo KZ eQi? 

K  11  L  8 

M  9  N  10 

 e¨vL¨v:  

 20 Rb Qv‡Îi eq‡mi Mo 12 eQi n‡j †gvU eqm = 20 × 12 

            = 240 eQi 

 4 Rb fwZ© nIqvi ci Mo eqm 4 gvm K‡g ZvB 24 R‡bi Mo 

eqm nq = 11 eQi 8 gvm 

   ∴ 24 R‡bi †gvU eqm = 24 × 11 eQi 8 gvm = 280 eQi 

   ∴ bZzb 4 R‡bi †gvU eqm = 280 – 240 eQi = 40 eQi 

   ∴ bZzb 4 R‡bi Mo eqm = 
40

4

 = 10 eQi 

33. GKwU †PŠev”Pv wZbwU bj w`‡q h_vµ‡g 8, 12 I 24 

N›Uv c~Y© n‡Z cv‡i| wZbwU bj GKms‡M Ly‡j w`‡j 

†PŠev”PvwU wZb-PZz_v©sk c~Y© n‡Z KZ mgq jvM‡e? 

K  4 N›Uv L  5 N›Uv 

M  3 N›Uv N  2 N›Uv 

 e¨vL¨v: 1g bj w`‡q 8 N›Uvq c~Y© nq 1 Ask 

       ∴ 1g bj w`‡q 1 N›Uvq c~Y© nq 
1

8

 Ask 

     Avevi, 2q bj w`‡q 12 N›Uvq c~Y© nq 1 Ask 

            ∴ 2q bj w`‡q 1 N›Uvq c~Y© nq 
1

12

 Ask 

 Avevi, 3q bj w`‡q 24 N›Uvq c~Y© nq 1 Ask 

        ∴  Ó   Ó   Ó     1     Ó    Ó   Ó 
1

24

   Ó 

     3 bj w`‡q GK‡Î 1 N›Uvq c~Y© nq = (
1

8

+
1

12

+
1

24

)Ask 

 ∴  
1

4

 Ask c~Y© nq 1 N›Uv 

 ∴   1   Ó    Ó   Ó   4  Ó 

 ∴  
3

4

  Ó    Ó    Ó  
4×3

4

   Ó 

                            = 3 N›Uvq 

34. Gwkqvi `xN©Zg b`xi bvg wK? 

K  BqvswmwKqvs L  BD‡d«wUm 



mvw`KÕm cÖv_wgK wkÿK wb‡qvM mv‡Rkb 

 

 

M  eªþcyÎ N  ‡nvqvs‡nv 

35. What is the verb of the word ‘shortly’? 

K  shorter L  shorten 

M  shortnees N  short 

36. ÔAv gwi evsjv fvlvÕ G ÔAvÕ Øviv wK cÖKvk Kiv n‡q‡Q? 

K  Avb›`  L  Avkv 

M  Av‡eM  N  AvbyMZ¨ 

37. f~ga¨mvMi I AvUjvw›UK gnvmvM‡ii g‡a¨ †Kvb cÖYvjx 

Aew ’̄Z? 

K  nigyR L  emdivm 

M  wReªvëvi N  `v‡ ©̀bvwjm 

38. ‘He came off with flying colours’ gv‡bÑÑ 

K  wZwb †MŠiegq mvdj¨ AR©b K‡ib 

L  wZwb DošÍ is wb‡q G‡mwQ‡jb 

M  wZwb is wQUv‡Z G‡mwQ‡jb  

N  weR‡qi †MŠie wb‡q wZwb D‡o G‡mwQ‡jb 

39. Ô†gNjvÕ wK ai‡bi kã? 

K  we‡kl¨ 

L  we‡klY 

M  we‡k‡l¨i we‡klY 

N  wµqv we‡klY 

40. GKwU †Nvovi Mvwoi mvg‡bi PvKvi cwiwa 3 wgUvi| 

wcQ‡bi PvKvi cwiwa 4 wgUvi| MvwowU KZ c_ †M‡j 

mvg‡bi PvKv †cQ‡bi PvKvi †P‡q 100 evi †ewk Nyi‡e? 

K  1.6 wKwg L  1.8 wKwg 

M  1 wKwg N  1.2 wKwg 

 e¨vL¨v:  

     awi, x wgUvi c_ AwZµg Ki‡j PvKvwU 100 evi †ewk Nyi‡e| 

          mvg‡bi PvKv 3 wgUvi †h‡Z 1 evi Ny‡i 

         ∴   Ó       Ó  1   Ó     Ó     
1

3

   Ó   Ó 

         ∴   Ó       Ó   x   Ó    Ó     
x

3

   Ó   Ó 

  Avevi, wcQ‡bi PvKv 4 wgUvi †h‡Z 1 evi Ny‡i 

          ∴  Ó        Ó   1   Ó    Ó    
1

4

   Ó    Ó 

          ∴    Ó      Ó   x    Ó     Ó  
x

4

   Ó   Ó 

 cÖkœg‡Z, 
𝑥

3

 − 
𝑥

4

 = 100 

 ev,
4𝑥−3𝑥

12

 = 100  

         ∴ x = 1200 wg 

       ∴ x = 
1200

1000

 ev 1.2 wKwg 

41. ÔkvnbvgvÕ MÖš’wU Kvi iwPZ? 

K  AvjvIj L  kvn gyn¤§` mMxi 

M  ‡di‡`Šmx N  evnivg Lv 

 

 

42. ï× kã¸”Q †KvbwU? 

K  MYbv, MwbKv, †kvwbZ 

L  MYbv, MwYKv, †kvwYZ 

M  MbYv, MwbKv, †kvwbZ  

N  Mbbv, MwYKv, †kvwbZ 

43. AwMœ wbev©cK wmwjÛv‡i wK _v‡K? 

K  Zij Kve©b WvB-A·vBW  

L  Zij A¨v‡gvwbqv 

M  Zij bvB‡U&ªv‡Rb  

N  Aw·‡Rb Zij AvKv‡i 

44. †Kvb msL¨vi 
1

2
 As‡ki mv‡_ 6 †hvM Ki‡j msL¨vwUi 

2

   3  
 Ask n‡e| msL¨vwU KZ? 

 K  35  L  52 

M  23  N  36 

 

 e¨vL¨v: awi,msL¨vwU x 

      cÖkœg‡Z,
𝑥

2

+ 6 =  
2𝑥

3

 

            ev,
𝑥+12

2

=
2𝑥

3

 

           ev,4x = 3x + 36 

            ∴ x = 36 

45. a − {a – a (a − 1)} = ? 

K 2a + 1 L 2a – 1 

M 1  N −1 

 [Note: mwVK DËi: 2a − 1 

           = a − [a – a − (a − 1)] 

           = a − [a – a – a + 1] 

           = a − [ − a + 1] 

           = a + a] −1 

           = 2a − 1 
46. cuvPwU N›Uv GK‡Î †e‡R h_vµ‡g 3, 5, 7, 8 I 10 

†m‡KÛ AšÍi AšÍi evR‡Z jvM‡jv| KZÿY c‡i 

NÈv¸‡jv cybivq GK‡Î evR‡e? 

K  10 wgwbU L  14 wgwbU 

M  90 †m‡KÛ N  240 †m‡KÛ   

 e¨vL¨v: ∴ N›UvMy‡jv cybivq GK‡Î evR‡e = (2×5×3×7×4) 

                                 = 840 ‡m‡KÛ ci  

          = 
840

60

 wgwbU ci 

          = 14 wgwbU ci 

47. evsjv‡`‡ki A ’̄vqx msweavb Av‡`k KZ Zvwi‡L Rvix 

Kiv nq? 

K  1972 mv‡ji 23 gvP© 

L  1972 mv‡ji 12 A‡±vei 

M  1972 mv‡ji 4 b‡f¤̂i  

N  1972 mv‡ji 11 Rvbyqvwi 

48. ÔwmZÕ k‡ãi mgv_©K kã †KvbwU? 

K  e ¿̄  L  ïK¬ 

M  kxZ  N  A`eaKvi 

49. †Kv‡bv QvÎvev‡m 15 Rb Qv‡Îi 32 w`‡bi Lv`¨ Av‡Q| 

K‡qKRb bZzb QvÎ Avmvq 20 w`‡b H Lv`¨ †kl n‡j 

bZzb Qv‡Îi msL¨v KZ? 
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K  9  L  12 

M  20  N  10 

 e¨vL¨v:   32 w`‡bi Lvevi Av‡Q 15 Rb Qv‡Îi 

          ∴ 1     Ó      Ó       Ó    15×32 Ó Ó 

         ∴ 20   Ó       Ó       Ó    
15×32

20

    Ó  Ó 

                                   = 24 Rb Qv‡Îi 

             ∴ bZyb QvÎ msL¨v = (24−15) Rb  

                                   = 9 Rb  

50. What is the past participle form of put? 

K putten L had putten 

M put  N putted 
51. gvby‡li i‡³ †jvwnZ KwYKv †Kv_vq mwÂZ nq? 

K  ü`h‡š¿ L  e„‡° 

M  dzmdz‡m N  cøxnv‡Z 

52. GKB m‡½ D”PvwiZ ỳwU wgwjZ ¯̂iaŸwb‡K wK e‡j? 

K  Abvg„Z ¯̂i L  GKvÿi ¯̂i 

M  ‡hŠwMK ¯̂i N  ‡gŠwjK 

53. Ô‡bŠKvq b`x cvi njvgÕÑ †bŠKvq †Kvb Kvi‡K †Kvb 

wefw³? 

K  K‡g© 7gx L  Ki‡Y 7gx 

M  AwaKi‡Y 5gx N  m¤úªv`v‡b 4_x© 

54. x3 = 64 n‡j x Gi gvb KZ? 

K  3  L  4 

M  5  N  6 

 e¨vL¨v:   x3 = 64  

            ev, x3 = 43 

           ∴ x = 4  

55. a + b = 9, a – b = 7 n‡j ab Gi gvb KZ? 

K  7  L  6 

M  9  N  8 
 e¨vL¨v:   Avgiv Rvwb, 

              ab = (
𝑎+𝑏

2
)

2
− (

𝑎−𝑏

2
)

2
 

                    = (
6

2
)

2
 − (

7

2
)

2
 

                    =  
81

4
 − 

49

4
 

                    =  
81 − 49

4
 

                    =  
32

4
  

                   = 8 

56. ÔAvwg hve Z‡e Kvj hveÕÑ GwU wK ai‡bi evK¨? 

K  †hŠwMK evK¨ L  RwUj evK¨ 

M  wgkÖ evK¨ N  mij evK¨ 

57. x4 + x2 + 1 Gi GKwU Drcv`K x2 + x + 1 n‡j 

AciwU KZ? 

K x2 – 1 L x2 – x + 1 

M x2 – x + 1 N x2 + 1  

  e¨vL¨v: x4 + x2 + 1 

          ev, x4 + 2x2 + 1 − x2 

              ev,
 (x2)2 + 2 . x2 . 12 − x2  

              ev, (x2 + 1)2 − x2 

                 (x2  + x + 1) (x2 − x + 1) 

      ∴ Aci Drcv`KwU = x2 – x + 1 

58. wb‡Pi †KvbwU Ab¨ wZbwU †_‡K Avjv`v I‡qemvBU? 

 K  ‡dBmeyK L  BDwUDe 

 M  UzBUvi N  BÝUvMÖvg 

59. ÔAvwg Pv cvb KwiÕ Gi Bs‡iwRÑ 

 K  I do not drink tea  

L  I do not take tea 

 M  I do not have tea  

N  I do not like tea 

60. Which is the correct sentence? 

 K He is the most perfect judge 

 L He is most perfect judge 

 M He is very perfect judge 

 N He is a perfect judge 

61. wb‡Pi †KvbwU personal pronoun? 

 K Any  L This 

 M You  N Who 
62. ÔAwZKvqÕ k‡ãi wecixZ kã †KvbwU? 

 K  Aí  L  AYy 

 M  ÿz ª̀Kvq N  e„nr 

63. GKwU Nwo ỳcyi 12Uv n‡Z Pj‡Z ïiæ K‡i‡Q| 5Uv 10 

wgwb‡U N›Uvi KvuUvwU KZ wWMÖx‡Z Nyi‡e? 

 K  145°  L  150° 

 M  155°  N  160° 

  e¨vL¨v:  12 n‡Z 5 Uv ch©šÍ  = 150° †Kvb| Avgiv Rvwb,N›Uvi          

          KvuUv cÖwZ wgwb‡Ui Rb¨ 
1

2
° †Kvb Drcbœ K‡i| 

         Zvn‡j 10 wgwb‡Ui Rb¨ 5°  †Kvb Drcbœ n‡e| 

         myZivs, 5 Uv 10 wgwb‡Ui Rb¨ 150° + 5° = 155° †Kvb  

         Drcbœ n‡e|                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

64. ‡Kvb evbvbwU ï×? 

 K  Aw_wZ L  AZxw_ 

 M  AwZw_ N  AwZ_x 

65. It was I ---- he wanted to sing to. 

 K  which L  that 

 M  who  N  whom 

66. ÔMvqKÕ Gi mwÜ we‡”Q` †KvbwU? 

 K  Mv + AK L  ‰M + qK 

 M  Mv + qK N  ‰M + qK 

 Note : mwVK DËi †bB| 

67. gywRebMi miKv‡ii ÎvY I cybev©mb gš¿x †K wQ‡jb? 

 K  ZvRDÏxb Avng`  

L  L›`Kvi †gvkZvK Avn‡g` 

 M  G GBP Gg Kvgviæ¾vgvb 

 N  Gg gbmyi Avjx 

68. wek¦ cwi‡ek w`em †Kvb Zvwi‡L cvwjZ nq? 

 K  8 Ryb  L  20 Ryb 

 M  5 Ryb  N  19 Ryb 

69. The word ‘Lunar’ is related to--- 
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 K  Light L  Moon 

 M  Sun  N  Earth 

70. iƒcvšÍwiZ g~j †KvbwU? 

 K  IjKwc L  Av`v 

 M  wgwóAvjy N  KPz 

71. AvBwmwm wµ‡KU wek¦Kvc 2019 Gi †L‡jvqvo 

ÔDBwjqvgmbÕ †Kvb †`‡ki †L‡jvqvo? 

 K  wbDwRj¨vÛ L  mvD_ Avwd«Kv 

 M  I‡q÷ BwÛR N  KPz 

72. BD‡b‡¯‹v 21 †deªæqvwi kwn` w`em‡K ÔAvšÍRv©wZK 

gvZ…fvlv w`emÕ wn‡m‡e ¯̂xK…wZ cÖ`vb K‡i †Kvb Zvwi‡L? 

 K  1999 mv‡ji 20 †deªæqvwi 

 L  1999 mv‡ji 17 b‡f¤̂i 

 M  2000 mv‡ji 21 †deªæqvwi  

N  2000 mv‡ji 26 gvP© 

73. ‡Kvb gymwjg kvmb Kvj‡K Ô¯̂Y©hyMÕ ejv nq? 

 K  eLwZqvi wLjwR L  m¤ªvU kvnRvnvb 

 M  û‡mb kvn N  m¤ªvU evei 

74. ÔUvKvq UvKv Av‡bÕÑ GLv‡b UvKvq †Kvb Kvi‡K wK  

wefw³? 

 K  KZ…©Kvi‡K 7gx L  Kg©Kvi‡K 7gx 

 M  Acv`v‡b 7gx N  KiY Kvi‡K 7gx 

75. ï× evK¨ †KvbwU? 

 K  ‰`b¨Zv wb›`bxq L  dzj †`L‡Z my›`i 

 M  `wi`ªZv Awfkvc N  f‚j wjL‡Z fzj K‡iv bv 

76. kwdK 240 UvKvq KZ¸‡jv Kjg wKb‡jv| †m hw` H 

UvKvq GKwU Kjg †ewk †c‡Zv Zvi cÖwZwU Kj‡gi `vg 

M‡o 1 UvKv Kg co‡Zv| †m KZ¸‡jv Kjg wKb‡jv? 

 K  15  L  16 

 M  18  N  14 

 e¨vL¨v: awi, Kjg msL¨v = x 

          Zvn‡j cÖwZwUi g~j¨ = 
240

x
  

        Ges 1 wU Kjg †ewk †c‡j Kjg msL¨v = x + 1 

       cÖwZwUi g~j¨ = 
240

x+1
 

       cÖkœg‡Z, 
240

x
 = 

240

x+1
 + 1 

           ev, 
240

x
 − 

240

x+1
 + 1 

           ev, 
240(x + 1) − 240x

x(x + 1)
  = 1 

           ev, 
240x + 240 − 240x

x(x + 1)
 = 1 

           ev, x2 + x − 240 = 0 

            ev, x2 + 16x − 15x − 240 = 0  

            ev,  x( x + 16) − 15 (x + 16) = 0 

            ev, (x + 16) ( x − 15) = 0  

              x + 16 = 0              ∴  x – 15 = 0  

             wKš‘ x ≠ 16               ∴  x = 15  

            ∴ Kjg msL¨v = 15 wU  

77. ‘Look over means--- 

 K  neglect L  choose 

 M  ignore N  examine closely 

78. evwl©K kZKiv 10 UvKv nv‡i my‡`-Avm‡j †Kv‡bv g~jab 

KZ eQi ci Avm‡ji wØ¸Y n‡e? 

 K  35  L  20 

 M  10  N  30 

 e¨vL¨v: wb‡Y©q eQq = 
hZ¸b−1

nvi
 × 100 

                       = 
2−1

10
 × 100 = 10 eQi 

79. 6, 8, I 10 Gi MvwYwZK Mo 7, 9 I x Gi MvwYwZK 

M‡oi mgvb n‡j x Gi gvb KZ? 

 K  6  L  5 

 M  7  N  8 

 e¨vL¨v:  cÖkœg‡Z, 
6+8+10

3

 = 
7+9+𝑥𝑑

3

  

                  ev, 24 = 16 + x 

                        ∴ x = 8 

80. Which one is similar to ‘Synopsis’? 

 K  Summary L  Resume 

 M  Brief N  Short Note 

 

 

 

 

 

 

 

[ ª̀óe¨ : DËi`vZv cÖwZwU ï× DË‡ii Rb¨ 1 (GK) b¤̂i cv‡eb Ges cÖwZwU fzj DË‡ii Rb¨ 0.25 (`kwgK ỳB cuvP) b¤̂i KvUv hv‡e|] 
 

1. we‡k¦i cÖ_g Kw¤úDUv‡ii bvg n‡jv- 

K  ENIAC L  MACINTOSH 

M  IBM N  MICROSOFT 
2. GKB nvi I gybvdvq †Kv‡bv Avmj 6 eQ‡i gybvdv Avm‡j 

wØ¸Y n‡j, KZ eQ‡i Zv gybvdv-Avm‡j wZb¸Y n‡e? 

K  10 eQi L  12 eQi 

M  13 eQi N  14 eQi 

 e¨vL¨v: awi,  

           gybvdvi nvi r % Ges Avmj p UvKv 

            ∴ p = 
p×6×p

100

  

            ev, r = 
100

6

  

           ∴ r = 
50

3

  

 Avevi, 2p = p×n×
50

3×100

  

           ev, n = 
3×100×2

50

 

         ∴ n = 12 

3. †KvbwU eûeªxwn mgv‡m wb®úbœ? 

K  ‡PŠiv Í̄v L  exYvcvwb 

M  PzjvPzwj N  wmsnvmb 

cÖv_wgK mnKvix wkÿK wb‡qvM cixÿv (4_© avc) 2019 -- †mU b¤̂i 2815 

ZvwiL : 28.06.2019, †gvU mgq : 1 N›Uv; c~Y©gvb : 80 
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4. ‡KvbwU Ô†gNÕ k‡ãi cÖwZkã bq? 

K  Rxg~Z  L  AšÍwiÿ 

M  evwi`  N  Rj` 

5. Zvi nv‡Zi †jLv Lye fv‡jvÑ GLv‡b Lye Kx c`? 

K  wµqv  L  we‡kl¨ 

M  Ae¨q  N  we‡klY 

6. Ô`šÍ¨ eY©Õ †Kvb¸‡jv? 

K  c, d, e, f L  U, V, W, X 

M  Z, _, `, a N  K, L, M, N 

7. Choose the correct sentence: 

K We were discussing about the whole matter. 

L We were discussing the matter. 

M We were discussing totally about the matter. 

N We were discussing about the matter. 
8. †KvbwU ï× evK¨? 

K  P› ª̀MÖnY I m~h©MÖnY ỳwU we¯§qKi NUbv 

L  P› ª̀ A‡cÿv m~h©MÖnY we¯§qKi NUbv 

M  P› ª̀ m~h©MÖnY A‡cÿv we¯§qKi NUbv 

N  P› ª̀ I m~h©MÖnY ỳwU we¯§qKi NUbv 

9. aŸwb D”Pvi‡Y gvbekix‡ii †hme cÖZ¨½ RwoZ 

†m¸‡jv‡K GK‡Î Kx e‡j? 

K  Mjbvwj L  evMhš¿ 

M  ¯̂ihš¿ N  k̂vmbvjx 

10. AcwUK¨vj dvBevi n‡jv- 

K  Kv‡Pi ¸ov hv w`‡q Pkgv evbv‡bv nq 

L  cøvw÷‡Ki m~Zv hv w`‡q †jÝ evbv‡bv nq 

M  miæ KvPZš‘ hv Av‡jvK iwk¥ en‡bi Kv‡R e¨envi 

nq 

N  cøvw÷‡Ki m~Zv hv w`‡q Kw¤úDUvi evbv‡bv nq 

11. ÔwSbyK †_‡K gy³v †g‡jÕ GLv‡b ÔwSbyKÕ †Kvb KviK? 

K  m¤úª`vb KviK L  Kg© KviK 

M  AwaKiY KviK N  Acv`vb KviK 

12. e³vi cÖZ¨ÿ Dw³‡K AšÍfy©³ Kivi Rb¨ †Kvb weivgwPý 

e‡m? 

K  D×iY wPý L  nvB‡db 

M  ‡mwK‡Kvjb N  ‡Kvjb 

13. GKwU mij‡iLvi mv‡_ Avi GKwU †iLvsk wgwjZ n‡q †h 

ỳwU mwbœwnZ †KvY Drcbœ nq Zv‡`i mgwó KZ n‡e? 

K  160°    L  180° 

M  90°  N  120° 
 e¨vL¨v: GKwU mij‡iLvi mv‡_ Avi GKwU †iLvsk wgwjZ n‡q †h 

ỳwU mwbœwnZ †KvY Drcbœ K‡i Zv‡`i mgwó 180°| [mwVK DËi †bB] 

14. The ministers arrived---a decision last 

night. 

K  on  L  at 

M  in  N  to 

15. wZbwU N›Uv GK‡Î evRvi ci Zviv 2 N›Uv, 3 N›Uv I 4 

N›Uv cici evR‡Z _vKj| 1 w`‡b Zviv KZevi GK‡Î 

evR‡e? 

K  3  L  2 

M  5  N  4 

 e¨vL¨v: 2, 3 Ges 4 Gi j. mv. ¸. 12| 

       myZivs N›UvwU 12 N›Uv cici GK‡Î evR‡e| 

      ∴ 1 w`‡b †gvU = {(28 ÷ 12) + 1} = 3 evi evR‡e| 

 

16. ‡KvbwU Collective Noun? 

K  Library L  Month 

M  Boy  N  Books 
17. XvKvi Avnmvb gwÄj †K wbgv©Y K‡ib? 

K  beve KzZze DwÏb 

L  beve nvwdRyi ingvb 

M  beve Avãyj MwY  

N  beve Avãyj jwZd 

18. (−1) × (−1) × (−1) + (−1) (−1) = KZ? 

K  0  L  2 

M  1  N  −2 

 e¨vL¨v: (−1) × (−1) × (−1) + (−1) (−1) 

          = −1 + 1 = 0 

19. Ô†gavex †Q‡j‡K Zvgvi we‡l aivq †m Gevi cixÿvq †dj 

K‡i‡QÕÑ G ev‡K¨ ÔZvgvi welÕ †Kvb A‡_© e¨eüZ 

n‡q‡Q? 

K  AnsKvi L  A‡_©i Kz-cÖfve 

M  Amr m½ N  Lvivc Af¨vm 

20. √𝑥2 = ? 

K  x  L  −x 

M  ±x  N  x2 

 e¨vL¨v: √𝑥2
 = ±x 

21. †KvbwU Aa©Zrmg kã? 

K  n Í̄x  L  ‡MÄx 

M  wMbœx  N  jyw½ 

22. The Caption ordered the soldiers to 

march on’ evK¨wUi direct speech: 

K The Captain asked, ‘Soldiers, march on.’ 

L The Captain said, to the soldiers, ‘Please 

march on.’ 

M The Captain said, ‘Soldiers, I ask you to 

march on.’ 

N The Captain said to the soldiers, ‘March 

on.’ 

23. I have no pen to write---. 

K in   L smooth 

M well  N with 
24. evsjv‡`‡ki RvZxq cZvKvi ˆ`N ©̈ I cÖ‡ ’̄i AbycvZ KZ? 

K  4 : 3  L  5 : 3 

M  3 : 2  N  6 : 5 

25. He has done go wrong. The underlined 

word is a/an ---- 

K pronoun L adverb 

M adjective N noun 
26. †Kvb evbvbwU ï×? 

K  Parsonnel L  Personel 

M  Personnel N  Personale 
27. Ô‡jvKwU hw`I abx, ZeyI †m K…cYÕ †Kvb ai‡Yi evK¨? 

K  LÐ  L  ‡hŠwMK 

M  mij  N  RwUj 
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28. Ôevwo wM‡q Zv‡K cvIqv hvqwbÕÑ G ev‡K¨ ÔwM‡qÕ †Kvb 

wµqv? 

K  AmgvwcKv L  mgvwcKv 

M  wØKg©K N  cÖ‡hvRK 

29. I wish you----the problem. 

K have solved L shall solve 

M could solve N can solve 

30. I spent----with the patient. 

K some time L some times 

M sometimes N sometime 
31. kZKiv evwl©K 4 UvKv nvi my‡` KZ UvKvi 5 eQ‡ii my` 

4 UvKv n‡e? 

K  25  L  30 

M  15  N  20 

 e¨vL¨v: awi, g~jab x UvKv 

        ∴ 4 = x × 5 × 
4

100

 UvKv 

             ev, 4 = 
x

5

  

         ∴ x = 20 

32. What is the plural form of ---- 

K its  L they 

M these  N those 

 Note : Ack‡b mwVK DËi †bB| 

33. The word ‘Stagflation’ means --- 

K cultural dullness  

L controlled prices 

M economic slow down 

N a disintergrating govermment 
34. DBÛwg‡ji mvnv‡h¨ wK Drcv`b Kiv nq? 

K  evqy  L  we ỳ¨r 

M  ‡Zj  N  cÖvK…wZK M¨vm 

35. 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝐱 = 𝟑 n‡j x = KZ? 

K  375  L  120 

M  125  N  225 

 e¨vL¨v: log5 x = 3 

           ev, x = 53  

                ∴ x = 125  
36. †Kvb evbvbwU ï×? 

K  RÄvU  L  RÅvU 

M  SÅvU N  SÄvU 

37. evsjv‡`k †Uó wµ‡K‡Ui ghv©`v jvf K‡iÑ 

K  1999 mv‡j L  2000 mv‡j 

M  2001 mv‡j N  2002 mv‡j 

38. Kgc‡ÿ hZ¸‡jv µwgK c~Y©msL¨v wb‡j Zvi ¸jdj 

Aek¨B 5040 Øviv wefvR¨ n‡e? 

K  8wU  L  7wU 

M  6wU  N  9wU 

 e¨vL¨v: ∴ 2×3×4×5×6×7  = 5040 

         myZivs, Kgc‡ÿ 6 wU µwgK ¯̂vfvweK msL¨vi cÖ‡qvRb n‡e| 

39. We need to buy some new--- 

K furnishers L furniture 

M furnisher N furnitures 

40. a + 
𝟏

𝒂
 = 4 nq, Zvn‡j   a2 + 

𝟏

𝒂𝟐
 = KZ? 

K  16  L  9 

M  12  N  14 

 e¨vL¨v:  a2 + 
1

𝑎2
  

           = (𝑎 +
1

𝑎
)

2 
 − 2.a. 

1

𝑎
 

           = (4)2  −  2 

          = 16 − 2 
          = 14 

41. Which of following sentences is correct? 

K One of my brothers are a doctor. 

L One of my brothers is a doctor. 

M One of my brothers is doctor. 

N One of my brother is a doctor. 

42. 1971 Gi gyw³hy×Kv‡j ANNIHILATE THESE 

DEMONS wk‡ivbv‡gi †cv÷viwU †K Gu‡KwQ‡jb? 

 K  wkívPvh© Rqbyj Av‡ew`b 

 L  wfb‡m›U f¨vbM¨v 

M  cve‡jv wcKv‡mv 

N  Kvgiæj nvmvb 

43. ÔAvevi Avwme wd‡iÕ KweZvwU Rxebvb›` `vkÑ Gi †Kvb 

Kve¨MÖš’ †_‡K †bqv n‡q‡Q? 

K  ebjZv †mb L  a~mi cvÐzwjwc 

M  iƒcmx evsjv N  ebjZv †mb 

44. †Kvb evbvbwU ï×? 

K  Decentry L  Dysentery 

M  Disentery N  Dysentry 

45. Ôg„b¥qÕ k‡ãi mwVK mwÜ we‡”Q` †KvbwU? 

K  g„r + gq L  g„Z + gq 

M  g„b + gq N  ¤ªZ + gq 

46. GKwU i¤̂‡mi GKwU KY© 10 wgUvi Ges †ÿÎdj 120 

eM©wgUvi n‡j, Aci K‡Y©i ˆ`N ©̈ KZ wgUvi? 

K  20 wgUvi L  22 wgUvi 

M  24 wgUvi N  26 wgUvi 

 e¨vL¨v: Avgiv Rvwb, 

         i¤̂‡mi †ÿÎdj = 
1

2
 × KY©Ø‡qi ¸Ydj 

                          ev, 120 = 
1

2
 × 10 Aci KY© 

                          ev, Aci KY©  = 
240

10
  

                         ∴ Aci KY©  = 24  

47. Fifty kg---really a heavy weight to carry. 

K are  L was 

M is  N were 
48. ‡KvbwU mwVK evbvb? 

K  ¯̂Ztù‚Z© L  ¯̂ZtùzZ© 

M  ¯̂Zù‚Z© N  mZùzZ© 

49. ỳwU msL¨vi †hvMdj 8| hw` msL¨v¸‡jv 3 : 1 Abycv‡Z 

_v‡K Z‡e msL¨v¸‡jvi ¸Ydj n‡eÑ 

K  10  L  12 

M  15  N  18 

 e¨vL¨v: awi,msL¨v ỳwU h_vµ‡g 3x I x 

                      ∴ 3x + x = 8 
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                          ev, 4x = 8 

                              ∴ x = 2  

  myZivs, msL¨v ỳwUi ¸Ydj = 3x × x 

                                    = (3 × 2) × 2 

                                  = 12  

50. MYcÖRvZš¿x evsjv‡`‡ki msweavb †Kvb ZvwiL †_‡K 

Kvh©Ki nq? 

K  b‡f¤̂i 4, 1972 

L  Rvbyqvwi 01, 1972 

M  wW‡m¤̂i 16, 1971 

N  wW‡m¤̂i 16, 1972 

51. CONSTTUTION : PREAMBLE 

K Prelude : Overture  

L Opera : Music 

M Legislation : Assembly  

N Book : Preface 

52. ‘Obese’ means : 

K Obnoxious L Very fat 

M Ugly  N Tardy 

53. Synonym for ‘Mouth watering’? 

K Delicious L Hot 

M Wet  N Sour 
54. bevqb‡hvM¨ cÖvK…wZK m¤ú` †Kvb¸‡jv? 

K  ‡Zj, M¨vm, cvwb  

L  evqy, cvwb, m~‡h©i Av‡jv 

M  evqy, M¨vm, Kqjv 

N  M¨vm, Kqjv, †Zj 

55. a, a2, a(a + b) Gi jwNô mvaviY ¸wYZK †KvbwU? 

K a2(a + b) L a 

M a2  N a(a + b) 

 e¨vL¨v: 1g ivwk = a  

         2q ivwk = a2   

                   = a.a   

         3q ivwk = a (a + b) 

        ∴ j.mv.¸ = a2 (a + b) 

56. 1 †_‡K 100 ch©šÍ †gŠwjK msL¨v me©‡gvU- 

 K  22  L  23 

 M  25  N  20 

57. a – b = 7 Ges ab = 60 n‡j, a2 + b2 
= KZ? 

 K  170  L  180 

 M  168  N  169 

 e¨vL¨v: a2 + b2  

         =(a − b)2 + 2ab  

          =(7)2 + (2 × 60) 

         = 49+120 

         =169 

58. GKwU msL¨v I Zvi ¸YvZ¥K wecix‡Zi mgwó 2 n‡j 

msL¨vwU KZ? 

 K  1  L  2 

 M  − 2  N  − 1 

 e¨vL¨v: awi,msL¨vwU x 

       ∴ 𝑥 + 
1

𝑥
 = 2 

      ev , 
x2+1 

𝑥
 = 2x 

      ev, x2 + 1 = 2x  

      ev, x2 − 2x + 1 = 0 

     ev, x2
  − 2.x.1 + 12  = 0 

     ev, (x − 1)2= 0  

     ∴ x = 1 

59. KvwZ©K I AMÖnvqY ỳB gvm wK Kvj? 

 K  kxZKvj L  ‡ngšÍKvj 

 M  emšÍKvj N  kirKvj 

60. jÂ I † ª̄v‡Zi MwZ‡eM h_vµ‡g 18 wKwg I 6 wKwg| 

b`xc‡_ 48 wKwg AwZµg K‡i cybivq wd‡i Avm‡Z mgq 

jvM‡eÑ 

 K  8 N›Uv L  10 N›Uv 

 M  5 N›Uv N  6 N›Uv 

  e¨vL¨v:   ‡ ª̄v‡Zi AbyK~‡j †h‡Z jvM‡e = (
48

18+6

) N›Uv  

                                            = 2 N›Uv  

       ∴ ‡ ª̄v‡Zi cÖwZK~j wd‡i Avm‡Z mgq jv‡M  = (
48

18−6

) N›Uv 

                                                       = 4 N›Uv  

                        ∴ †gvU mgq jv‡M = (2+4) = 6 N›Uv  

61. ‡Kvb evK¨wU ï×? 

K Mr. Jamal is not on the committee. 

L Mr. Jamal is not in the committee. 

M Mr. Jamal is not in committee. 

N Mr. Jamal is not at the committee. 
62. kvgx‡gi Avq  I e¨‡qi AbycvZ 20 : 15 n‡j Zvi 

gvwmK mÂq Av‡qi kZKiv KZ fvM? 

 K  20%  L  15% 

 M  25%  N  30% 

 e¨vL¨v: gvwmK mÂq =  (20 − 15) = 5 

         ∴ gvwmK mÂq Av‡qi = 
5×100%

20

 = 25% 

63. evsjv‡`‡ki †Kv‡bv ivóªxq Abyôv‡b RvZxq m½x‡Zi KZ 

PiY evRv‡bv nq? 

 K  cÖ_g 12 PiY L  cÖ_g 4 PiY 

 M  cÖ_g 10 PiY N  cÖ_g 19 PiY 

64. †KvbwU abyósKvi †ivM m„wó K‡i? 

 K  Kgv  L  ¯úvBivj 

 M  K°vm  N  e¨vwmjvm 

 Note : mwVK DËi †bB| 

65. ÔMevw` cïi cvjÕ- Gi ms‡ÿc n‡jvÑ 

 K  ev_vb  L  ‡Mvkvjv 

 M  K Í̄v  N  cïcvj 

66. cÖPwjZ kãwU †Kvb cÖZ¨q †hv‡M MwVZ? 

 K  B cÖZ¨q L  Z cÖZ¨q 

 M  Cq cÖZ¨q N  BZ cÖZ¨q 

67. GKwU msL¨v 742 †_‡K hZ eo, 830 †_‡K ZZ †QvU, 

msL¨vwU KZ? 

 K  785  L  786 

 M  788  N  787 
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 e¨vL¨v: wb‡Y©q msL¨vwU = 
830+742

2

 = 768 

68. evsjv‡`‡ki cÖkvmwbK KvVv‡gvi me©wb¤§ Í̄i †KvbwU? 

 K   †Rjv  L  Dc‡Rjv 

 M  BDwbqb N  _vbv 

69. ÔKvwW©IjwRÕ †Kvb †iv‡Mi mv‡_ m¤ú„³? 

 K  nvU©  L  ‡PvL 

 M  wKWwb N  dzmdzm 

70. wb‡Pi †KvbwU m~‡h©i Av‡jv‡K ˆe ỳ¨wZK kw³‡Z iƒcvšÍi 

Ki‡Z cv‡i? 

 K  ‡Rbv‡iUi L  m~‡h©i Av‡jv 

 M  ‡mŠi c¨v‡bj N  M¨v‡mi Pzjv 

71. ‡Kvb kãwU‡Z LuvwU evsjv DcmM© e¨eüZ n‡q‡Q? 

 K  Miwgj L  ARvbv 

 M  ‡egvjyg N  Avfvm 

72. †Kvb evbvbwU ï×? 

 K  gixwPKv L  gixPxKv 

 M  gwiwPKv N  gwiPxKv 

73. GK e¨w³ evwl©K 10% Pµe„w× my‡` 600 UvKv e¨vs‡K 

Rgv ivL‡jb| 2q eQi †k‡l H e¨w³ my`mn KZ UvKv 

cv‡eb? 

 K  727  L  730 

 M  725  N  726 

 e¨vL¨v: Pµe„w× gybvdvi †ÿ‡Î, 

           C = P(1 + 𝑟)𝑛 UvKv 

          = 600 (1 + 
10

100

)
2

 UvKv 

          = 600 ( 
10

100
)

2

 UvKv 

          = 
600×11×11×

10×10
  = 726 UvKv 

74. wQqvË‡ii gš̂šÍi bvgK fqven ỳwf©ÿ KZ mv‡j N‡U? 

 K  evsjv 1076 mv‡j 

L  evsjv 1176 mv‡j 

 M  evsjv 1376 mv‡j 

N  evsjv 1276 mv‡j 

75. Gwm‡Wi GKwU ag© n‡jv- 

 K  Giv jvj wjUgvm‡K njy` K‡i 

 L  Giv jvj wjUgvm‡K bxj K‡i 

 M  Giv bxj wjUgvm‡K jvj K‡i 

 N  Giv bxj wjUgvm‡K mv`v K‡i 

76. IMF- Gi c~Y©iƒc Kx? 

 K International Monetary Fund 

 L International Marketing Forum 

 M International Management Federation 

 N International Maritime Federation 

77. What kind of noun is ‘Girl’? 

 K Collevtive L Material 

 M Proper N Common 
78. ‡Kvb †`‡ki Awaevmxiv WvP bv‡g cwiwPZ? 

 K  ‡b`vij¨vÛ L  nv‡½wi 

 M  cZ©yMvj N  ‡¯úb 

79. a3 − 21a − 20 ivwkwUi GKwU Drcv`K n‡e wb‡Pi 

†KvbwU? 

 K  a − 2 L  a + 1 

 M  a − 1 N  a + 2 

 e¨vL¨v:  a3 − 21a – 20  

          = a3 + a2 − a2 – a − 20a – 20 

          = a2 (a + 1) – a (a + 1) – 20(a + 1) 

          = (a + 1) (a 2− a − 20) 

          = (a + 1) (a2 − 5a + 4a − 20) 

          = (a + 1) {𝑎(𝑎 − 5) + 4(𝑎 − 5)} 

          = (a + 1) (a − 5) (a + 4)  

          ∴ (a + 1) cÖ`Ë ivwkwUi GKwU Drcv`K n‡e| 

 

80. weªwUk kvm‡bi weiæ‡× evOvwj‡`i cÖ_g we‡ ª̀v‡ni bvgÑ 

 K  muvIZvj we‡ ª̀vn 

 L  bxj we‡ ª̀vn 

 M  wmcvwn we‡ ª̀vn 

 N  dwKi I mbœ¨vmx we‡ ª̀vn 

 

 

 

 

 

 

 

[ ª̀óe¨ : DËi`vZv cÖwZwU ï× DË‡ii Rb¨ 1 (GK) b¤̂i cv‡eb Ges cÖwZwU fzj DË‡ii Rb¨ 0.25 (`kwgK ỳB cuvP) b¤̂i KvUv hv‡e|] 

 

1. ‡KvbwU mwVK? 

 K  Paper is made with wood 

 L  Paper is made by wood 

 M  Paper is made of wood 

 N  Paper is made from wood 
2. k‡ãi mswÿß e¨env‡ii †ÿ‡Î †Kvb weivgwPý e‡m? 

 K  ‡mwg‡Kvjb L  we› ỳ 

 M  Kgv  N  ‡Kvjb 

3. ‡KvbwU ï× evK¨? 

 K  Avgvi K_vB cÖvgvb¨ n‡jv 

 L  Avgvi K_vB cÖgvbxZ n‡jv 

 M  Avgvi K_vB cÖgvb n‡jv 

 N  Avgvi K_vB cÖgvwYZ n‡jv 

4. ÔcvVKÕ kãwU †Kvb †kÖwYi avZz Øviv MwVZ- 

 K  we‡`wk L  ms¯‹…Z 

 M  LuvwU evsjv N  ‡`wk 

5. Gwkqvi `xN©Zg b`xi bvg Kx? 

 K  BqvswmwKqvs L  BD‡d«wUm 

 M  ‡nvqvs‡nv N  M½v 

cÖv_wgK mnKvix wkÿK wb‡qvM cixÿv (4_© avc) 2019 -- †mU b¤̂i 5124 

ZvwiL : 28.06.2019, †gvU mgq : 1 N›Uv; c~Y©gvb : 80 
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6. ÔAvR‡K bM` Kvj‡K aviÕ-GLv‡b ÔAvR‡KÕ †Kvb Kvi‡K 

†Kvb wefw³? 

 K  KZ©vq 2qv L  Ki‡Y 2qv 

 M  AwaKi‡Y 2qv N  K‡g© 2qv 

7. ÔAbywPZÕ kãwU †Kvb mgvm? 

 K  Zrcyiæl L  Kg©aviq 

 M  Ø›Ø  N  eûeªxwn 

8. ÔIô¨ eY© †Kvb¸‡jv? 

 K  U, V, W, X, Y L  c, d, e, f, g 

 M  K, L, M, N, O N  P, Q, R, S, T 

9. KZ mv‡j bxj Kwgkb MVb Kiv nq? 

 K  1861 L  1857 

 M  1845 N  1882 

 Note : mwVK DËi †bB| 

10. †eMg †iv‡Kqv KLb Ges †Kv_vq Rb¥MÖnY K‡ib? 

 K  1870 mv‡j MvBevÜv †Rjvq 

 L  1881 mv‡j bxjdvgvwi †Rjvq 

 M  1880 mv‡j iscyi †Rjvq 

 N  1879 mv‡j iscyi †Rjvq 

11. Dqvix-e‡Uk¦i MÖv‡g †Kvb mg‡q bMi mf¨Zv M‡o 

D‡VwQj? 

 K  cuvP †KvwU eQi Av‡M 

 L  wZb †KvwU eQi Av‡M 

 M  ỳB kZ eQi Av‡M 

 N  AvovB nvRvi eQi Av‡M 

12. hw` a + b = 2, ab = 1 nq Z‡e a I b Gi gvb 

h_vµ‡gÑ 

 K – 1, 3 L – 3, - 4 

 M 0, 2  N 1, 1 

 e¨vL¨v: (𝑎 − 𝑏)2
 = (𝑎 + 𝑏)2

 4ab 

          ev, (𝑎 − 𝑏)2 = 22- 4.1 

          ev, 𝑎 − 𝑏)2
 = 4 - 4  

          ∴ a - b = 0......... (i) 

    myZivs, a + b + a − b = 2 + 0 

          ev, 2a = 2 

          ∴ a = 0 

(i)   ev, 1 – b = 0 

         ∴  b = 1 

        myZivs, (a, b) = (1, 1)      

13. ‡KvbwU ï×? 

 K He is a lecturer in English. 

 L He is a lecturer on English. 

 M He is a lecturer for English. 

 N He is a lecturer of English. 

14. Which sentence is with correct 

punctuation-- 

 K Maria, my student, is on leave today. 

 L Maria my student, is on leave today. 

 M Maria my student is on leave today. 

 N Maria my student is, on leave today. 

15. RvwZmsN †NvwlZ GmwWwR ev †UKmB Dbœqb Afxó Gi 

D‡Ïk¨ n‡jv- 

 K  we‡k̂i cwi‡ek Dbœqb 

 L  we‡k̂i µxovRM‡Zi Dbœqb 

 M  we‡k̂i me©Î mvwe©K I mve©Rbxb Kj¨vY  

 N  we‡k̂i AvenvIqvi Dbœqb 

16. †h e¨ÄbaŸwb D”Pvi‡Y gyL w`‡q AwaK evZvm †ei nq I 

wb‡Pi †Pvqv‡ji gvsm‡ckx‡Z †ewk Pvc c‡o †m 

e¨Äb¸‡jv‡K e‡j? 

 K  AícÖvY L  AwaKcÖvY 

 M  ¯̂ícÖvY N  gnvcÖvY 

17. 1974 mv‡j RvwZi RbK e½eÜz †kL gywReyi ingvb 

RvwZms‡Ni †Kvb cwil‡` evsjv fvlvq e³…Zv cÖ`vb 

K‡iwQ‡jb? 

 K  wbivcËv cwil‡` L  A_©‰bwZK I mvgvwRK cwil‡` 

 M  AwQ cwil‡` N  mvaviY cwil‡` 

18. NASA †Kvb ai‡Yi cÖwZôvb? 

 K  gnvKvk M‡elYv L  wek̂ cwi‡ek 

 M  weÁvb M‡elYv N  ‡Mv‡q›`v 

19. ‡Kv‡bv †kÖbx‡Z 100 Rb cixÿv_x© wQj| evwl©K cixÿvq 

94 Rb evsjvq Ges 40 Rb MwY‡Z cvm K‡i‡Q| 75 Rb 

Dfq wel‡q cvm Ki‡j KZRb Dfq wel‡q †dj K‡i‡Q? 

 K  3  L  2 

 M  1  N  5 

 [Note: cÖkœwU AmvgÂm¨c~Y©, MwY‡Zi cvmK…Z cixÿv_x©i            

         msL¨v 80 Rb n‡j DËi n‡Zv : 1 Rb| 

 e¨vL¨v: Avgiv Rvwb, 

         n(A⋃ 𝐵) = (A) + n(B) – n ( A⋃ 𝐵) + None 

        ev, 100 = 94 + 80 – 75 + None 

        ev, None = 100 – 99         ∴ None = 1  

20. GKwU mij‡iLvi Dci j¤̂ A¼b Ki‡j KqwU mg‡KvY 

cvIqv hvq? 

 K  1wU  L  2wU 

 M  3wU  N  4wU 

 e¨vL¨v: myZivs,GKwU mij‡iLvi Dci j¤̂ A¼b Ki‡j 2 wU 

mg‡Kvb   

         Drcbœ nq| 

21. Mv‡Qi cÖvY Av‡Q ---‡K cÖgvY K‡ib? 

 K  AvjevU© AvBb÷vBb 

 L  RM`xk P› ª̀ emy 

 M  Av‡b©÷ †nwgsI‡q 

 N  Pvj©m WviDBb 

22. ‘Two heads are better than one’ G cÖev` 

evK¨wUi fvev_© †KvbwU? 

K Comprehension 

L Correction 

M Compromise  

N Consultation 

23. The adjective form of ‘decision’ is --- 

K decisive L deceived 

M decide N decisiveness 
24. wPwbi g~j¨ 25% e„w× cvIqv‡Z †Kvb GK cwievi wPwbi 

e¨envi †Kgb Kgv‡j wPwb eve` e¨q e„w× cv‡e bv? 
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 K  20%  L  15% 

 M  25%  N  30% 

 e¨vL¨v: wPwbi cwigvb 25% e„w× cvIqvq, 

         125 UvKvi ’̄‡j wPwb e¨envi Ki‡Z n‡e 100 UvKvi  

       ∴ 1      Ó     Ó    Ó       Ó       Ó     Ó  = 
100

125
   Ó 

       ∴ 100   Ó    Ó    Ó       Ó       Ó      Ó = 
100×100

125
  Ó 

                                                     = 80 UvKvi 

       kZKiv wPwbi e¨envi Kgv‡Z n‡e = (100 - 80)% 

                                             = 20%  

25. x2 + 
𝟏

𝒙𝟐
 Gi wb‡¤§v³ †Kvb gv‡bi Rb¨ x3 + 

𝟏

𝐱𝟑
 = 0 

n‡e? 

 K  1  L  0 

 M  − 2  N  2  

 e¨vL¨v:   x3 + 
1

𝑥3 
 = 0   

            ev, (𝑥 +
1

𝑥
) (𝑥2 − 𝑥.

1

𝑥
+

1

𝑥2 
 ) = 0 

           ev, (𝑥 +
1

𝑥
) (𝑥2 +

1

𝑥
− 1 ) = 0 

         ∴  𝑥2 + 
1

𝑥2 
–  1 = 0            [𝑥 +

1

𝑥
 ≠ 0 ] 

         ∴ 𝑥2
 + 

1

𝑥2 
= 1 

26. Ôev‡ivfzuBqvÕ Kv‡`i ejv n‡Zv? 

 K  gyNj Avg‡ji 12 Rb †mbvcwZ‡K 

 L  weªwUk hy‡Mi kw³kvjx †hv×v‡`i 

 M  Dc‡ii D‡jøwLZ mKj‡K 

 N  eo eo ¯̂vaxb Rwg`vi 

27. ÔKg©‡fvM Gov‡bv hvq bvÕÑ GLv‡b ÔKg©Õ †Kvb A_© cÖKvk 

K‡i? 

 K  KZ©e¨  L  K…ZKg© 

 M  Kcvj  N  AbywôZ 

28. p-Gi gvb KZ n‡j 4x2 – px + 9 GKwU c~Y©eM© n‡e? 

 K  16  L  10 

 M  9  N  12 

 e¨vL¨v:    4x2  - px + 9 

          = (2x)2 – 2.2x.3 + 32 – px + 12x 
          = (2x – 3)2 – px + 12x 

         ∴ 12x – px = 0 

          ev, px = 12x 

         ∴ p = 12 

29. What is the meaning of ‘of late’? 

 K lateness L too late 

 M delayed N recently 
30. Ôwbt‡kwlZÕ Gi mwVK Bs‡iwR iƒcvqbÑ 

 K out of sorts L take care of 

 M out of order N out of print 

31. ‘Look forward’ means ---- 

 K examine L take care of 

 M find out N expect with pleasure 
32. ‡Kvb evbvbwU ï×? 

 K Occation L Occassion 

 M Ocasion N Occasion 
33. Ôwew”QbœÕ k‡ãi mwVK mwÜ we‡”Q` †KvbwU? 

 K  we + wQbœ L  wer + w”Qbœ 

 M  wer + wQbœ N  weP& + wQbœ 

34. 9220 Rb ˆmb¨ n‡Z Kgc‡ÿ KZRb ˆmb¨ mwi‡q ivL‡j 

ˆmb¨`j‡K eMv©Kv‡i mvRv‡bv hv‡e? 

 K  6  L  3 

 M  4  N  5 

 e¨vL¨v: ‡gvU ˆmb¨ msL¨v = 9220 Gi eM©g~j Ki‡Z n‡e, 

  myZivs, 4 Rb ˆmb¨ mwi‡q ivL‡j `j‡K eM©vKv‡i mvRv‡bv hv‡e| 

35. Kamal said to me, ‘What is your name?’ 

(Indirect form) 

 K Kamal asked what was my name. 

 L Kamal asked you your name. 

 M What my name is, Kamal asked. 

 N Kamal asked me what my name was. 
36. e½eÜy †kL gywRei ingvb-Gi AvZœRxebxg~jK MÖ‡š’i bvg 

Kx? 

 K  Avgvi Rxebx   

L  msMÖvg 

 M  Amgvß AvZ¥Rxebx 

 N  Avgvi evsjv‡`k 

37. I suggest that he ---- there. 

 K gone  L goes 

 M go  N went 
38. jÂ I † ª̄v‡Zi MwZ‡eM h_vµ‡g 18 wKwg I 6 wKwg| b x̀c‡_ 

48 wKwg AwZµg K‡i cybivq wd‡i Avm‡Z mgq jvM‡e- 

 K  5 N›Uv L  6 N›Uv 

 M  8 N›Uv N  10 N›Uv 

 e¨vL¨v:  ‡ ª̄v‡Zi AbyK~‡j †h‡Z mgq jv‡M = 
48

(18+6)
 N›Uv 

                                        = 2 N›Uv 

    ∴ † ª̄v‡Zi cÖwZK~‡j wd‡i Avm‡Z mgq jv‡M = 
48

18−6

  N›Uv 

                                              = 4 N›Uv 

    ∴ ‡gvU mgq = ( 2 +4) N›Uv  = 6 N›Uv 

39. (0.01)2
 Gi gvb fMœvskwUi mgvb? 

 K  
1

10
  L  

1

100
 

 M  
1

1000
  N  

1

10000
 

 e¨vL¨v:  (0.01)2 
= 0.01 × 0.01 = 

1

100
 × 

1

100
 = 

1

10000
 

40. ‡Kvb evbvbwU ï×? 

 K  Grievance L  Greviance 

 M  Grivence N  Greivance 

41. evsjv‡`k RvwZms‡Ni KZZg m`m¨? 

 K  131 Zg L  133 Zg 

 M  136 Zg N  138 Zg 

42. x + y = 6 n‡j xy-Gi e„nËg gvb KZ? 

 K  12  L  7 

 M  10  N  9 

 e¨vL¨v: x + y = 6 

          ∴ x = 1 n‡j y = 5 ZLb, xy = 1× 5 = 5 

            x =2 n‡j y = 4, ZLb, xy = 2×4 = 8  

            x = 3 n‡j y = 3, ZLb, xy = 3×3 = 9 

            x = 4 n‡j y = 2, ZLb, xy = 4×2 = 8 

           x = 5 n‡j y = 1, ZLb, xy = 5×1 = 9  



mvw`KÕm cÖv_wgK wkÿK wb‡qvM mv‡Rkb 

 

 

          myZivs, xy Gi m‡ev©”Pgvb n‡e 9| 

43. A rolling stone gathers no moss. What is 

‘rolling’? 

 K Verbal Noun L Gerund 

 M Participle N Adjective 
44. ÔgnvivRvwaivRÕ c`we Kviv MÖnY K‡ib? 

 K  AvKei, ûgvqyb I Rvnv½xi  

L  Bwjqvm kvn, ZzNjK I RvjvjDwÏb 

 M  ag©cvj, †Mvcvj  

N  ‡MvP› ª̀, ag©vw`Z¨ I mgvPvi‡`e 

45. ÔZzwg Kvi mv‡_ K_v ejQ? Gi Bs‡iwRÑ 

 K  Whom are you speaking? 

 L  Whom are you speaking with? 

 M  Whom are you speaking to? 

 N  With whom are you speaking? 
46. wcZv I cy‡Îi eq‡mi mgwó 50 eQi| hLb cy‡Îi eqm 

wcZvi eZ©gvb eq‡mi mgvb n‡e ZLb Zv‡`i eq‡mi 

mgwó n‡e 102 eQi| cy‡Îi eZ©gvb eqm KZ? 

 K  18  L  12 

 M  16  N  14 

 e¨vL¨v: awi,cy‡Îi eqm 𝑥 eQi  

          ∴ wcZvi eqm (50 - 𝑥) eQi 

 awi, y eQi ci cy‡Îi eqm wcZvi eZ©gvb eq‡mi mgvb n‡e| 

       ∴ x + y = 50 − x 

       ev, 2x + y = 50 ..........(i) 

     Avevi, x + y + 50 – x + y = 102 

                ev, 2y = 102 − 50 

               ∴ y = 26 

(i) ev, 2x + 26 = 50 

ev, 2x = 50 − 26 

∴ x = 12 

47. Ô`xN© ’̄vqx ỳtLÕ †K †Kvb evMaviv w`‡q cÖKvk Kiv nq? 

 K  ive‡Yi wPZv L  ivûi `kv 

 M  em‡šÍi †KvwKj N  AwnbKzj 

48. ỳwU ci¯úi c~iK †Kv‡Yi g‡a¨ GKwUi gvb 35 wWwMÖ n‡j 

AciwUi gvb KZ? 

 K  55  L  120 

 M  180  N  155 

 e¨vL¨v: ỳwU ci¯úi c~iK‡Kv‡Yi mgwó 90°| myZivs GKwU †Kv‡Yi 

cwigvY 35° n‡j AciwU = 90° − 35° = 55°  
49. Acy, `xcy, wbcy GKwU KvR h_vµ‡g 6, 10, 15 w`‡b 

Ki‡Z cv‡i| GK‡Î Zviv KvRwU KZw`‡b Ki‡Z cvi‡e? 

 K  3 w`bL  12 w`b 

 M  9 w`b N  6 w`b 

 e¨vL¨v: Acy 1 w`‡b K‡i = 
1

6
 Ask KvR 

   Avevi, `xcy 1 Ó    Ó   = 
1

10
 Ó     Ó 

            wbcy  1 Ó    Ó  = 
1

15
 Ó     Ó 

∴ Acy, `xcy I wbcy GK‡Î 1 w`‡b K‡i = (
1

6
+

1

10
+

1

15
) Ask 

KvR 

                                             = (
5+3+2

30
) Ask KvR 

                                             = 
10

30
 Ask KvR 

                                             = 
1

3
 Ask KvR 

  ∴ wZbRb GK‡Î m¤ú~Y© KvR K‡i = (1 × 3) ev 3 w`‡b| 

50. gvwK©b hy³iv‡óªi cÖ_g †cÖwm‡W‡›Ui bvg wK? 

 K  w_DWi iæR‡f›U L  RR© IqvwksUb 

 M  RR© eyk N  Aveªvnvg wjsKb 

51. ÔGKUz Av‡M whwb GLv‡b G‡mwQ‡jb wZwb Avgvi AvZœxq 

bbÕÑ‡Kvb ai‡bi evK¨? 

 K  ‡hŠwMK L  mij 

 M  LÐ  N  RwUj 

52. evsjv‡`‡ki cÖ_g Rv ỳNi †KvbwU? 

 K  e‡i› ª̀ Rv ỳNi L  evsjv‡`k b„-ZvwË¡K Rv ỳNi 

 M  ‡mvbviMuv N  evsjv‡`k RvZxq Rv ỳNi 

 

53. ‡KvbwU mwVK evbvb? 

 K  D¾¡j¨ L  J¾¡j¨ 

 M  D¾¡j¨ N  I¾¡j¨ 

54. You must work hard for success (Make it 

compound). 

 K Work hard for the success. 

 L Work hard to success. 

 M Work hard and you will succeed. 

 N Word hard for success. 
55. GKwU ª̀e¨ 25% jv‡f weµq Kiv n‡j, weµqg~j¨ I 

µ‡qi g~‡j¨i AbycvZ wb‡Pi †KvbwU? 

 K  5 : 4  L  6 : 4 

 M  4 : 5  N  5 : 6 

 e¨vL¨v: awi, ª̀e¨wU µqg~j¨ 100 UvKv 

        ∴ 25% jv‡f weµqg~j¨ = (100 + 25) ev 125 UvKv 

        ∴ weµqg~j¨ : µqg~j¨ = 125 : 100  

                           = 5 : 4 

56. GKwU cÖK…Z fMœvs‡ki ni I j‡ei AšÍi 2| ni I je 

Dfq †_‡K 3 we‡qvM Ki‡j †h fMœvsk cvIqv hvq Zvi 

m‡½ 1/4 †hvM Ki‡j †hvMdj 1 nq| fMœvskwU KZ? 

 K  
7

9
  L  

9

11
 

 M  
11

13
  N  

11

15
 

 e¨vL¨v: awi, je = x 

              ∴ ni = x + 2 

      ∴ fMœvskwU = 
𝑥

𝑥+2

  

   cÖkœg‡Z, 
𝑥 − 3

𝑥+2−3

 + 
1

4

 = 1 

           ev, 
𝑥−3

𝑥−1

 = 1 − 
1

3

 

           ev, 
𝑥−3

𝑥−1

 = 
3

4

  

           ev, 4x – 12 = 3x – 3  

            ∴ x = 9 

           ∴ fMœvskwU = 
𝑥

𝑥+2
 = 

9

11
| 

57. evsjv fvlvq DcmM© KZ cÖKvi? 

 K  6 cÖKvi L  3 cÖKvi 

 M  4 cÖKvi N  5 cÖKvi 

58. ‡Kvb evbvbwU Aï×? 
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 K  eªvÿY  L  gbKó 

 M  mgxPxb N  `vwi ª̀ 

 Note : mwVK DËi †bB| 

59. hw` (x − 5) (a + x) = x2 – 25 nq, Z‡e a -Gi 

gvb? 

 K  5  L  25 

 M  − 25 N  − 5 

 e¨vL¨v: (x – 5) (a + x) = x2 – 25 

        ev, (x – 5) (a + x) = x2 – 52 

           
ev, (x – 5) (a + x) = (x + 5) (x – 5) 

        ev, a + x = x + 5 

        ∴ a = 5 
60. ÔbvgvR, ‡ivRvÕ †Kvb ‡`wk kã? 

 K  divmx L  D ©̀y 

 M  ZzK©x  N  Aviwe 

 Note: bvgvR, †ivRv dviwm kã| 

61. ‡mv‡nj GKwU Nwo 612 UvKvq weµq Kivq 15% ÿwZ 

n‡jv| Zvi D‡Ïk¨ wQj 10% jv‡f NwowU weµq Kiv| 

20% jvf Ki‡Z n‡j NwowUi weµqg~j¨ KZ evov‡Z 

n‡Zv? 

 K  150  L  148 

 M  146  N  144 

 e¨vL¨v: awi, NwowUi µqg~j¨ x UvKv 

       ∴ x – x Gi 
15

100

 = 612 

              ev, 
85x

100
 = 612  

              ev, x = 
612×100

85
 

            ∴ x = 720 

    ∴ 20% jv‡f weµg~j¨ = (720 + 720 Gi 
20

100

) UvKv 

                                = 864 UvKv 

   ∴ µqg~j¨ †_‡K evov‡Z n‡e = (864 − 720) UvKv 

                                  = 144 UvKv 

62. ‡Kvb evbvbwU ï×? 

 K  ỳwifzZ L  ~̀ixf‚Z 

 M  ỳwif‚Z N  ~̀wifzZ 

63. 'He was taken to task' A_©--- 

 K  ‡m KvR wb‡qwQj| 

 L  Zv‡K wZi¯‹vi Kiv n‡qwQj| 

 M  Zv‡K KvR †`qv n‡qwQj| 

 N  Zv‡K Kv‡Ri Rb¨ ejv n‡qwQj| 

64. Anis had a talent----making people laugh. 

 K on  L for 

 M of  N in 
65. gyw³hy× Rv ỳNi K‡e cÖwZwôZ nq? 

 K  1992 mv‡ji 17 gvP© 

 L  1990 mv‡ji 25 gvP© 

 M  1996 mv‡ji 22 gvP© 

 N  1995 mv‡ji 7 gvP© 

66. Trees have ---- off their leaves. 

 K thrown L fallen 

 M cast  N put 
67. Ôï×Õ k‡ãi mgv_©K kã †KvbwU? 

 K  kvšÍ  L  f ª̀ 

 M  mykxj  N  ‡Kv‡bvwU bq 

68. Ôg‡n‡Äv`v‡ivÕ K_vi A_© wK? 

 K  giv gvby‡li wXwe  

L  gvby‡li wXwe 

 M  wm› ỳ- gvby‡li wXwe 

 N  niàv mf¨Zv 

69. Ôe½e½Õ wK ai‡bi ms¯‹vi wQj? 

 K  cÖkvmwbK ms¯‹vi L  mvgvwRK ms¯‹vi 

 M  Avw_©K ms¯‹vi  N  KvVv‡gvMZ ms¯‹vi 

70. wgkixq mf¨Zvi wPÎwjwc‡K wK ejv nq? 

 K  IwWwm L  nvqv‡ivwMøwdK 

 M  c¨vwcivm N  K¨vwjIMÖvwd 

71. ÔMiæ Nvm LvqÕ-GLv‡b ÔLvqÕ †Kvb Kv‡ji D`vniY? 

 K  A AZxZ L  mvaviY eZ©gvb 

 M  NUgvb eZ©gvb N  cyivNwUZ eZ©gvb 

72. c„w_exi AvwýK MwZi d‡j Kx nq? 

 K  m~h© c„w_exi wbKUZg nq 

 L  w`b I ivZ nq 

 M  Puv‡`i Zvc e„w× cvq 

 N  ivwÎ `xN© nq 

73. ‡KvbwU ÿz ª̀Zg msL¨v? 

 K  
4

27
  L  

7

36
 

 

 M  
11

45
  N  

2

9
 

 e¨vL¨v: 
4

27

   
7

36

  GLv‡b, 144 < 189 ∴ 
4

27

  < 
7

36

 

        
4

27

   
11

45

  GLv‡b, 180 < 297 ∴ 
4

27

  < 
11

45

 

       
4

27

   
2

9

  GLv‡b, 36 < 54 ∴ 
4

27

  < 
2

9

 

74. The Principal had an inquiry --- the case. 

 K to L into M at N in 
75. GKwU K¬v‡e 8 Rb cyiæl I 8 Rb gwnjv m`m¨ Av‡Qb| 6 

m`‡m¨i GKwU KwgwU MVb Ki‡Z n‡e †hLv‡b cyiæl I 

gwnjv m`m¨ 3 Rb K‡i _vK‡eb| KZfv‡e GB KwgwU 

MVb Kiv hvq? 

 K  3136 L  3135 

 M  3134 N  3139 

76. Ôhv AvNvZ cvqwbÕ-Gi evK¨ ms‡KvPb wK? 

 K  Awbiæ× L  wbN©vr 

 M  AbvNvZ N  AbvnZ 

77. 'Stop Genocide' Pjw”P‡Îi cwiPvjK †K? 

 K  Pvlx bRiæj Bmjvg  

L  ûgvq~b Avn‡g` 

 M  Rwni ivqnvb 

 N  Zv‡iK gvmy` 

78. What is the meaning of ‘White Elephant?’ 

 K A very costly or troublesome possession 

 L An elephant of white colour 

 M A hoarder 

 N A black marketer 
79. ‡Kvb ÿz ª̀Zg msL¨v 4, 5 I 6 Øviv fvM Ki‡j cÖ‡Z¨Kevi 

3 Aewkó _v‡K? 
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K  63  L  33 

 M  43  N  53 

 e¨vL¨v: cÖ`Ë msL¨vwU n‡e 4, 5 Ges Gi j.mv.¸. A‡cÿv 3 †ewk| 

GLb, 4, 5 Ges 6 Gi j.mv.¸. = 60|  

 ∴ cÖ`Ë msL¨vwU = 60 + 3 = 63| 

80. †`k‡K wbiÿiZvgy³ Kivi cÖ‡Z¨‡q †Kvb mv‡j cÖ‡Z¨K 

wkÿv_x©i nv‡Z webvg~‡j¨ cvV¨cy Í̄K Zz‡j ‡`qvi wb‡ ©̀kbv 

cÖ`vb Kiv nq? 

 K  2012 mv‡j L  2009 mv‡j 

 M  2010 mv‡j N  2011 mv‡j 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[ ª̀óe¨ : DËi`vZv cÖwZwU ï× DË‡ii Rb¨ 1 (GK) b¤̂i cv‡eb Ges cÖwZwU fzj DË‡ii Rb¨ 0.25 (`kwgK ỳB cuvP) b¤̂i KvUv hv‡e|] 

 

1. ÔbvwmK¨Õ eY© †Kvb¸‡jv? 

 K  A, F, e L  O, T, Y 

 M  D, E, q N  k, m, l 

2. Bbmywjb wK? 

 K  GK ai‡bi GbRvBg 

 L  GK ai‡bi K…wÎg A½ 

 M  GK ai‡bi ni‡gvb 

 N  GK ai‡bi A ¿̄ 

3. evsjv‡`‡ki †UwiUwiqvj mgy ª̀mxgv KZ? 

 K  22 bwUK¨vj gvBj 

 L  12 bwUK¨vj gvBj 

 M  220 bwUK¨vj gvBj 

 N  200 bwUK¨vj gvBj 

4. 4, 8, 13, 19, 26......avivwUi 7g c` KZ? 

 K  39 L  43 M  34 N  38 

 e¨vL¨v: mwVK DËi n‡e 43| 

 avivwU 4, 8, 13, 19, 26...... 

 avivwU †Z 4, 8, 13, 19, 26......K‡i e„w× cv‡”Q 

 2q c` = 1g c` + 4 = 4 + 4 = 8 

 3q c` = 2q c` + 5 = 8 + 5 = 13 

 4_© c` = 3q c` + 6 = 13 + 6 = 19 

 5g c` = 4_© c` + 7 = 19 + 7 = 26 

 6ô c` = 5g c` + 8 = 26 + 8 = 34 

 7g c` = 6ô c` + 9 = 34 + 9 = 43 

  ∴ 7g c` = 43 

5. ÔBU-cv_‡ii `vjvbÕ GLv‡b ÔBU-cv_‡iiÕ ‡Kvb Kvi‡K †Kvb 

wefw³? 

 K  K‡g© mßgx L  KZ©„Kvi‡K lôx 

 M  Ki‡Y lôx N  Ki‡Y mßgx 

6. Cerdit Tk.500--- my account.  

 K  againt L  in 

 M  to  N  with 

7. ÔGZ Aí UvKvq gvm Pj‡e bvÕÑ GLv‡b ÔPjvÕ †Kvb A_© cÖKvk 

K‡i? 

 K  mgq †`qv L  cÖPwjZ nIqv 

 M  Aej¤̂b Kiv N  msKzjvb nIqv 

8. wZ Í̄v euva evsjv‡`‡ki †Kvb †Rjvq Aew ’̄Z? 

 K  w`bvRcyi L  bxjdvgvix 

 M  jvjgwbinvU N  KzwoMÖvg 

9. ‡Kvb evbvbwU ï×? 

 K  Relevent L  Relevant 

 M  Relevant N  Ralevant 
10. fwjej †Ljvi DrcwË nq †Kvb †`‡k? 

 K  Rvcvb L  d«vÝ M  Bsj¨vÛ N  hy³ivóª 

11. ÔDcK~jÕ †Kvb mgvm? 

 K  wØ¸ mgvm L  Zrcyiæl mgvm 

 M  Kg©aviq mgvm N  Ae¨qxfve mgvm 

12. ‘We made her recite a pome’ (Passive) : 

 K She was made to recite a poem. 

 L She was made recited a poem. 

 M A poem was made to be recited. 

 N A poem was made recite by her. 

13. Simple sentence consists of--- 

 K four clauses L two clauses 

 M one clause N three clauses 
14. ‡KvbwU ¯‹¨vwÛ‡bwfqvb †`k bq? 

 K  ‡WbgvK© L  biI‡q 

 M  myB‡Wb N  BZvwj 

15. ÔwPKziÕ Gi cÖwZkã bq †KvbwU? 

 K  Ki L  KzšÍj M  Pzj N  ‡Kk 

16. Dc‡ii I wb‡Pi †Vvu‡Ui mvnv‡h¨ D”PvwiZ aŸwb¸‡jv‡K Kx 

e‡j? 

 K  `šÍ¨ aŸwb L  `šÍg~jxq aŸwb 

 M  Iô¨ aŸwb N  wØ-Iô¨ aŸwb 

17. RvwZms‡Ni m`i `ßi †Kv_vq Aew ’̄Z? 

 K  jÛb  L  IqvwksUb 

 M  wbDBqK© N  c¨vwim 

18. evwl©K 15% gybvdvq †Kv‡bv e¨vsK †_‡K wKQz UvKv wb‡q GK eQi 

ci 1680 UvKv gybvdv †`qv n‡jv| Avmj KZ wQj? 

 K  12200 L  11200 

 M  10200 N  13200 

 e¨vL¨v: 15 UvKv gybvdv w`‡Z nq 100 UvKvq 

       ∴ 1    Ó      Ó      Ó    Ó   
100

15
    Ó 

       ∴  1680  Ó   Ó   Ó   Ó   
100×1680

15
  Ó 

                                    =11,200 UvKvq 

cÖv_wgK mnKvix wkÿK wb‡qvM cixÿv (4_© avc) 2019 -- †mU b¤̂i 5124 

ZvwiL : 28.06.2019, †gvU mgq : 1 N›Uv; c~Y©gvb : 80 
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19. wb‡Pi †Kvb kãwU cÖZ¨q mvwaZ? 

 K  LwÐZ  L  cÖjq 

 M  Abycg N  wek̂vm 

20. a + b + c = 9 Ges ab + bc + ca = 31 nq, Z‡e a2 + 

b2 + c2 = ? 

 K  19 L  20 M  17 N  18 

 e¨vL¨v: †`qv Av‡Q, a + b + c = 9 

                       ab + bc + ca = 31 
        Avgiv Rvwb,   

    a2 +b2 +c2 = (a + b + c)2 – 2(ab + bc + ca) 
            = 92 – 2.31 

       = 81 – 62    = 19 
21. Ô`y¨‡jvKÕ k‡ãi mwVK mwÜ we”Q` †KvbwU? 

 K  ỳt + †jvK L  ỳ + †jvK 

 M  w`e + †jvK N  ỳ¨ + †jvK 

22. mgvme× c‡`i Ask¸‡jv wew”Qbœ K‡i ‡`Lvi Rb¨ †Kvb 

weivgwPý e‡m? 

 K  nvB‡db L  Kgv 

 M  ‡Kvjb N  ‡mwg‡Kvjb 

23. ‘Call it a day’ means--- 

 K to be unhappy with the weather 

 L to pay someone a visit 

 M to raise doubts 

 N to stop work since enough has been done 
24. †Kvb evbvbwU ï×? 

 K  M„wnbx  L  M„wnbx M  M„wnYx N  M„wnwb 

25. ÔwZwb A‡bKw`b a‡i eû Kó K‡i mvuZvi wk‡L‡QbÕ †Kvb 

ai‡bi evK¨? 

 K  mij  L  LÐ 

 M  RwUj  N  ‡hŠwMK 

26. RvwZi wcZv e½eÜz †kL gywReyi ingvb †Kvb Zvwi‡L Qq `dv 

Kg©m~wP †NvlYv K‡ib? 

 K  1952 mv‡ji 21 †m‡Þ¤̂i  

L  1965 mv‡ji 23 Ryb 

 M  1966 mv‡ji 5 †deªæqvwi 

 N  1948 mv‡ji 23 Ryb 

27. †Kvb evbvbwU ï×? 

 K  Burow L  Buro 

 M  Buraeu N  Bureau 

28. 'Emphasis' means: 

 K  Attention L  Importance 

 M  Neglect N  Overlook 

29. 'Look after' means to--- 

 K  follow L  try again 

 M  take care N  look at 
 

30. Synonym for 'Mystery'? 

 K  Solution L  Clue 

 M  Answer N  Enigma 

31. Choose the correct past participle from of 

word 'drink'. 

 K  drunk L  drunker 

 M  dronk N  drank 

32. Which one is a courrect sentence? 

 K  I examined his pulse  

L  I saw his pulse 

 M  I found his pulse 

 N  I feel his pulse 

33. I wish you success in life. What type of 

sentence is it? 

 K  Negative L  Optative 

 M  Exclamatory N  Assertive 

34. Their house is puite smilar ---ours. 

 K  with  L  as 

 M  than  N  to 
35. Ôe¨q Ki‡Z KzÉv‡eva K‡ib whwbÕÑ Gi evK¨ ms‡KvPb wK? 

 K  e¨qKzÉ L  wnmvex 

 M  wgZe¨qx N  K…cY 

36. He perfers reading---writing. 

 K  with  L  as 

 M  than  N  to 
 

37. Although he is poor, he is honest (simple). 

 K  In spite of his poverty, he is honest. 

 L  Despite his honesty, he is poor. 

 M  Despite is poverty, he is honest. 

 N  In spite of having poor, he is honest. 
38. 5, 5, 6, 6, 7, 7 msL¨v¸‡jv †_‡K 3 A‡¼i KZ¸‡jv msL¨v 

MVb Kiv hv‡e? 

 K  26  L  28 

 M  22  N  24 

 e¨vL¨v: 5, 5, 6, 6, 7, 7 msL¨v¸‡jv †_‡K 3 A‡¼i KZ¸‡jv msL¨v MVb 

Ki‡Z n‡e|  

 3 AsK wewkó msL¨v = 3 = 27wU wKš‘ 5, 6, 7 ỳB evi K‡i Av‡Q Ges 

G‡`i g‡a¨ 555, 666, 777 wZbwU msL¨vB ỳBevi K‡i Avm‡e ZvB 3wU 

msL¨v ev` w`‡Z n‡e| 

  ∴ Aewkó msL¨v = 27 − 3 = 24wU| 

39. †KvbwU wMÖbnvDR B‡d± m„wói mnvqK? 

 K  wmGbwR L  wbIb 

 M  wnwjqvg N  wmGdwm 

40. The idiom 'let things slide' means ---- 

 K  ignore  

L  set free 

 M  Lose gradully 

 N  reveal a secret 
41. eZ©gvb evsjv‡`‡ki †Kvb Ask‡K mgZU ejv n‡Zv? 

 K  PÆMÖvg I K·evRvi 

 L  w`bvRcyi I iscyi 

 M  Kzwgjøv I †bvqvLvjx 

 N  ivRkvnx I e¸ov 

42. ‡KvbwU mwVK evbvb? 

 K  Af¨šÍixb L  Avf¨šÍixb 

 M  Avf¨šÍixb N  Af¨šÍixY 

43. ‰mq` kvgmyj n‡Ki †jLv bvUK †KvbwU? 

 K  wgwmi Avjx L  myePb wbe©vm‡b 

 M  i³v³ cÖvšÍi N  cv‡qi AvIqvR cvIqv hvq 
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44. GKRb wWg we‡µZv cÖwZWRb wWg 101 UvKv `‡i 5 WRb 

Ges 90 UvKv `‡i 6 WRb wWg wK‡b KZ UvKv `‡i weµq 

Ki‡j Zvi WRb cÖwZ 3 UvKv jvf n‡e? 

 K  98 UvKv L  96 UvKv 

 M  95 UvKv N  100 UvKv 

 e¨vL¨v:  

 101 UvKv `‡i µq K‡i 5 WRb wW‡gi µqg~j¨ = 5 × 101 = 505 UvKv 

 ∴ 90  Ó   Ó    Ó    Ó    6   Ó      Ó     Ó      = 6 × 90 UvKv 

                                                        = 540 UvKv 

    11 WRb wW‡gi †gvU µqg~j¨ = (505 + 540) UvKv  = 1040 UvKv 

  ∴ 1        Ó    Mo        Ó          = 
1045

11
       Ó  = 95 UvKv 

       ∴ Mo µqg~j¨ 95 UvKv WRb| ZvB WRb cÖwZ 3 UvKv jvf Ki‡Z n‡j 95 

+ 3 = 98 UvKv WRb `‡i wWg¸‡jv wewµ Ki‡Z n‡e| 

45. kZKiv evwl©K KZ nvi my‡` 750 UvKvi 2 eQ‡ii my` 210 

UvKv? 

 K  0.14  L  0.1 

 M  0.15  N  0.13 

 e¨vL¨v: my‡`i nvi = 
my` × 100

mgq × Avmj
 % 

                     = 
210 × 100

750 × 2
 % 

                     = 14% 

                     = 
14

100
  

                     = 0.14 

46. hw` ỳB A¼wewkó †Kv‡bv msL¨vi A¼Ø‡qi mgwó 9; A¼ ỳwU 

’̄vb wewbgq Ki‡j †h msL¨v cvIqv hvq, Zv cÖ`Ë msL¨v n‡Z 

45 Kg| msL¨vwU KZ n‡e? 

 K  54  L  63 

 M  72  N  81 

 e¨vL¨v: cÖkœg‡Z,  

 A¼Øq ’̄vb wewbgq Ki‡j †h msL¨v cvIqv hvq Zvi mv‡_ cÖ`Ë msL¨vi 

we‡qvMdj 45 n‡e| 

 Zvn‡j,  

 Ackb (K) †Z 54 Gi Rb¨ 54 - 45 = 9 hv mwVK bq| 

 Ackb (L) †Z 63 Gi Rb¨ 63 - 36 = 27 hv mwVK bq| 

 Ackb (M) †Z 72 Gi Rb¨ 72 - 27 = 45 hv mwVK| 

 Ackb (N) †Z 81 Gi Rb¨ 81 - 18 = 64 hv mwVK bq| 

    ∴ mwVK DËi (M) 

47. What is the antonym of ‘Honorary’? 

 K  Official L  Honorable 

 M  Salaried N  Literary 

48. a, a2, a(a + 𝒃)-Gi jwNô mvaviY ¸wYZK †KvbwU? 

 K  a2  L  a(a + b) 

 M  a2(a +b) N  a 

 e¨vL¨v: a, a2, a(a + 𝑏) Gi j. mv. ¸ = a2(a +b) 

49. GKwU ª̀e¨ 500 UvKvq µq K‡i 10% jv‡f weµq Kiv n‡jv| 

ª̀e¨wUi µqg~j¨ 10% Kg n‡j KZ UvKv jvf n‡Zv? 

 K  90  L  120 

 M  110  N  100 

 e¨vL¨v: 10%  

   µqg~j¨ 100 UvKv n‡j weµqg~j¨ 110 UvKv 

  ∴ Ó         1    Ó     Ó      Ó       
110

100
    Ó 

  ∴ Ó       500   Ó     Ó     Ó    
110×500

100
    Ó 

                                   = 550 UvKv 

 µqg~j¨ 10% Kg n‡j µqg~j¨ = (500 − 500 ×
10

100
) UvKv 

                                    = (500−50) UvKv 

                                   = 450 UvKv 

                      ∴ †gvU jvf = (550−450) UvKv 

                                    = 100 UvKv 

50. m¨v‡UjvBU †cÖiYKvix †`‡ki ZvwjKvq evsjv‡`‡ki Ae ’̄vb 

KZZg? 

 K  50 Zg L  57 Zg 

 M  65 Zg N  129 Zg 

51. x + 
𝟏

𝒙𝟐
 nq, Zvn‡j x Gi gvb n‡e- 

 K  2  L  3 

 M  1  N  6 

 e¨vL¨v: x + 
1

𝑥2
 mgxKiYwU‡Z x Gi gvb †Kej 1 n‡jB mgxKiYwU wm× 

nq| cÖ`Ë wZbwU Ack‡bB 1 Av‡Q| 

 ∴ mwVK DËi (L), (M) Ges (N)| 

52. Ôeveyj c‡oÕ G ev‡K¨ Ôc‡oÕ †Kvb wµqv? 

 K  mKg©K L  mgvwcKv 

 M  AmgvwcKv N  AKg©K 

53. ỳwU abvZœK msL¨vi e‡M©i mgwó 250 Ges msL¨v ỳwUi ¸Ydj 

117 n‡j msL¨v ỳwU wK wK? 

 K  14, 8 L  15, 5 

 M  12, 6 N  13, 9 

 e¨vL¨v: g‡b Kwi,  

                  msL¨v ỳwU x I y 

     cÖkœg‡Z, x2 + y2 = 250 

  xy = 117 

       Avgiv Rvwb, x2 + y2 = (x + y)2 – 2xy 

                   ev, 250 = (x + y)2 – 2×117 

                   ev, (x + y)2 = 484 

         ∴ x + y = 22 ..........(i) 

     Avevi, x2 + y2 = (x − y)2 + 2xy 

                ev, 250 = (x + y)2 + 2×117 

              ev, (x − y)2 = 250 − 234 

              ev, (x − y)2 = 16 

          ∴ x − y = 4  ..........(ii) 

(i) I (ii) †hvM K‡i cvB      (i) I (ii) we‡qvM K‡i cvB 

x + y = 22   x + y = 22 

x − y = 4      x − y = 4 

           2x = 26               2x = 18 

       ∴ x = 13            ∴ y = 9 

                    ∴ msL¨v ỳwU 13 I 9| 

54. ‡KvbwU ÔZrmgÕ kã? 

 K  evRbv L  gvbe 

 M  mÜ¨v  N  ‡LvKv 

55. ỳwU msL¨vi †hvMdj 55 Ges eowUi 5 ¸Y †QvU msL¨vwUi 6 

¸‡Yi mgvb| msL¨v ỳwU n‡eÑ 

 K  25, 20 L  25, 30 

 M  30, 25 N  30, 20 

 e¨vL¨v: g‡b Kwi,  

   †QvU msL¨v y Ges eo msL¨v x Zvn‡j x + y = 55 ........(i) 

                          Ges 5x = 6y 
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          ∴ x = 
6

5
  y ........(ii) 

        (i) bs G (ii) bs Gi gvb ewm‡q, 
6y

5
 + y = 55 

                                  ev, 
6y+ 5x 

5

 = 55 

                               ev, 11y = 55 × 5 

                                      ∴ y = 25 

      y Gi gvb (ii) bs G ewm‡q cvB, x = 
6

5

 × 25 = 30 

                                          ∴ x = 30 

                  ∴ msL¨v ỳwU n‡jv : 30 I 25 

56. 'Deficit' means : 

 K  Shortage L  Defeat 

 M  Complex N  Flexible 

57. Kv‡Ri w`b 2 UvKv I Abycw ’̄wZi w`b 50 cqmv Rwigvbvi 

k‡Z© GK e¨w³ †m‡Þ¤̂i gv‡m 40 UvKv †cj| e¨w³wU Kv‡R 

KZw`b Dcw ’̄Z wQj| 

 K  20  L  22 

 M  24  N  19 

 e¨vL¨v: awi, Kv‡R Dcw ’̄Z wQ‡jb x w`b 

               Ó    Abycw ’̄Z    Ó  (30 − x) w`b 

   myZivs, 2x − 
1

2
 (30 – x) = 40 

         ev, 
4x−30+x

2
 = 40 

         ev, 5x − 30 = 80 

          ev, 5 x = 110 

          ev, x = 
110

5
  

        ∴ x = 22 

58. evwl©K 10% gybvdvq 80000 UvKvi 3 eQ‡ii Pµe„w× g~jab 

n‡eÑ 

 K  10680 L  10850 

 M  15550 N  10800 

 e¨vL¨v: mwVK DËi n‡e : 10648 UvKv| 

       Pµe„w× g~jab = Avmj (1 +
nvi

100
)

mgq

 

                       = 8000 (1 +
10

100
)

3

  

                       = 8000 (1 + 0.1)3
 

                       = 8000 (1.1)3
 

                       = 8000 × 1.1 × 1.1 × 1.1 

                       = 10,648 UvKv 

59. x − {x − (x + 1)} Gi gvb KZ? 

 K  1  L  1 

 M  x + 1 N  x – 1 

 e¨vL¨v:    x − {x − (x + 1)} 

          = x − {x − x − 1} 

          = x − {x − (1) 
          = x + 1 

60. ‡Kvb †`‡ki miKvi cÖavb‡K P¨v‡Ýji ejv nq? 

 K  wdbj¨vÛ L  Rvg©vwb 

 M  jy‡·gevM© N  biI‡q 

61. ‡Kvb evbvbwU ï×? 

 K  h_vPxZ L  h‡_vwPZ 

 M  h_vwPZ N  h_wPZ 

62. Ô‡gvbvwjmvÕ wPÎwUi wPÎKi †K? 

 K  cve‡jv wcKv‡mv L  wfb‡m›U f¨vbMM 

 M  Kvgiæj nvmvb N  wjIbv‡ ©̀v `¨ wfwÂ 

63. GK e¨w³i gvwmK Avq  I e¨‡qi AbycvZ 5 t 3 Ges Zvi 

gvwmK mÂq 10,000 UvKv n‡j wZwb gvwmK KZ UvKv e¨q 

K‡ib? 

 K  20000 L  25000 

 M  15000 N  10000 

 e¨vL¨v: Avq = 5x  Ges  e¨q = 3x 

             ∴ mÂq = (5x − 3x) = 2x 

    cÖkœg‡Z, 2x = 10,000 

            ∴ x = 5000 

            ∴ e¨q = 3x UvKv 

                     = (3 × 5000) UvKv 

                     = 15000 UvKv 

64. Choose the courrect sentence---- 

 K  I finished reading the book 

 L  I have finish reading the book 

 M  I have finish read the book 

 N  I have finished reading the book 

65. 'De fecto' means--- 

 K  in reality L  by right 

 M  evidence N  as per facts 
66. ‡KvbwU ï× evK¨? 

 K  Zvnvi Rxeb mskqgq 

  L  Zvnvi Rxeb mskqc~Y© 

 M  Zvnvi Rxeb mskqvc~Y© 

 N  Zvnvi Rxeb mskqfiv  

67. divwm wecø‡ei mgq d«v‡Ýi ivRv †K wQ‡jb? 

 K  ‡b‡cvwjqb  L  wdwjcm  

 M  Øv`k jyB  N  †lvok jyB 

68. wZbwU µwgK msL¨vi ¸Ydj 720 n‡j msL¨v wZbwUi †hvMdj 

n‡eÑ 

 K  24  L  27 

 M  30  N  21 

 e¨vL¨v: ci ci wZbwU µwgK msL¨v n‡Z cv‡i 1, 2, 3; 2, 3, 4; 3, 4, 

5; 4, 5, 6; 5, 6, 7; 6, 7, 8; 7, 8, 9; 8, 9, 10;.... BZ¨vw`| wKš‘ 

Gi g‡a¨ ïaygvÎ 8, 9 Ges 10 Gi ¸Ydj 720|  

    ∴ †hvMdj = (8 + 9 + 10) = 27| 

69. wcZv I cy‡Îi eZ©gvb eq‡mi AbycvZ 7 : 2 Ges 5 eQi c‡i 

Zv‡`i eq‡mi AbycvZ 8 : 3 n‡e| Zv‡`i eZ©gvb eqm n‡e- 

 K  32, 8 L  35, 10 M  35, 12 N  36, 10 

 e¨vL¨v: awi, wcZvi eZ©gvb eqm = 7x 

             ∴ cy‡Îi    Ó      Ó   = 2x 

   ∴ 5 eQi ci wcZvi eqm = 7x + 5 

   ∴ 5 eQi ci cy‡Îi eqm = 2x + 5 

  cÖkœg‡Z, 
7x + 5

2x + 5
 = 

8

3
 

          ev, 21x + 15 = 16x + 40 

          ev, 5x = 25 

            ∴ x = 5 

           ∴ wcZvi eZ©gvb eqm = 7×5 = 35 eQi 

              cy‡Îi    Ó      Ó   = 2×5 = 10 eQi 

70. fvm©vB bMix †Kv_vq Aew ’̄Z? 
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 K  Av‡gwiKv L  d«vÝ M  Rvgv©wb  N  Bsj¨vÛ 

71. we‡`kx DcmM© †Kvb k‡ã e¨eüZ n‡q‡Q? 

 K  Ae‡n‡jv  L   wbgivwR   

 M   wbLyuZ  N   Avbgbv 

72. evsjv‡`‡ki me©e„nr Øx‡ci bvg wK? 

 K  ‡mvbvw`qv  L  †fvjv  

 M   †m›U gvwU©b  N  nvwZqv 

73. ev‡m©v‡jvbv bMix †Kv_vq? 

 K  BZvwj L  wMÖm  

 M  cZz©Mvj N  ‡¯úb  

74. ‰ewk¦K DÂvq‡bi cÖfv‡e me‡P‡q SzuwKc~Y© †`k †KvbwU? 

 K  Rvcvb  L  evsjv‡`k 

 M  fviZ  N  wf‡qZbvg 

75. gvwK©b hy³iv‡óªi †Kvb A½ivR¨wU ivwkqvi wbKU †_‡K µq Kiv 

nq? 

 K  ‡d¬vwiWv L  wbDRvwm©  

 M  Avjv¯‹v N  ‡U·vm 

76. c„w_exi me‡P‡q eo msev` ms ’̄vi bvg Kx? 

 K  iqUvi  L  wewewm 

 M  mvbv   N  Zvm 

77. ‡Kvb †`‡ki RvZxq cZvKv KL‡bvB Aa©bwgZ Kiv nq bv? 

 K  f¨vwUKvb  L  †mŠw` Avie 

 M  AvBmj¨vÛ N  wMªbj¨vÛ 

78. Ôevevi mvgvb¨ Av‡q msmviB P‡j bv, ‡mLv‡b Avgvi we‡`k 

hvIqvi kL †Quov Pz‡j †Lvucv evuavi gZB nvm¨KiÕÑ G ev‡K¨ 

Ô‡Qov Pz‡j ‡Luvcv euvavÕ †Kvb A‡_© e¨eüZ n‡q‡Q? 

 K  A‡_©i Afve  L  ỳivkv 

 M  ỳfv©M¨  N  e„_v †Póv 

79. ‡Kv‡bv †kÖYx‡Z 100 Rb cixÿv_x© wQj| evwl©K cixÿvq 94 

Rb evsjvq Ges 40 Rb MwY‡Z cvm K‡i‡Q| 75 Rb Dfq 

wel‡q cvm Ki‡j KZRb Dfq wel‡q †dj K‡i‡Q? 

 K  1  L  5 

 M  3  N  2 

Note : cÖ‡kœi 40 Rb Gi ’̄v‡b hw` 80 n‡Zv Z‡e DËi n‡e 1 Rb 

80. hẁ  (x − y)2 = 12 Ges xy = 1 nq, Z‡e x2 + y2
 = KZ? 

 K  14 L  11 M  12 N  13 

 e¨vL¨v: x2 + y2
 = (x − y)2 + 2xy 

                    = 12 + 2.1 [‡`qv Av‡Q] 

                    = 14 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

[ ª̀óe¨ : DËi`vZv cÖwZwU ï× DË‡ii Rb¨ 1 (GK) b¤̂i cv‡eb Ges cÖwZwU fzj DË‡ii Rb¨ 0.25 (`kwgK ỳB cuvP) b¤̂i KvUv hv‡e|] 
 

1. ÔAvKv‡k Puv` D‡V‡QÕ GLv‡b ÔAvKvkÕ †Kvb Kvi‡K †Kvb 

wefw³? 

 K  Ki‡Y lôx L  K‡g© k~Y¨ 

 M  AwaKi‡Y mßgx N  m¤úªav‡b PZz_x 

2. x2 − 3x – 2 †K x + 1 Øviv fvM Ki‡j fvM‡kl wK 

n‡e? 

 K  4 L  0 M  2 N  6 

 e¨vL¨v: x + 1 = 0  ev, x = −1 ewm‡q cvB, 

        x2 − 3x – 2 = (−1)2 – 3(−1) – 2 

                          = 1 + 3 – 2   = 2 

3. evsjv‡`‡ki cÖ_g A ’̄vqx miKvi MwVZ nq- 

 K  1971 mv‡j 16 wW‡m¤̂i 

 L  1971 mv‡j 26 gvP© 

 M  1971 mv‡j 10 GwcÖj 

 N  1971 mv‡j 25 gvP© 

4. Ôwi‡KUmÕ †Kvb wfUvwg‡bi Afv‡e †`Lv †`q? 

 K  wfUvwgb ÔGÕ L  wfUvwgb ÔweÕ 

 M  wfUvwgb ÔBÕ N  wfUvwgb ÔwWÕ 

5. SDG jÿ¨gvÎv †Kvb mv‡ji g‡a¨ AR©b Ki‡Z n‡e? 

 K  2035 mv‡j L  2030 mv‡j 

 M  2045 mv‡j N  2050 mv‡j 

6. ‘Bottom line’means--- 

 K the end of a road 

 L the last line of a book 

 M the essential point 

 N the filal step 

7. Karim as well as Rahim---praise. 

 K deserve L deserves 

 M are deserving N is deserving 
8. ÔKvRjKv‡jvÕ Gi mwVK e¨vmevK¨ †KvbwU? 

 K  KvR‡ji b¨vq Kv‡jv 

 L  KvRj I Kv‡jv 

 M  KvRj iƒc Kv‡jv 

  N  KvRj I Kv‡jv 

9. ÔG‡KB wK e‡j mf¨ZvÕ MÖš’wUi iPwqZv †K? 

 K  †UKPv ù VvKzi 

  L  gxi gkviid †nv‡mb  

 M  gvB‡Kj gaym~`b `Ë 

 N KvRx bRiæj Bmjvg 

10. What is the noun of ‘deny’? 

 K Deny L Deniable 

 M Refuse N Denial 
11. wR‡fi mvg‡bi As‡ki mvnv‡h¨ D”PvwiZ ¯̂iaŸwb¸‡jv‡K 

Kx e‡j? 

 K  wb¤œ-¯̂iaŸwb L AMÖ-¯̂iaŸwb  

 M  wRf-¯̂iaŸwb N m¤§yL-¯̂iaŸwb  

12. Ô‡cvovgvwU-bxwZÕ †Kvb evwnbxi Rb¨ cÖ‡hvR¨ wQj? 

 K  fviZ †mbvevwnbx   

L  cvK-fviZ †mbvevwnbx 

 M  cvwK Í̄vb †mbvevwnbx 

cÖv_wgK mnKvix wkÿK wb‡qvM cixÿv (4_© avc) 2019 -- †mU b¤̂i 8433 

ZvwiL : 28.06.2019, †gvU mgq : 1 N›Uv; c~Y©gvb : 80 
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 N  cvwK Í̄vb wegvbevwnbx 

13. ‘Ensure’ means--- 

 K Profuse  L Make certain  

 M Make progrees  N Encourage  
14. Ôb`xwU DËigy‡L cÖevwnZÕ GLv‡b gyL †Kvb A_© cÖKvk 

K‡i? 

 K  cÖZ¨½ we‡kl L  w`K 

 M  wZi¯‹vi  N  gvh©v`v 

15. ‡Kvb evbvbwU ï×? 

 K  ixwZbxwZ  L  ixwZwbwZ  

 M  wiZxbxwZ N  wiZxwbwZ 

16. Ô‡XDÕ- Gi cÖwZkã †KvbwU? 

 K  ZwUbx L  exwP  M  evwiwa  N  Dwg© 

17. ‘A burning question’ means--- 

 K an important question  

 L a hand question  

 M a uncommon question  

 N a false question 

18. The study of religion is--- 

 K phonology L Etymology 

 M Theology N Morphology 
19. webv h‡Zœ Drcbœ nq hv-Gi evK¨ ms‡KvPb wK? 

 K  Abvqvmjä L  AhZœm¤¢~Z 

 M  AhZœRvZ M  AhZœRvZ 

20. GKwU †evZ‡j Av‡gi Ry‡mi cwigvY 350 wgwj| 24wU 

†evZ‡j Ry‡mi cwigvY KZ wjUvi? 

 K  6.4  L  7.4 

 M  8.4   N  9.4 

 e¨vL¨v: 1wU †evZ‡j Ry‡mi cwigvY 350 wgwj 

    ∴ 24 Ó     Ó      Ó       Ó   = (350 × 24) wgwj 

                                     = 8400 wgwj 

                                      = 
8400

1000
 wjUvi 

                                      = 8.4 wjUvi 

21. ‡KvbwU ï× evK¨? 

 K  Zvi †mŠRb¨Zvq Avwg my‡hvMwU †c‡qwQ  

 L  Zvnvi †mŠRb¨Zvq Avwg my‡hvMwU †c‡qwQ  

 M  Zvi †mŠR‡b¨ my‡hvMwU †c‡qwQ  

 N  Zvnvi †mŠR‡b¨ Avwg my‡hvMwU †c‡qwQ  

22. 535 UvKvq GKwU Rvgv wewµ K‡i kZKiv 7 fvM jvf 

nq| RvgvwU KZ UvKvq wewµ Ki‡j kZKiv 20 fvM 

ÿwZ n‡e? 

 K  500  L  550 

 M  400  N  450 

 e¨vL¨v: awi, µqg~j¨ 100 UvKv 

         ∴7% jv‡f weµqg~j¨ = (100+7) = 107 UvKv 

  weµqg~j¨ 107 UvKv n‡j µqg~j¨ = 100 UvKv 

  ∴  Ó         1    Ó     Ó      Ó    = 
100

107
    Ó 

  ∴  Ó        535   Ó    Ó    Ó   = 
100×535

100
 UvKv 

                                      = 500 UvKv 

 myZivs, 20% ÿwZ‡Z weµqg~j¨ = (500 − 500 Gi
20

100
) UvKv 

                                       = (500 − 100) UvKv 

                                       = 400 UvKv 

23. iex› ª̀bv_ VvKzi KZ eQi eq‡m mvwn‡Z¨ †bv‡ej cvb? 

 K  61  L  55 

 M  52  N  57 

24.  I -----him only one letter up to now. 

 K sent  L have sent 

 M shall send N had sent  
25. 80, 96,-----, 128 k~b¨ ’̄v‡bi msL¨vwU KZ n‡e? 

 K  112  L  88 

 M  120  N  64 

 e¨vL¨v: GLv‡b, GKwU c` †_‡K cieZ©x c‡`i cv_©K¨ 16| 

80 + 16 = 96 

96 + 16 = 112 

121 + 16 = 128 

∴ mwVK DËi (K) 112| 

26. Synonym for ‘magnifcent’? 

 K Splendid L Beautiful 

 M Interesting N Impressive 

27. ‡Kvb †`kwU Schengen fz³ bq? 

 K  wdbj¨vÛ L  weª‡Ub  

 M  †b`vij¨vÛ  N  myB‡Wb 

28. The child cried for---- mother. 

 K none  L his  

 M her  N its 
29. cyÎRvqv n‡jv- 

 K  gvwji ivRavbx  

 L  gvjØx‡ci ivRavbx 

 M  gvjDBi ivRavbx  

N  gvj‡qwkqvi cÖmvkwbK ivRavbx 

30. Zvje¨ eY© †Kvb¸‡jv? 

 K  L,D,g,j L  e,o,p,f 

 M  m,I,N,Z N  B, R, T, q 

31. wbw ©̀ó `v‡g GKwU ª̀e¨ wewµ Kiv‡Z 20% ÿwZ n‡jv| 

GwU 60 UvKv †ewk g~‡j¨ wewµ Ki‡Z cvi‡j 10% jvf 

nZ| ª̀e¨wUi µqg~j¨ KZ UvKv? 

 K  200  L  220 

 M  300  N  160 

 e¨vL¨v: awi, ª̀e¨wUi µqg~j¨ 100 UvKv 

     20% ÿwZ‡Z ª̀e¨wUi weµqg~j¨ = (100-20) ev 80 UvKv 

     10% jv‡f ª̀e¨wUi weµqg~j¨ = ( 100+10) ev 110 UvKv 

     ∴ weµqg~j¨ cv_©K¨ = 110-80) UvKv  

                        = 30 UvKv 

   weµqg~j¨ 30 UvKv ‡ewk n‡j µqg~j¨ 100 UvKv 

   ∴   Ó       1    Ó     Ó     Ó    Ó    = 
100

30
    Ó 

   ∴   Ó       1    Ó     Ó     Ó    Ó   = 
100×60

30
   Ó 

                                       = 200 UvKv 

32. evnv ỳi kvn cvK© †Kv_vq Aew ’̄Z? 

 K  w`jøx‡Z  L  AvMÖvq 

 M  ivRkvnx‡Z N  XvKvq 

33. 'Black and blue' A_© Kx? 
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 K  DËg ga¨g L  i½xb 

 M  a~mi  N  Kvj I bxj 

34. ÔmsjvcÕ k‡ãi mwVK mwÜ we‡”Q` †KvbwU? 

 K  ms + Avjvc L  mgt + jvc 

 M  mg + jvc N  ms + jvc 

35. iƒcvšÍwiZ cvZvi D`vniY †KvbwU? 

 K  bvwi‡Kj cvZv L  AvKlx© 

 M  RevcvZv N  ‡MvjcvZv 

36. Which one is always used as singuler? 

 K  Horse L  Bread 

 M  Custom N  Staff 

37. ‘Let the book be read by you’ ev‡K¨i Active 

From n‡”Q--- 

 K Let read the book by you. 

 L Let the book be reading by you. 

 M Read the book. 

 N You are to read the book. 
38. ÔMwi‡ei Rb¨ eo‡jv‡Ki `i`Uv gv‡Qi gv‡qi cyÎ‡kv‡Ki 

g‡ZvBÕÑ G ev‡K¨ Ôgv‡Qi gv‡qi cyÎ‡kvKÕ †Kvb A‡_© 

e¨eüZ n‡q‡Q? 

 K  wbôzi  L  wg_¨v †kvK 

 M  ggZ¡‡eva N  ‡kv‡K cv_i 

39. 2 + 4 + 4 + 16+ ............GB avivwUi KZZg c‡`i 

gvb 128? 

 K  5  L  8 

 M  7  N  6 

 e¨vL¨v: 2 + 4 + 4 + 16+ ............ 

                   1g c`,  a = 2 

    mvaviY AbycvZ, r = 
4

2
 = 2 

           ∴ n Zgc` = 𝑎𝑟𝑛−1
 

             ev, 2. 2𝑛−1 = 128 

              ev, 2𝑛−1+1 = 27 

                  ∴ n = 7 

40. gwbi I Zc‡bi Av‡qi AbycvZ 4 : 3| Zcb I iwe‡bi 

Av‡qi AbycvZ 5 : 4| gwb‡ii Avq 120 UvKv n‡j, 

iwe‡bi Avq KZ? 

 K  75 UvKv L  78 UvKv 

 M  80 UvKv N  72 UvKv 

 e¨vL¨v: gwbi : Zcb = 4 : 3 = 4 × 5 : 3 × 5 = 20 : 15 

         Zcb : iweb = 5 : 4 = 5 × 3 : 4 × 3 = 15 : 12 

              ∴ gwbi : Zcb : iweb = 20 : 15 : 12 

   awi, gwbi, Zcb I iwe‡bi Avq h_vµ‡g 20x, 15x, 12x 

     ∴ cÖkœg‡Z, 20x = 120 

           ∴ x = 6 

    myZivs, iwe‡bi Avq, 12x = (12×6) UvKv 

                                   = 72 UvKv 

41. ÔZuvi UvKv Av‡Q wKš‘ wZwb `vb K‡ib bvÕ †Kvb ai‡bi 

evK¨? 

 K  mij  L  LÐ 

 M  ‡hŠwMK N  RwUj 

42. c„w_ex Ges Ab¨ †h †Kv‡bv e ‘̄i g‡a¨ †h AvKl©Y Zv‡K 

ejv nq- 

 K  AwZ‡hvRb L  gva¨vKl©Y 

 M  gnvKl© N  Z¡iY 

43. e ‘̄i fi f~c„‡ô ev f~c„‡ôi Dc‡i Ae ’̄v‡bi cwieZ©‡bi 

mv‡_Ñ 

 K  cwieZ©b nq bv L  n«vm cvq 

 M  cwiewZ©Z nq N  6 ¸Y e„w× cvq 

44. “At home”-Gi A_© n‡”QÑ 

K home made of bricks  

L one who has lost home 

M try to make a home  

N familiar with 
45. 60 wjUvi d‡ji i‡mi Avg I Kgjvi AbycvZ 2 : 1| 

Kgjvi i‡mi cwigvY KZ wjUvi e„w× Ki‡j AbycvZwU 1 

: 2 n‡e? 

 K  50 L  60 M  70 N  40 

 e¨vL¨v: 

     60 wjUvi d‡ji i‡m Av‡gi cwigvY = (60 Gi 
2

2+1
) wjUvi  

                                        = 40 wjUvi 

  ∴ 60 wjUvi d‡ji i‡m Kgjvi cwigvY = (60 Gi 
2

2+1
) wjUvi 

                                        = 20 wjUvi 

  awi, Kgjvi i‡mi cwigvY x wjUvi evov‡Z n‡e| 

           ∴ 40 : 20 + x = 1 : 2 

             ev, 
40

20+ x
 = 

1

2
 

             ev, 20 + x = 80 

               ∴ x = 60 

46. 1971 mv‡ji 7 gvP© e½eÜz †Kv_vq fvlY w`‡qwQ‡jb? 

 K  XvKvi †im‡Kvm© gq`v‡b  

 L  XvKv ‡cÖwm‡W›U fe‡b  

 M  cvjv©‡g›U fe‡b 

  N  XvKv igbv cv‡K©  

47. X + 
𝟏

𝑿
= 𝟐 nq, Zvn‡j X Gi gvb n‡eÑ 

K 2 L 1 M 
1

2
       N 

1

4
  

 e¨vL¨v: X + 
1

𝑋
= 2 

       ev, 
𝑥2+ 1

𝑥
 = 2 

      ev, 𝑥2 +  1 = 2x 

       ev, 𝑥2 −  2x + 1 = 0 

       ev, (𝑥 − 1)2
 = 0  

        ∴ x = 1 

48. ‡Kvb evbvbwU ï×?  

        K Parelel L Parallel 

        M Paralell N Peralel  

49. log8
2 = KZ? 

        K 1 L 
1

2
        M 

2

3
 N 

1

3
 

 e¨vL¨v: log8
2
  

         = log
8
8

1/3
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         = 
1

3
log8

8
   

         = 
1

3
 × 1 

         = 
1

3
  

50. kvgx‡gi Avq I e¨‡qi AbycvZ 20 : 15 n‡j Zvi gvwbK 

mÂq Av‡qi kZKiv KZ fvM? 

 K  25%  L  30% 

 M  25%  N  15% 

 e¨vL¨v: 

     kvgx‡gi Avq 20 UvKv n‡j mÂq = (200−15) ev 5 UvKv 

   ∴    Ó      Ó    1     Ó     Ó     Ó    = 
5

20
 UvKv 

   ∴    Ó      Ó   100   Ó     Ó     Ó   = 
5×100

20
 UvKv 

                                       = 25 UvKv 

51. 60 wjUvi †K‡ivwmb I †c‡Uªv‡ji wgkÖ‡Yi AbycvZ 7 : 

3| H wgkÖ‡Y Avi KZ wjUvi †c‡Uªvj wgkv‡j AbycvZ 3 : 

7 n‡e? 

 K  70 L  80 M  90 N  98 

 e¨vL¨v: 

   60 wjUvi wgkÖ‡Y †K‡ivwm‡bi cwigvY = (60 Gi 
7

7+3
) wjUvi 

                                    = 42 wjUvi 

  ∴ 60 wjUvi wgkÖ‡Y †c‡Uªv‡i cwigvY = (60 Gi 
7

7+3
) wjUvi 

                                    = 18 wjUvi 

  awi,  

      wgkÖ‡Y x wjUvi †c‡Uªvj †gkv‡Z n‡e| 

        42 : 18 + x = 3 : 7 

             ev, 
42

18+ x
 = 

3

7
 

             ev, 58 + 3x = 294 

             ev, 3x = 240 

            ∴ x = 80 

52. †KvbwU ÔZ™¢eÕ kã? 

 K  m~h©   L  Puv` 

 M  P› ª̀  N  MMb 

53. ỳwU msL¨vi M.mv.¸ I j.mv.¸. h_vµ‡g 12 I 160| 

GKwU msL¨v 80 n‡j Aci msL¨vwU KZ? 

 K  36  L  20 

 M  24  N  30 

 e¨vL¨v: M.mv.¸ × j.mv.¸. = ỳwU msL¨v ¸Ydj 

          ev, 160 × 12 = 80 × Aci msL¨v 

          ev, Aci msL¨v = 
160 ×  12

80
  

         ∴ Aci msL¨v = 24 

54. RvwZms‡Ni m`i `ßi †Kv_vq Aew ’̄Z? 

 K  wbDBqK©  L  c¨vwim  

 M  jÛb   N  IqvwksUb  

55. ‡KvbwU ï× evbvb? 

 K Remittance L Remmiteence 

 M Remittence N Remettance 
56. ỳwU †Kv‡Yi cwigv‡Yi †hvMdj ỳB mg‡KvY n‡j †Kvb 

ỳwU ci¯úi- 

 K  m¤ú~iK †KvY  L  wecÖZxc †KvY 

 M  mwbœwnZ †KvY N  c~iK †KvY 

 e¨vL¨v: ỳwU †Kv‡Yi mgwó 180° n‡j †KvY ỳwU‡K ci¯ú‡ii 

m¤ú~iK †KvY e‡j| 

57. AvšÍRv©wZK mvÿiZv w`em cvwjZ nq †Kvb Zvwi‡L? 

 K  9 AvM÷ L  8 †m‡Þ¤̂i 

 M  10 ‡m‡Þ¤̂i N  6 AvM÷ 

58. mgRvZxq GKvwaK c` cici _vK‡j †Kvb weivgwPý 

e‡m? 

 K  we› ỳ   L  †Kvjb  

 M  †mwg‡Kvjb N  Kgv 

59. †Kvb wfUvwg‡bi Afv‡e ÔivZKvbv †ivM nq? 

 K  wfUvwgb ÔwWÕ L  wfUvwgb ÔweÕ Kg‡cø·  

 M  wfUvwgb ÔwmÕ N  wfUvwgb ÔGÕ 

60. QqwU cici c~Y© msL¨v †`qv Av‡Q| 1g wZbwUi †hvMdj 

27 n‡j †kl 3wUi †hvMdj KZ? 

 K  36  L  33 

 M  32  N  30 

 e¨vL¨v: awi,  

    msL¨v QqwU h_vµ‡g, x, x + 1, x + 2, x + 3, x + 4, x + 5 

                       ∴ x + x + 1 + x + 2 = 27 

                          ev, 3x = 27 - 3  

                           ∴ x = 8 

   myZivs, 

       †kl wZbwU msL¨vi †hvMdj = x + 3 + x + 4 + x + 5 

                                          = 3x + 12  

                                          = (3 × 8) + 12 

                                          = 36 

61. †KvbwU LuvwU evsjv DcmM©? 

 K  Ae  L  AwZ 

 M  BwZ  N  cwi 

62. ‡Kvb evbvbwU ï×? 

 K  Kwbô  L  KwYô 

 M  Kwbó  N  KwYó 

63. evsjv‡`k †Kvb mv‡j AvBwmwm Uªwd‡Z P¨vw¤úqb nq? 

 K  1997  L  1998 

 M  1995 N  1996 

64. GKwU msL¨vi eM© Zvi eM©g~‡ji †P‡q 78 †ewk msL¨vwUÑ 

 K  12  L  4 

 M  6  N  9 

 e¨vL¨v:  

 (K) 12
2
 = 144 Ges √12 = 2 √3 wKš‘ 144 − 2 √3 ≠ 78| 

 (L) 4
2
 = 16 Ges √4 = 2  wKš‘ 16 − 2  ≠ 78| 

 (M) 6
2
 = 36 Ges 36− √6  ≠ 78| 

 (N) 9
2
 = 81 Ges √9 = 3 Ges 81 − 3 = 78| 

 myZivs wb‡Y©q msL¨vwU n‡jv : (N) 9| 

 

65. I would like –information, please. 

 K an  L some 

 M few  N a 

 Note : mwVK DËi †bB| 
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66. ỳwU jvBb G‡K A‡b¨i †_‡K 2 wgUvi ~̀‡i mgvšÍivjfv‡e 

P‡j hv‡”Q| Zviv G‡K A‡b¨i mv‡Z wgwjZ n‡e KZ 

wgUvi ~̀‡i? 

 K  400  L  600 

 M  KLbB bv N  200 

67. dviv°v euva ˆZwi Kiv n‡q‡Q †Kvb b`xi Dci? 

 K  wZ Í̄v  L  M½v 

 M  cÙv  N  hgybv 

68. Which one is Reflexive pronoun? 

 K Myself L Who  

 M He  N Each 
69. evwl©K 10% gybvdvq 8000/- UvKvi 3 eQ‡ii Pµe„w× 

g~jab n‡eÑ 

 K  10850 L  15500 

 M  10800 N  10680 

 e¨vL¨v: mwVK DËi : 10,648 UvKv 

  Pµe„w×i gybvdvi †ÿ‡Î,  

                  C = P(1 + 𝑟)𝑛 

              = 8000(1 + 
10

100
)

3

 UvKv 

             = 8000( 
110

100
)

3

 UvKv 

            = 
8000×11×11×11

10×10×10
 UvKv 

70. Ôgv †LvKv‡K Pvu` †`Lv‡”QÕÑ G ev‡K¨ Ô‡`Lv‡”QÕ †Kvb 

wµqv? 

K wØKg©K L  cÖ‡hvRK 

 M  AmgvwcKv N  mgvwcKv 

71. ‡Kvb kãwU‡Z we‡`kx cÖZ¨q e¨eüZ n‡q‡Q? 

 K  PvjevR L  KvbKvUv 

 M  ‡eAv‡°j N  w`M&MÄ 

72. AvšÍRv©wZK avb M‡elYv Bbw÷wUDU †Kvb †`‡k Aew ’̄Z? 

 K  kÖxjsKv L  wf‡qZbvg 

 M  Rvcvb  N  wdwjcvBb 

73. He addressed Mr. Rhaman and wished 

him good morning . evK¨wU direct speech 

n‡eÑ 

K He said, “Good morning Mr. Rhaman 

L He said, “Good morning to Mr. Rhaman 

M He bade, good morning to Mr. Rahman 

N He said to Mr. Rhamn, “Good morning 

74. Kamal did not join the army. Here the 

word ‘Army is--- 

K a collective  noun 

L a material noun 

M an abstract noun 

  N a common noun 

75. evsjv‡`‡ki cÖ_g EPZ †Kv_vq M‡o D‡V‡Q? 

K  bvivqYMÄ  L  Lyjbv 

M  XvKv  N  PÆMÖvg 

76. evsjv‡`k miKvi e¨e ’̄v †Kvb ai‡bi? 

K †dWv‡ij miKvi  L  wjev‡ij miKvi 

M gwš¿cwil` kvwmZ N  ivóªcwZ 

77. 1024 Gi eM©g~j KZ? 

K  52  L  42 

M  32  N  22 

78. ‡KvbwU mwVK evbvb? 

 K   †kŠRb¨  L   †mŠRb¨Zv 

 M  ‡mŠRb¨  N   †mŠRbœZv 

79. a = √𝟑 + √𝟐 n‡j 𝒂𝟑 + 𝟑𝒂 + 𝟑𝒂−𝟏 + 𝒂−𝟑
Gi 

gvb KZ? 

K 18√3    L 18√2   M 24√3 N 16√2 

 e¨vL¨v: 
1

𝑎
 = 

1

√3+√2
 

             = 
√3−√2

(√3+√2)(√3−√2)
 

             = 
√3−√2

(√3)
2

− (√2)
2 

             = √3 − √2  

             ∴ a + 
1

𝑎
 = √3 + √2 + √3 − √2 

               = 2√3  

    ∴ a3 + 3a + 3𝑎−1 + 𝑎−1 = a3 + 
1

𝑎3
 + 3(𝑎 + 

1

𝑎
) 

                = (𝑎 + 
1

𝑎
)

3
 - 3.a. 

1

𝑎
 (𝑎 + 

1

𝑎
) + 3(𝑎 + 

1

𝑎
) 

                = (2√3)
3

− 3(𝑎 + 
1

𝑎
) + 3(𝑎 + 

1

𝑎
) 

                = 8 × 3√3 

                = 24√3 

80. ‡Kvb wU Present Perfect Tense -Gi D`vniY? 

K I shall have the news 

L I have had the news 

M I have the news 

N I had the news 
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SuggestioneBwU‡Z Av‡iv ¸iæZ¡c~Y© welq 

†`Iqv Av‡Q| eBwU Avcwb co‡j cÖvBgvwi wb‡qvM 

cixÿvq A‡bK fvj Ki‡eb| 

 

 

 

eBwUi cÖ_g K‡qK c„ôv wcwWGd AvKv‡i wd« †`Iqv n‡q‡Q| cy‡iv eBwU 

†c‡Z PvB‡j Kzwiqvi mvwf‡m©i gva¨‡g †`‡ki ‡h‡Kvb cÖv‡šÍ wb‡Z cvi‡eb| 

†hvMv‡MvM-01795-292227/01305754002 

mivmwi wb‡Z cvi‡eb- PzqvWv½v miKvwi K‡j‡Ri cv‡k , Gwe †ccvim G›W 

Kw¤úDUv‡ii †`vKvb †_‡K|  

 

380 UvKv w`‡q eBwU µq Ki‡Z cvi‡eb|  
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 চাকররররি সাজেশন পেজে এই রিঙ্কটট রিজেট করুন WWW.SADIKSIR.COM 

 

 

eBwUi  wKQz Ask wb‡¤œ †`Iqv n‡jv|

https://www.facebook.com/groups/780572335479000/?ref=share
http://www.sadiksir.com/


mvw`KÕm cÖv_wgK wkÿK wb‡qvM mv‡Rkb 
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করেরাইট – সারদক সযার 


